MINISTERE DE L'EDUCATION NATIONALE REPUBLIQUE DE COTE D’IVOIRE
ET DE 'ENSEIGNEMENT TECHNIQUE

MATHEMATIQUES

GENERALES

lim (g ° N)(x); P(A); Un; Inx; e*; [ f(x)dx ;< B xi 5F' (%) = £(x)

x—+00

Terminale G,

Révisions, cours détaillé, exercices d'application,
Exercices d'entrainement et d'approfondissement
BAC 2010-2011-2012-2013-2014-2015 INCLUS

EDITION 01

Auteur : M. KOUASSI JAURES : 04 69 11 88 /09 52 87 85/ kjaud451@gmail.com



Succes assure™ Succes assure™ Succes assure™ Succes assure”™ Succes assure™ Succes assure” Succes assure

SCNMIMAIRE
PREMIERE PART'EIIIII.-III..III.‘IIIICUI'.I. ------- (AL LR LA 0 O LL.] Page 3
REVISIONS ......corrsemsvisussonsasserssnssrassnsnssrncesnssressessessosenssensrossnssosssasseesnessrsoes PAGE 4=
Lecon 1 2UMITES ET CONTINUITE .svnmmunmmismssmanssossssmssss Pages 6-18
Eeotn 25 DERIVATHIN wuwmisommmmsmmisnmussssvisssmrbsdsissani i siaseaimssas Pages 19-23
Lecon 3 : ETUDE DE FONCTIONS.............. TR R R Pages 24-30
Lesoiva: : PRINIEIVES s snimmmsnins s iR Page 31-32
Lacon 5 1 FONCTIONS LOGARITHMES c.iusammsimmamipssmimasstin Pages 33-39
Lecon 62 FONCTIONS EXPONENTIELLES c.c.vumsnnsmnsssnsssmssssmussses sivsia Pages 40-45
Lecon 7 5 CALCUL HNTESRRL ..o imsiommmierisstissmnesessssmomimioomvisress Pages 46-48
Legon 8 : STATISTIQUES A DEUX VARIAB.“LES...' ............................................. Pages 49-52
Legon S : PROBABILITES ..o SRR SN SV A Re———— Pages 53-60
Lacon 10 ; SUITES NUMERICLIES, .o uianasismmmmasiiss s ior ritnsas sississsns Pages 61-65
DEUXIEME PARTIE.....II.........I............l...l..lllI.Illlllll.......l Page 66
EXERCICES D’ENTRAINEMENT ET D’APPROFONDISSEMENT ... cecenes Pages 67-120

o LIMITES ET CONTINUITE ooorneeemseeecseeseensssseese s sessssenesssssssnssenns Pages 67-68

¢ DERIVATION .ocisnusmmmmnmnsisiisnmmssisis sl i ssvmiys Pages 69-70

¢ ETUDE DE FONUTIONS. ... ccicmuimmmnansianiesmssimsassiays Pages 71-74

PRI TR S amatamiasamsriamianissariiinbom NS s s g omens Page 75

e FONCTIONS LOGARITHMES.......ooiiiirsininsiissnisnssscinsiasissnsnnes Pages 76-92

© FONCTIONS EXPONENTIELLES........ccoeeenmsnsinssnssensssssssssnssesnnns sssessP@gES 93-105

» [CALCURL INTEGRAL....conmsmnmmsmmsromssmssenisemsses o s Pages 106-108

¢ STATISTICUES A DEUX VARIABLES isnaiiscammsssecsssssssnssaion Pages 109-112

8 PROBABILITES cuisovmrossin e sms s i soissommss v isissss Sniseins i Pages113-116

% SUITES NUMERICIIES. ..ciivcsiccinmccmamcenrissmiimmaaisiisasnasmmsiin Pages 117-120
TROISIEME PARTIEIIIIII..I..'............'......-...’...II..IIIII.II......l Page 121
SUIJETS DE BAC G, 2010-2011-2012-2013-2014-201S ......cccccoueenne. Pages 122-134

NB : Chers apprenants, le corrigé d'un exercice n'a d'intérét que si celui-ci a été
cherché.



HJULLECS @2UT T JULLCY GaUTE . JULLECS Uil JULLCO a0l T JULLECY daaUil T JULLCO doaUil T JULLCO aaaul c

REVISIONS

1) PRODUITS REMARQUABLES

e (a+b) =a’+2ab+ b

e (a—-b)l=a’-2ab+ P

e (a—b)a+b)=a-b

e (a—b)?=d®-3a’b+3ab? - b’

e (a+b)®=a®+3a’bh+3ab?+b?

o (a-b)a*+ab+b*) =a*-p?

e (a+b)a*—ab+b)=a>+b°

2) ENSEMBLE DE DEFINITION
e Toute fonction polynéme f a pour ensemble de définition R.

* Sif(x)=A(x)alorsx € Dy & A(x) = 0.
En particulier si f(x) = v ax® + b ol a et b sont positifs alors Dy = R.
* Sif(x)=wa!orstD,<=>D(x)¢0.

e Sif(x)= alorsx € Dy & A(x) > 0.

o Sif(x)=
e Sif(x)= A(t) + alorsx € Dy A(x) 20 et D(x) # 0.
3) POLYNOMES DU §£§go DEGRE
a. Discriminant d’'un polyndme du second degré
Soit P(x) = ax® + bx + ¢ un polynéme du second degré. On appelle discriminant de P(x) le nombre réel
noté A tel que : A= b? — 4ac.
b. Forime canonigue d’un polyndime du second degré
Soit P(x) = ax? + bx + ¢ un polyndme du second degré. On appelie forme canonique de P(x) l'écriture

alorsx ED &= Ax)20 et D(x) # 0.

P(x) =a[(x+;";)2—4%, ;

¢. Racines et factorisation d’un polynéme du second degré
Soit P(x) = ax?® + bx + c un polynéme du second degré. @ est une racine ou un zéro de P(x) si et

seulement si P(a) = 0
. Pour déterminer les racines de P(x) et son écriture en produit de facteurs premiers on peut calculer son

discriminant et utiliser le tableau suivant :

Signede A Racines de P(x) Factorisation de P(x)
A>0 _ch-VA ___-b+V2 a(x — x)(x — x3)
X = " 2a et x, = 2a
A—0 e -b ' a(x — xy)*
[/ 2a =
A< 0 P(x) n’admet pas de racines P(x) n’est pas factorisable

d. Racines évidentes
Soit P(x) — ax®>+ bx 4 ¢ un polyndme du second degré.
e Sia+b+c=0 alors les racines de P(x) sont: 1 et -
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e Sia— b+ ¢ =0 alors les racines de P(x) sont: —1 et—i.

e. Signe d’un polyndme du second degré

Soit P(x) = ax® + bx + ¢ un polyndme du second degré. Pour étudier le signe de P(x) on se sert de ses
racines et on distingue trois cas :

1% cas : A< 0 (P(x) n"admet pas de racines).

—00 4o
P(x) signede a
2°™ cas : A= 0 (P(x) admet une racine doublex,)
x —00 Xo +co
P(x) signede a 0 signede a
3*™ cas : A> 0 (P(x) admet deux racines distinctes x, et x,).
—00 Xy x; +o0
P(x) signedea 0 signede(-a)0 signedea

(on suppose que x,; < x,)

4) EQUATI DU SECOND DEGRE

a. Définition
On appelle équation du second degré toute équation (E) de la forme ax* + bx + ¢ = 0.
b. Méthode de résolution
Les solutions de F'équation (E): ax® + bx + ¢ = 0 sont les racines du polynéme ax® + bx + c.
Ainsi :
Si A< 0 alors (E) n"admet pas de solutions etSg(E) = @

- SiA= 0 alors (£) admet une solution unique x, = -.i et Sp(E) = {xo} -
- SiA> 0 alors (E) admet deux solutions x; = = etx, = _‘;;E
Et Sg(E) = {xy;x2}.
c. So i une i n
Si x, et x, sont les solutions d’une équation du second degré du type ax’ + bx + ¢ = O alors :
x1+ xz=_5 etxlx xz-_-"i.
5) INEQUATIONS DU SECOND DEGRE

Soit le polyndme du second degré P(x) = ax® + bx + c. On appelle inéquation du second degré toute
inéquation de I'un des types suivants :
Px)<0;P(x)>0;P(x)=0;P(x)<0
Pour résoudre dans R une telle inéquation on peut procéder comme su:t

- On étudie le signe du polynédme P(x).

Puis on détermine 'intervalle sur lequel P(x) vérifie I'inéquation donnée.

6) EONCTIONS COMPOSEES
Soit A, B, C trois ensembles. f est une fonction de A vers B et g une fonction de B vers C.
On appelle composée de f par g la fonction de A versC, notée g o f (on lit g rond f) et définie par :

(g°N@ = glf(x)].

Son ensemble de définition D ., esttel que :x € D,., & x € D, et f(x) € Dg.



Succes assuré® Succes assuré® Succes assuré® Succes assuré® Succes assuré® Succes assuré® Succeés assuré

LIMITES ET CONTINUITE

Legon 1

) LIMITES
1) Limites de référence

a et ¢ sont deux nombres réels, n est un nombre entier naturel non nul :

o limc= limc= limc=c (c€ER)
x—a X—H—00 xX—+co
e lim/x=0; lim+/x=+w
x—0 X+
o lim x™ { PRSI S paly ;  limx" =+
x->—00 —w sin est impair x>+
. llm—ﬂ 0,; lim—=
X—=-oo X X—+4m X
¢ Pour npair : liml = 400 lim — — = 400
x—a (x—a)
e Pour n impair : L]_rp; = —o L’.’.“F = 400 ;
< >
.!:l—?x (x*a)" . ’L‘;’E (x—a)™ = ee
Exemples :
lim x2 = 400; lim x® = —c0; limx* = 400; limx? —4oo; limx3— 4
X=+—00 X—=—00 Xx—=—on ) x=+4+om x—4om
lim2 =2; lim V3 =+3; lim 11, 11m ——oo;lim1=+oo;
x5 x——o0 x—+o00 4 4" x-0x x—-0x
< >
. ' g id S - -
o x-2)* e '?—r& x-2)* L LI-XH (x-1)2 +oo '.!:l—w'(x—l)z +oo
< > < >
2) Limites et tions
L ER, ¢ € R, a€RU {—0; 00}
a) Limite de la somme de deux fonctions
limf(x) £ £ £ 4o —o0
X—d .
limg(x) . £ |4 | —o0 |40 |—0 |+ | —0
X—a
lim(f+g)(x) | £+4£'| 400 | —o0 | 400 “H” -0
X—=g R, ¢ UL B E =
b) Limi i X ions
limf(x) £ 1¢;¢>0 £;£<0 —® +oo 0
limg(x) o 40 —0 400 —o0 400 —00 400 | —00 | 400 0u—00
X—a
lim (f X g)(x) PxP | 40 | —0 | —00 | 400 | —00 | 400 | 400 | —00
xX—=a
Remarque :k étant un nombre réel non nul, on a : lim (k x [)(x) = k x Lm:l ftx).
x—a £
c) Limite du guotient de deux fonctions .
limf (x) 2 2,250 £ ] o
X—a i) Pl e ——— e
limg(x) €' 0 et g(x)>0 | Oet g(x) <0 @ w |0
lim (£)(x) £ s =500 0
xsa ¥ g*




Succes assuré® Succes assuré™® Succeés assuré* Succes assuré* Succes assuré* Succes assuré* Succes assuré

Remargque : Dans les tableaux précédents une case hachurée correspond a un cas ou il n'’y a pas de
conclusion immédiate ; on dit que c’est un cas de forme indéterminée .Ainsi on distingue quatre{04) formes

indéterminées :

a0

el g;())t'.m;i-m:!-—m.
o 0

3) Limite a Vinfini des fonctions polyndmes et rationnelles
Propriété

-La limite a Vinfini d’une fonction polynéme f est égale a la limite & 'infini du mon&me de plus haut degré de

f(x).

-La limite a Vinfini d’une fonction rationnelle g est égale a la limite de la fonction rationnelle définie par les

monémes de plus haut degré de P(x) et Q(x).
lim (x?) = -

« 1 i 3 -_— — i _— 3 = -
Exempie : x!{r_nw( x> +x-1) xl_l.lpm( 2x°) = +oo car [,H'_“m(_z) -2
4

. 2 x g 1
lim ———= lim —= lim -=0.
R 5
x—+00 1+x7+x" x—+00 X* x—=+00 X

4) Limite de la composée de deux fonctions
a) Propriété

Soit f et g deux fonctions définies respectivement sur | et] des intervalles de R tels que f(I)c J.
si Lirr;f(x) =aet l’i_l"l}!g(x) = f alors ;lzi-rg(g s f)(x)=4
b) cas particuliers : limitesde \/f et |f|

Tableaux récapitulatifs(£ € IR, a€RU {—o0] +x})

xt-2x

li_r.ﬂf(x) (€= 0) +0o0 ,l,j_{r;f(x) 4 +00 ou — o
lim,/f(x) Ve +00 lim |£1(x) 11 +oo

" |9x+5

Exemple : calculons lim
x40y 4x-3

) 9x+5 9 . 9 3
Ona: lim =-etlimyx= |-=-
x—+o00 4x-3 4 x>y + 2
. 9x+5 3
Donc lim ==
x—+oo\ 4x-3 2
5, @ = 8BS proceqes

Les cas de formes indéterminées nécessitent une étude particuliere chaque fois qu’ils se présentent. Ainsi on

peut utiliser plusieurs procédés pour lever I'indétermination.

a) Utilisation d’'un
_— ¢ . o2x%-3x+1
Exemple : calculons la limite suivante : lm}(—Fl—)
L X
li (212—3x+1)_ i (2x-1)(x-1) _ . 2x-1 1
x—l;r; x3-1 - x—-1 (x—l)(x2+x+1) x—=1x24+x+1 3
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b) Utilisation d’une expression conjuguée

Rappels
Cxpressions [xpressions conjuguées
Vx vx

vx -3 VX +3

vYi-x J1-x

va—+vb va++vb

x+Vx*+1 x—Jx2+1
v2x+3 Vv2x+3

Exemple : calculer la limite suivante : lim vx?+1-x

Xl
lim vx2 4+ 1-x= lim (Vx+1 -x)(Vxi+1+x)

x—+00 x-r+co VaZ+i+x
2
x2+1) -x?
= Jigg, S 5

ro+om VX4+14x

2 2

. 3 _ = I A°+1-x
lim Vx2+1-x lim Z=—"—

x—+0 x—=+oo
" 1
i ,_l.Tw\/xi+1+x
liml=1

x—+o

limvx2+1-x=0 car{
x-+oo {tln+n Vxi+1+x=+o0

¢) Utilisation d'un changement de variable

Exemple : calculons la limite suivante: lim x —Vx + 2-

Xx—++oo
Posons X = vx;alors X? = x
Lorsque x = +00, X — 400
limx—vVx+2= lim X*-X+2

X—=4w X4

= }m X?
X400

= +co

6) Interprétation graphique des limites : asymptotes et branches paraboliques

Aprés calculs certaines limites peuvent étre interprétées graphiquement en termes d’asymptotes ou de
branches paraboligues.
a) Notion d’asymptote
Une asymptote est une ligne droite dont s’approche indéfiniment une courbe sans Vatteindre.
On distingue généralement : L'asymptote verticale, I'asymptote horizontale et I'asymptote oblique.

Propriétés

Soit f une fonction numérique et (‘@ ) sa courbe représentative dans le plan muni d’un repére orthogonal

(O, L]).
® Soit a un nombre réel tel que a € Df Silimf(x) = 4+ ou — o alors la droite d’équationx = a
X—raa -

est une asymptote verticale a ( Ff) ou ( 9f) admet une asymptote verticale d’équation x = a.
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llustration graphique
A A
sciftiosgrtesctaitirstobiont - ..

La droite d’équation x = @ est une asymptote verticale a (Cf).
¢ Soit b un nombre réel, .
. Si xlfi.ﬂo f(x) = b alors la droite d’équation ¥ = b est une asymptote horizontale 2 ( @f)en + o ou

(¢f) admet en + o une asymptote horizontale d’équation y = b.
.Si ,L“_‘L f(x) = b alors la droite d’équation ¥ = b est une asymptote horizontale 3 (@f) en — o ou
(‘©f) admet en — oo une asymptote horizontale d’équation y = b.

lHlustration graphique 1

La droite d’équatién y = b est uhe ésymptote horizontale 2 (Cf) en +oo.

iltustration graphigque 2

La droite d’équation y = b est une asymptote horizontale a (Cf) en —oo.
* Soit a et b deux nombres réels tes que a# 0.
.Si lim [f(x) — (ax + b)] = 0 alors la droite d’équation y = ax + b est une asymptote oblique 3
x—»+o0 -

(Gf)en+ oo,

.Si lim [f(x) — (ax + b)] = 0 alors la droite d’équation y = ax + b est une asymptote oblique a
x—»—0o

(¢f)en—oo.
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illustration graphique 1

La droite (D)d'équation y = ax + b est une asymptote oblique a (Cf) en +co.
lllustratlon graphlque z

La droite (D)d'équation ¥ = ax + b est une asymptote oblique a (Cf) en —o0,
Remargue : '
-Si lim f(x) = 0 ou Si !im f(x) 0 alors la droite {0!) ou V'axe des abscisses ou encore la droite

x—+oo

d’équation y = 0 est une asymptote horizontale a ('@f) en +c ou en — co.
-Si liugf(x) = 400 ou — o alors la droite (0J) ou I'axe des ordonnées ou encore la droite d’équation x = 0
X

est une asymptote verticale a (4f).

b} Branches paraboligues

Soit f une fonction numérique et { @f ) sa courbe représentative dans le plan muni d’un repére orthogonal
(0, L))
si tim £2 x = 0 alors (‘@f ) admet une branche parabolique de direction (Ol) en 4o,

X+

.Si lim f ) _ 0 alors ( @f ) admet une branche paraboiique de direction {Of} en —oo.

x——0

Si xhﬁ ! i) = +oo ou — co alors (€f ) admet une branche parabolique de direction (O]) en + .

si lim 2% = 4 ou — walors (@f ) admet une branche parabolique de direction {0}) en —oo.
X——

N.B. (€f ) ne peut admettre de branche parabolique que si au préalable :

lixP f(x)=4+wou ~ = ou lim f(x) =+wou —x

X »too X o

Exercice d’application
soit la fonction f: R — R
x> Jx
et (Cf) sa courbe représentative dans le plan muni d’un repére orthonormé (0,1, ).
1) Déterminer ensemble de définition Df de la fonction f.
2) Montrer que (Cf) admet une branche parabolique de direction (OF) en +oo.
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» Résolution

1) Déterminons 'ensemble de définition Df de la fonction f.

xEDfe=x20
& x € (0; +oof
D’ou : Df = [0;+oo[
Montrons que (Cf) admet une branche paraboligue de direction (Of) en +oo.
Ona: lim f(x) = lim Vx =+
x—+00 x—+00

[@) _ o VX

2)

. VExyx
= lim
x—+m X x—++0o xxVx

lim £% = 0 alors (Cf) admet une branche parabolique de direction

Comme lim f(x) = 400 et
x—+00 x—+00 X

(0I) en +o0.

i) CONTINUITE
1) Continuité en un point @
a) Propriété

Soit f une fonction définie sur un intervalle ouvert Ide Reta € I.
f est continue en a si et seulement si: limf(x) = f(a).
x-a

__2x'~8 _;
Exemple : Etudions la continuité en 2 de la fonction f définie par: ,f )= x2St ok
f(2)=8
< i 22%-8
ona: i/ o) = iy

s 2(x—2)(x+2
— Jim 2=2x+2)
x-2 x-2

= lim2x+ 4
x—2
ll_(gf(x) =8

Comme 1i_r3f(x) = f(2) = 8 alors f est continue en 2.

b) Continuité a gauche et continuité a droite en a

oit [ une fonction numérique d’ensemble de définition Df eta € Df. On dit que :

= [ est continue a gauche en a lorsque : limf(x) = f(a).
<

= [ est continue 2 droite en a lorsque : limf(x) = f(a).
>

Remarque :
f est continue en a < f est continue 3 gauche en a et continue 3 droiteen a

& Imf() = Umf () = f(a).
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Exercice d'application

.rz+x 5
_ o f(x)= si x>0
Etudier la continuité en 0 de la fonction f définie par :

-—Zx S5x+3 "
Je)m———=r, 5t £XD

» Résolution
Ona:limf(x) = llmM— letlimf(x) = hm—- =lim{x+1)=1

< xE > x—0
sl 2 _
De plus f(0) = %ﬂﬂ =1

Comme : Ilmf(x) = hnaf(x) J(0) = 1donc f est continue en 0.

2) Mﬂw
Définition

Soit f une fonction d’ensemble de définition Df et a uh nombre réel tel que a € Df . Si f admet une limite

g9(x) = f(x);sixe Df

finie I en a alors la fonction g définie sur Df U {a} par{ est continue ena etest

gla) =1
appelée le proiongement par continuité de f en a.
Remarque :
[ est prolongeable par continvité ena < a € Df et limf(x) = I (l € R)
Ex ication :
f est la fonction définie par f(x) = -—'4;:‘::-3

1) lustifier que 'ensemble de définition de ia fonction fest R\ {—1;1}.
2) Démontrer que f est prolongeable par continuité en 1 et définir ce prolongement g.
» Résolution

1) lustifions que 'ensemble de définition de [ est R\ {—1;1}.
XEDf =4x* 1 5=20etx®* -1%0
Sx-1)x+1)#0carVxER,4x*+5>0
Sx#xletx+ -1
D'ou:Df = R\ {—1;1} =] — o0;—1[U] — 1;1[U]1; 40|
2) Démontrons que f est prolongeable par continuité en 1 et définissons son prolongement g
4x?45-2
x*-1
s Ty (Vax2+5-3)(V4x245+3)
x=1  (x2-1)(V4xZ45+3)
(VaxZ+5)*-3?

lim (x2-1)(V4x215+3)

On a: llzrlnf(x) = llm

=

= 4x?+5-9
z‘—r,’1 {(x?2-1)(V4x2+5+3)
. 4x*—4
limf(x) = lm v
4(x%-1)

- }J_'}} (x2-1)(V4xZ+5+3)

" 4
=um--—-———
.!:-91 V4x2+5+3
- 4
T Vax1?7 4543

3N O

limf(x)
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-~ Commel€&Df et ’i‘in%f(x) = g etg € R donc f est prolongeable par continuité en 1.
Définissons son prolongement g
4x% 45~
i g(x) = —,—
g est définie par : *

g(1) =

;¥x € R\ {-1;1}

3) Continuité sur un intervalle
- a) Définition
Soit | un intervalle de K.
On dit qu’une fonction f est continue sur I, lorsque f est continue en tout élément de 1.

b) Propriété

- Toute fonction qui est somme, produit ou quotient de fonctions élémentaires est continue en tout
point de son ensemble de définition.

= Toute fonction polynéme est continue sur IR.

- Toute fonction rationnelle est continue sur son ensemble de définition.

-

4) image d'un intervalle par une fonction continue
a) Propriété

Par une fonction continue :
L'image d’un intervalle est un intervalle ou un singleton.
L'image d’un intervalle fermé est un intervalle fermé ou un singleton.

) b) Image d’un intervalle par une fonction continue et strictement monotone

~ Rappels:
v"  Une fonction monotone est une fonction croissante ou décroissante.

v Une fonction strictement monotone est une fonction strictement croissante ou strictement
décroissante.
Propri
f est une fonction continue et strictement monotone sur un intervalle I. a et b sont deux nombres réels.

fest continue et strictement | fest continue et strictement
Intervalles | croissante sur | décroissante sur |
Images /(1) Images f(I)
[@; b] [f(a); f(B)] [f(b); f(a)]
i Jim (x); timf ()| Wi ey s GO
ab > <
£ (a); y_gx,}f (0l lliInf (x); ! @]
[a; b]
i G: FB)] [f(b);;,ux_;r(x)[
la; b] 4 >
[a; +o0[ U(a);)jglmf(x)[ 1lim £(x); f(@)]
]—w; a) 1lim f(x); f(a)] [f(a); Yim f(x)[




Succes assuré* Succes assuré® Succes assuré* Succes assuré® Succes assuré* Succes assuré* Succes dssuré

Remarque
Lorsque f est strictement croissante sur | les nombres et leurs images sont rangés dans le méme ordre.
Lorsque f est strictement décroissante sur [, les nombres et leurs images sont rangés dans ‘ordre
Exercice d’application

Soit f une fonction dérivable sur son ensemble de définition dont le tableau de variation est donné ci-
dessous :

X |—> B 5 6 +00
f'(x) — + 0 - 0 +
-3 2 4
—o0|| —o0 -1

En vous servant des données“du tableau de variation de f :
1) Déterminer :
a) Lensemble de définition de [ noté Df. .
b) Le signe def’(x) suivant les valeurs de x
2) Déduire le sens de variationde f.
3) Recopier et compléter le tableau suivant :

' Intervalleugklr _lrn;ées—f(l)j
] — ;0]
10; 5]
15;6[
[6; +oof

» Résolution
1) Déterminons:
a) L'ensemble de définition de f.
Df = R\ {0} =] — o0; 0[U]0; +o]
b) Le signe de f'(x) suivant les valeursde x
Vx €] — w;0[U]5;6[,f'(x) <0
vx €]0;5[uU]6; +oof , f'(x) > 0
2) Déduisons le sens de variation de f
f est strictement décroissante sur | — oo; 0[ et sur |5; 6.
f est strictement croissante sur ]0; 5[et sur}6; +oo|
3) Recopions et complétons le tableau

Intervalles I | Images f(I)
1= 200 | ]—ao;—2[
10;5] ]— ;2]
15:6[ 1-1;2§
| [6;4w> -1;4
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5) Continuité et bijecti
Propriété 1

-Si f est une fonction continue et strictement monotone sur un intervalle I alors f réalise une bijection de 1
sur f(I).
-Si f est une fonction continue et strictement monotone sur un intervalle I alors f admet une bijection
réciproque notée f~1 qui est continue et strictement monotone sur f(I). De plus f et f ont le méme
sens de variation.

Remargue :
-Si f est strictement croissante sur [ alors f ! est strictement croissante sur f(I).
-Si f est strictement décroissante sur | alors ! est strictement décroissante sur f(I).

Propriété 2
Dans le plan muni d’un repére orthonormé, les représentations graphiques de deux bijections réciproques
sont symétriques par rapport a la droite d’équation y =x appelée la premiére bissectrice.
lilustration graphique

6) Calcul approché des zéros d’une fonction continue sur un intervalle
a) Théoréme1l
Si f est une fonction continue et strictement monotone sur un intervalle I alors pour tout réelm € f(I),
I'équation f(x) = m admet une solution unique dans l'intervalle I.

b) Théoréme des valeurs intermédiaires

a et b sont des nombres réels tels que @ < b . f est une fonction continue sur I intervalle [a; b].

-Si f(a) et f(b) sont de signes contraires alors I'équation f(x) = 0 admet au moins une solution dans
l'intervalle [a; b].

-Si f est continue et strictement monotone sur I’ intervalle [a; b] et de plus si f(a) et f(b) sont de
signes contraires alors I'équation f(x) = 0 admet une solution unique dans l'intervalle[a; b].
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Exercice d’application
Le tableau de variation ci-dessous est celui de la fonction [ considérée dans I'exercice précédent :
X |— 0 5 6 +00
f'(x) + 0 0 +
1
-2 4
4
f(x)
—00||—00 -1

1) a) Démontrer que f réalise une bijection de | — co; 0] sur un intervalle K 3 déterminer.

b) on note ! la bijection réciproque de f.

Donner le sens de variation de f~* et dresser son tableau de variation.

2) Démontrer que I'équation f(x) = 0 admet trois solutions dans l'intervalle ]0; +co[
3) lustifier que I'équation f(x) = 3 admet une solution unique dans I'intervalle J0; +oo].

f est continue et strictement décroissante sur | — o0; 0] alors f réalise une bijection de ] — o0; 0 sur

> Résolution
1) a) Démontrons que f réalise une bijection de ] — o0; 0 sur un intervalle K 3 déterminer.

f(1=o0;0[) =] - o0;—5[.

D'oli: K =] — o0;—1 .

b) Donnons le sens de variation de f ! et dressons son tableau de variation.

[ ale méme sens de variation que f. D’ol

Tableau de variation de

x D et
4
FH'@ =
O _ s
f_l(x) \

™! est strictement décroissante sur] — o; — = i

2) Démontrons que 'équation f{x) = 0 admet trois solutions dans {'intervalle ]0; +oo].

D’aprés le tableau de variation de [ :
* [ estcontinue et strictement croissante sur J0; 5[ et f( ]0; 5[ ) =] — o; 2

Or 0 €] — ; 2[ alors 'équation f(x) = 0 admet une solution dans l'intervalle]0; 5[.
* [ est continue et strictement décroissante sur ]5;6[ et f( ]5;6[ ) =] —1;2[ .

Or 0 €] — 1; 2[ alors I'équation f{x) = 0 admet une solution dans l'intervalle]5; 6].

e [ est continue et strictement croissante sur ]6; + o[ et f(]6;,4+[) =] — 1,4{
Or 0 €] — 1,4 alors l"équation [(x) = 0 admet une solution dans [‘intervalle]6; +oo|.

En conclusion : I"équation f(x) = 0 admet trois solutions dans l'intervalle]0; +oo[.

1
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3) Justifions que I'équation f(x) = 3 admet une solution unique dans I'intervalle ]0; +ool.

D’apres le tableau de variation de f :
e f est continue et strictement croissante sur ]0; 5[ et f(]0;5[) =] — o0; 2[
Or 3 €] — o; 2[ alors I'équation f(x) = 3 n‘admet pas de solution dans Fintervalle]0; 5][.
e f est continue et strictement décroissante sur ]5;6[ et f(]5;6[) =] — 1;2[
Or3 €] — 1;2[ alors I'équation f(x) = 3 n’admet pas de solution dans l'intervalle]5; 6[.
« [ est continue et strictement croissante sur ]6; +w[ et f(]6;+o[) =] — 1;4[
Or 3 €] — 1; 4] alors 'équation f(x) = 0 admet une solution dans Vintervalle]6; +oof.
En conclusion : Féquation f(x) = 3 admet une solution unique dans I'intervalle]0; +oof.
¢) Méthode pour encadrer a, zéro d’une fonction continue sur un intervalle
Soit f une fonction continue et strictement monotone sur un intervalle [a; b] et @ un zéro de f c’est-a-
dire f(a@) = 0. Pour déterminer une valeur approchée de @ a 107" pres (n€ N*), on peut utiliser la
méthode de balayage qui consiste a calculer successivement les images par f des nombres décimaux
consécutifs d’ordre n de Vintervalie [a; b] et F'on s’arréte dés qu’il y a un changement de signe c’est-a-dire si
I'on trouve les deux premiers nombres décimaux d’ordre n dont les images sont de signes contraires.
cice d’application
On considére la fonction polyndme p définie par p(x) = —2x* + 3x” + 1
1) Etudier les variations de p et dresser son tableau de variation.
2) a- Démontrer que I'équation p(x) = 0 admet une solution unique @ sur Ret que 1 <a <Z2.
b-Donner un encadrement de @ par deux décimaux consécutifs d’ordre 1 puis d’ordre 2.

» Résolution
1) Etudions les variations de p et dressons son tableau de variation.
v" Ensemble de définition de p
Dp=R=]- co; 400
v"  Limites aux bornes de Dp

. = o 3 . . T ) 3
Jim p(x) = lim (—2x +3x* + 1) Jim p(x) = lim (—2x +3x*+ 1)
T S _— 7.3
o D=2 _ (lm =2
- A dim x® = —w a lim x* = 4o
X-»—00 X too
v’ Dérivée de p
vx € R,p'(x) = (—2x*43x* + 1)’
= —6x% + 6x

v Signe de p'(x)
VxERp(x) =0 —6x*+6x=0
e 6x(—x+1)=0
o 6x=00u—x+1=0
ex=0oux=1
Tableau de signe de p'(x)
x —0 0 1 +0o0
—6x% + 6x - 0 4
p'(x) - 0 % 0 .

o
|
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Vx €] = o0; 0[U]1; +oo[,p'(x) < 0
Vx €]0;1[,p'(x) >0
¥ Sens de variation de p
p est strictement décroissante sur | — oo; Ofet sur J1; 4o
p est strictement croissante sur | — o0; 0[
¥" Tableau de variation de p

X —00 _ 0 1 400

p'(x) - 8 #F 0 -2
~+00 2

p(x) \_1 e \__m

2) a-Démontrer que 'équation p(x) = 0 admet une solution unique @ sur Ret que 1 < o < 2.

D’aprés le tableau de variation de p :
* p estcontinue et strictement décroissante sur ] — 0; 0] etp(] — o0; 0) =]1; 4o
Or 0 &]1; +oof alors l'équation p(x) = 0 n'admet pas de solution dans l'intervalle | — co; of.
* p estcontinue et strictgment croissante sur ]0; 1[ et p(]0;1[ ) =]1;2[
Or 0 €]1; 2{ alors 'équation p(x) = 0 n"admet pas de solution dans Vintervalle]O; 1[.
* pestcontinue et strictement croissante sur ]1; +oof et p( ]1;4+o0[ ) =] — w0; 2]
Or 0 €] — o; 2] alors I'équation p(x) = 0 admet une solution dans V'intervalle]1; +oo].

En conclusion : I'équation p(x) = 0 admet une solution unigue a sur R.
De plus p(1) = 2 et p(2) = —3; comme p(1) et p(2) sont de signes contraires par conséquent:l1 < a<2.
b- donnons un encadrement de & par deux décimaux consécutifs d’ordre 1 et d’ordre 2

Utilisation de la méthode de balayage

v Encadrement d’ordre 1 _

X 1/11/12(13|14|15(16(|1,7{18|19]2
Signedepx) |+ |+ |+ [+ |+ [+ ]|+ ]| -|-]-|-
Comme p(1,6) et p(1,7) sont de signes contrairesalors: 1,6 < a < 1,7

v" Encadrement d’ordre 2

X 16161 162163164 |165|/166|167/1,68] 1,69 1,7
Signedep(x) | + | + + v.i + 4 o & — = =
Comme p(1,67) et p(1,68) sont de signes contraires alors : 1,67 < @ < 1,68




Succes assuré* Succes assuré* Succeés assuré* Succes assuré* Succes assuré* Succes assuré™® Succes assuré

Legon 2 | DERIVATION

1) Dérivabilité en un point a
a) Définition

Soit f une fonction définie sur un intervalle ouvert leta €1 .
On dit que f est dérivable en a si la fonction x > ﬂi:':iﬂ admet une limite finie en a ; cette limite est

appelée nombre dérivé de f en a et se notef’(a). Ainsi,si f est dérivable en a alorsf ‘(@) = lim fixr Le,
X

b) Lien entre dérivabilité et continuité
Propriété
Si une fonction est dérivable en a alors elle est continueen a .
N.B. la réciproque de cette propriété est fausse car toute fonction peut &tre continue en a sans
étre dérivable en a.

<) Iinterprétation géométrigue du nombre dérivé
Soit f une fonction,(Cf) sa courbe représentative et A un point de (Cf) d’abscisse a c’est-a-dire A(a; f(a)).
Si [ est dérivable en a alors (Cf) admet une tangente (T) en A dont le coefficient directeur estf'(a). Une
équation de (T) esty = f'(a){x — a)+f(a).
ustration graphigue "

. Remarque : Lorsque f'(a) = 0 (Cf) admet au point d’abscisse a une tangente horizontale d’équation
y = f(a).

2) Dérivabilité a gauche, dérivabilité 3 droite en a
a) Définition

Soit f une fonction définie sur un intervalle ouvert I contenant a. On dit que :

f estdérivable a gauche en a lorsque lim fx)-Ie) existe et est finie.
(

v' Cette limite est appelée le nombre dérivé 3 gauche en a de fet se note :f” 2@

v" La droite (T ¢) passant par le point A(a; f(a)) et de coefficient directeur ' il (a) est appelée tangente
a gauche 2 la courbe représentative de f au point A.
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- [ estdérivable a droite en a lorsque lim "=/ existe et est finie.
>
v Cette limite est appelée le nombre dérivé 3 droite en a de fet se note :f' ,(a).

v \a droite (T4) passant par le point A(a; f(a)) et de coefficient directeur f' ,(a) est appelée tangente
a droite a la courbe représentative de f au point A.

b) Propriété
Soit f une fonction définie sur un intervalle ouvert | contenant a. f est dérivable en a si et seulement si
f est dérivable i gauche en a et érivable a droite ena et f’g(a) = [’ J(@).

Exercice d’application

u(x) = x — Vx,si x € [0; 1]
On considére la fonction numérique u définie par:
u(x) = (x—1)¥yx*—1,six € [1;+oo[
1) Ftudier la dérivabilité deuen 1,
2) En déduire les équations des demi-tangentes a () courbe représentative de u.
» Résolution

1) Etudions la dérivabilité deuen 1

Dérivabilité a gauche en 1 Dérivabilité a droite en 1
Ona:lim 2= = Jjm =0 On a: lim @0 = lim (x-1)r—1-0
= x—1 =1 ’ x—1 x1 x-1 21
< < s 5
= lim i — lim (x—1)Wx*-1
1 =2 x—1 x-1
( >
= lim (x-¥E)x+E) . ) — i —
:lrl—r-q (x=1)(x+Vx) ’lcl_rR vxi-1
o >

fy u(x)-u(l) _
lig P -0
>

= lin Ek—:;(;i 5 Alors u est dérivable a droite en 1.
<
= lim =R
x—=1 (x—1)(x+Vx)
< -
= lim 5=
x—=1 x+/x
<
lim u(x)-u(l) — 1
2

x-1 x1

4
Alors u est dérivable a gauche en 1.
On conclut que u n’est pas dérivable en 1 car u’ (1) # u',(1).

2) Déduisons les équations des demi-tangentes en 1.

Ty = u'y(D(x — 1) + u(1) (Ta)y = u'q(D(x — 1) + u(1)
y:%(x—])-i-ﬂ y=0x—-1)+0

3) Dérivabilité sur un intervalle
a) Définition
-On dit qu’une fonction f est dérivable sur un intervalle | lorsque f est dérivable en tout point de I .
-Une fonction numérique f est dérivable sur un intervalle fermé [a; b] si f est dérivable sur I'intervalle
ouvert ]a; b[, dérivable a droite en a et dérivable a gauche en b.
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b} Propriétés

Toute fonction polyndme est dérivable sur R.

Toute fonction rationnelle est dérivable sur son ensemble de définition.

a) Dérivées de quelques fonctions élémentaires
fO | clax| 1 | vx| 1
x xn
f(x) & me =21 4 | =
0 ? 2\/} xitl

Exemple:(2)' =0; (x*)'=3x*; (Bx)'=3 ; (-5x)=-5; (é)'=_;2?

b) Somme, produit et quotient de fonctions dérivables
f et g sont deux fonctions dérivables sur un intervalle I .
F+a)=r+g
fFxg)=fg+9gfr s (kf)' = k % f' avec k un nombre réel non nul.
sig:#o,alors( ) (f) “' 27
R R (a.z+b)' _ ad-bc (L)' .
emarque : cx+d)  (ex+d)? ' - Vx ZxVx
Exemples :
’ ' ' 1 3x? \' _ (3x2) (5x-4)-(5x-4)'(3x?)
(x* +Vx) = &) + (Vx) =2x + 2Vx (5:—4) - (5x—4)?
x\' i X i r 1 __ 6x(5x—4)-5(3x%)
(5) o= (;x) i) - T (5x-4)?
_ 30x*-24x—15x"
- (5x—4)2
_ 15x*-24x
T (5x-4)?
¢} Dérivée d'une fonction composée

f est une fonction définie sur un intervalle K et g est une fonction définie sur un intervalle L
contenant f(K).Si f est dérivable sur K et g dérivable sur I. alors la fonction g o f est dérivable sur K

et(gef)' =fx(g °f).

Tableau récapitulatif
fonction ' i i i
dérivée nfe f
sur K 2_"‘/?
Remargue :
fonction (ax + b)"

dérivée n.a(ax+ b)y*!
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5) Extrémums d'une fonction

Soit f une fonction dérivable sur un intervalle K contenant xg .
f (xo) est un extrémum (maximum ou minimum) relatif de f si et seulement si f's'annule en x, en
changeant de signe. Si f admet un extrémum relatif en x,, alors f'(x,) = 0.

1% Cas
X a Xa b La dérivée s'annule en x, en étant négative puis positive alors
f' (x) . 0 N [ (x;) est un minimum relatif de [ sur Ja; b .

SiVx €la; b, f(xo) = 0, alors Vx €la; b[, f(x) >0

o | N, Vd

2™ cas '
. p X b La dérivée s"annule en x, en étant positive puis négative alors
f'(x) i 0 - f(x,) est un maximum relatif de [ sur Ja; b[

Sivx €la; b, f(xy) < 0, alors Vx €la; b, f(x) <0

- / f(xp) \

6) Dérivées successives
Définition et notation

f étant une fonction dérivable sur un intervalle K :

Sa dérivée f’ est appelée dérivée premiére de f et notée fMou % . Si f' est dérivable sur Kalors sa dérivée

2
est appelée dérivée seconde de f et notée f* ou f @ ou encore 2L

dx*’
Exemple : Déterminons la dérivée troisieme de la fonction g définie sur R par :
g(x) =%—i+§— 2x+7.

v Vx€R,g'(x) =—x*+x—2 (dérivée premiére)
v VxERg"'(x)=-2x+1 (dérivéeseconde)
v VxERg"(x)=-2 (dérivée troisiéme)
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Legon 3 | ETUDE DE FONCTIONS

1) ENE RLESF
1) Foncti ires- fonctions impair
a. Définition

Soit f une fonction de R vers R, d’ensemble de définitionDy.

e [ estdite paire lorsque : V x € Dy ,—x € D; et f(—x) = f(x).

e [ estdite impaire lorsque : V¥ x € D, ,—x € Dy et f(—x) = —f(x).

b. Etude de la parité d’une fonction

Etudier la parité d’une fonction revient a dire si cette fonction est soit paire, soit impaire, soit ni paire ni
impaire.
Remargue : ensemble d’étude
Lorsqu’une fonction f d’ensemble de définition est paire ou impaire. On peut I'étudier sur D, N R, ou

DenR_.lLa courbe ainsi obtenue est ensuite complétée par symétrie par rapport a 'axe des ordonnées si f
est paire et complétée par symétrie par rapport a I'origine du repére si f est impaire.

2) Axe de symétrie-centre de symétrie
a. Axe de symétrie

Soit f une fonction de R vers R, d’ensemble de définition D; et (C) sa représentation graphique.
Pour démontrer qu’une droite (D) d’éguation X = @ est un axe de symétrie de (C) on peut utiliser 'un des
procédés suivants :

e On démontre que la fonction g définie par g(x) = f(x + a) est paire.

e Ondémontreque:Vx €Dy, a+x€D;,a—x€D; etf(a—x) = f(a+ x).

e Ondémontre que:V x € Dy, 2a —x € Dy et f(2a — x) = f(x).

b. Centre de symétrie

Soit f une fonction de IR vers IR, d’ensemble de définition Dy et (C) sa représentation graphique. Pour
démontrer qu’un point &(a; b) est un centre de symétrie de (C) on peut utiliser 'un des procédés suivants :

e Ondémontre que la fonction g définie par g(x) = f(x + a) — b est impaire.

e Ondémontreque:V¥ x € Dy ,a+x € Dy ,a—x € Dy etf(a—x)+ f(a+x) = 2b.

e Ondémontre que:V x € Dy, 2a — x € D etf(2a — x) + f(x) = 2b.

3) Coordonnées des points d'intersection d'une courbe avec les axes
Soit f une fonction d’ensemble de définition D, et (C) sa représentation graphique dans le plan

muni d’un repére orthonormé (0,1, ).
a. Coordonnées des points d’intersection de (C) avec 'axe (OI)
Pour déterminer les coordonnées des points d’intersection M de (C) avec I'axe des abscisses (OI) on
résout I'équation f(x) = 0 puis on a : M(x),; 0)ol x) est une solutionde f(x) =0
b. Coordonnées du point d'intersection de (C) _avec l'axe (0f)
Pour déterminer les coordonnées du point intersection M de () avec l'axe des ordonnées (0J) On
calcule f(0) puisona: M(O f(O))
4) Position relative d’'une courbe par rapport a une droite
Soit f une fonction, (C) sa courbe représentative dans le plan muni d’un repére orthogonal
(0,1,]) et (D) la droite d'équation y = ax + b.
Pour étudier la position relative de (C) par rapporta (D) on peut procéder comme suit :
- on étudie le signe de [f(x) — (ax + b)]
-et:
*si f(x) — (ax + b) > 0 alors (C) est au dessus de (D).
*si f(x) — (ax + b) < 0 alors (C) est en dessous de (D).
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*si f(x) — (ax + b) = 0 alors () et (D) se coupent.

1)} PLAN D'ETUDE D'UNE FONCTION

Pour étudier une fonction f on peut adopter le plan suivant :
1. Etude des variationsde f
- Ensemble de définition D, .
- Ensemble d’étude : (parité de f)
- Limites aux barnes de 0.
- Dérivée : (détermination de f'et signe de f')
- Sens de variation et Tableau de variation f.
2. Représentation graphigue de (C).
- Points et droites remarquables : (asymptotes, tangentes)
- Eiéments de symétrie :(axe de symétrie, centre de symétrie)
- Construction de (C) :(table des valeurs, choix du repére et unités , esquisse de (C )

)  QUELQUES EXEMPLES D’ETUDE DE FONCTIONS

Probléme 1 (Etude d'une fonction palyndme)
Partie A
Soit P un polynéme défini gar : P(x) = 3x* —x — 2
1) Résoudre dans R I'équation P(x) = 0.
2) Etudier le signe de P(x) suivant les valeurs de x.
Partie B
Soit g la fonction de R vers R définie par g(x) = 2x* — x* — 4x + 3. Soit (C) sa courbe représentative dans
un repére orthonormé (0, 1, ]). Unités graphiques : 2 cm en abscisse et 1 cm en ordonnée.
1) Calculer rl_i.r_nmg(x) et J“l_i'rglmg(x)

2) Calculer lim g—ix—)et lirjl @ puis interpréter graphiquement les résultats obtenus.
X—+—00 X400

3) Démontrer que pour tout nombre réel x, g'(x) = 2P(x) .

4) En déduire le sens de variation de g et dresser son tableau de variation.

5) Déterminer une équation de la tangente (T) a (C) au point d’abscisse 0.

6)
a. Reproduire et compléter le tableau suivant :
x |-2{-1| 1io|1lf1}2
2 7

g(x)

b. Tracer (T) et construire (C) sur l'intervalle [—2; 2] dans le repere (0,1,]).
» Résolution

Partie A

1) Résolvons dans R I'équation P(x) =0
Px)=0=23x*—x—-2=0
Ona:A=(-1)*—-4x3x(-2)=25

Comme A > 0 alors I'équation admet deux solutions : x; = — = — - et x; = s i
sa={-3:1}
2) Etudions le signe de P(x) suivant les valeurs de x.

Les solutions de I'équation P(x) = 0 étant — get 1, on a le tableau de signe suivant :
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x —oo -3 1 +o0
P(x) + 0 - 0 +
D'ol: Vx €] — wo; —g[U]l; +wf, P(x) > 0
Vx €] -2;1[P(x) < 0
Partie B
1) Calculons: lim g(x)et lim g(x)
x——oo x—+o0
lim g(x) = lim 2x* —x*—4x+3 = lim 2x* = -w
X—->—00 x—>»—00 X300
Et lim g(x) = lim 2x3—x*—4x+3 = lim 2x® =+
X=+00 X—=+00 X—=+00
2) Calculons lim gf—:—*)-et Iir+n g—iﬂpuis interpréter graphiquement les résultats obtenus.
X——00 X—++00
3_ a2 3
lim 22 = lim Z2%*2 _ im 2 = lim 22 = 40
x——o X x——00 < xf x——w X . x——o0
lim £2 = jjm Z2E g 2 = im 22 = 4o
x>+ X x—+00 X x>+ X Xx—>+00
Interprétation graphigue
lim @ = 4o et lilP @ = 400 alors () admet une branche parabolique de direction (0f) en —co et
x——00 X—=+00
en +oo.

3) Démontrons que pour tout nombre réel x, g'(x) = 2P(x) .
Vx e R, g'(x) = (2x3— x*— 4x + 3)’

g'(x)=6x*—2x—4
g'(x)=23Bx2-x-2)
g'(x) =2P(x) :

4) Déduisons le sens de variation de g et dressons son tableau de variation.

s Signede g'(x)

Vx € R, g'(x) et P(x) ont le méme signe.

Or d'aprés la partie A, Vx € ] — m;—g[u]1;+m[,P(x) >0 et Yx €] —;; 1LP(x) <0
D'ol : Vx €] — oo; —;[U]1;+m[,g’(x) >0 et Vx €] —g; 1Lg'(x) <0
e Sensde variationde g.
g est strictement croissante sur | — co; — g | et sur |1; 40|
g est strictement décroissante sur ] — ; k)

e Tableau de variationde g

 x —o0 -2 N +00
g’ (x) + 0 - 0 +
125
900 / 27 \ / *o
—00 0 '

5) Déterminons une équation de la tangente (T) a (C) au point d’abscisse 0.
(T):y = g'(0).(x — 0) + g(0) :
Ona:g'(0) =2P(0)=—4 etg(0)=3Alors(T):y =—4x+3

6)
a. Reproduisons et complétons le tableau suivant :

x [2]a] 1To[1]1]2
2 2
gx)|9lafas|3|1]o0]7
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o

b. Tragons (T) et construisons (C) sur l'intervalle [—2; 2] dans le repére (0,1,])
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Probléme 2
Le plan est muni du repére orthonormé (0,1,1) . unité graphique :1 cm

Soit la fonction f définie par f(x) = _;11_1 et (C;) sa courbe représentative.

(D) est la droite d’équationy = x + 1

1)
a. Déterminer D, F'ensemble de définition de f.
b. Calculer les limites de [ en —oo et en +o.
2)
a. Calculer les limites de f a gauche et a droite en 1.
b. Interpréter graphiquement les résultats obtenus.
3)
Démontrer que Vx € Dy, ['(x) = :f:?
b. Donner le sens de variation de f et dresser.son tableau de variation.
4)
a. VerifierqueVx €D, ,f(x)=x+1+ xi—l
Calculer lim [f(x)—(x+1)]et IirP [f(x) - (x+1)]
X—»—00 xX—-+oo
c. Interpréter graphiquement les résultats obtenus.
5)

a. Etudier la position relative de (Cy) par rapport (D).
b. Démontrer que le point {1(1;2) est un centre de symétrie de (Cp)-
6) Tracer (D) et construire (Cy).

» Résolution

1)
a. x€Ds =x—1#0
= x#1
. . X . R "
b. lim f(x) = lim —= lim —= limx=-
X——=o0 - t—b—mx_l x——o X x——00
: : x* . X y
lim f(x) = lim —= lim —= lim x = 4o
x—+0 x—+00 X—1 x—+00 X x—+00
2)
limx? =1
42 x—1
i = lim— = —oo
- Jlr";qf(x) l‘l»l:qx—l oak Ilm; ——
< < x—1x-1
<
limx? =
x—1
. - >
limf(x) = lim— = +oocar
x-1 x-1x-1 im— = 4o
> . > x—-1x-1
>

b. Interprétation graphique

Li_rg f(x) =—oet Jlrl_l:r} f(x) = +oo alors la droited’équation x = 1 est une asymptote verticale a (C;).

< >

3)

a. Démontrons que Vx € Dy, F(x) = x(x-2)

-0

2
feest dérivable du Dy etVx € Dy ' (x) = (ﬁ)'
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’ o2x(x-1)-1(x?) _ 2x*-2x-x? X 2x
f (x) = (x_-l).? - (x_lJZ - (x_l)z

r _ x(x-2)
f (x) - (x—‘l)’
b.
e Signe de f'(x)
Vx € Dy, (x — 1)® > Q alors le signe de f'(x) est celuide x(x — 2)
EEf'(x) =0 x(x—2)=0
&x=0o0ux=12

Tableau de signe

x —o0 0 - 2 +oo
x*—2x + 0 - - 0 +
f'(x) * 0 E ) - 0 +
D’ol : Yx €] — o0; 0[U]2; +oof, f'(x) > 0 et Vx €]0;1[U]1; 2], f'(x) <0
e Sens de variationde f
f est strictement croissante sur ] — co; 0] et sur ]2; +oo[
f est strictement décroissante sur ]0; 1[ et sur J1; 2]
e Tableau de variation de'f
x — o 0 v § 2 +0o
f'(x) + 0 - - 0 +
0 o0 400
f(x) /' \ \ /
—ao —0 4
4)

a. Vérifions que Vx € D, JE) =x+1+ ﬁ
V€D, ,x+1+ ;}; _ DG Foie 2

x—1 x—1 x—1
DochxeDf,f(x)=x+1+ﬁ
b.
- ~ i R NTENE. .
Jim [f) =@+ D)= lim [x+ 14 5- @+ D] = lim o= lim
: : 1 W B
Jim (G- G+ DI = Jim [« 414 55— Gt ] = Jim o= lim =0

c." Interprétation graphique des résultats obtenus.
Jcﬁr_nm [f(x)—(x+1)]=0et IETW [f(x) = (x + 1)] = 0 alors la droite (D) d’équation y = x + 1 estune
asymptote oblique a (C;) en —o0 eten +o0.
5 ;
! a. Etudions la position relative de (C;) par rapport (D).
e Signede [f(x)— (x+ 1)]
[FG) - (x+ D= 3

Tableau de signe
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On déduit que :
Vx €] — w0; 1[, [f(x) — (x + 1)] < 0 alors (C;) est en dessous de (D) sur | — co; 1]
Vx €]1; 4o, [f(x) — (x + 1)] > 0 alors (C;) est au dessus de (D) sur ]1; +oo[

b. Démontrons que le point Q(1; 2) est un centre de symétrie de (Cy).
VxeD,,(1+x)€D,,(1—x)ED;
fFA-x)+fA+x)=1-x+ 1+H“_1+ 1+x+14—
—X X
=4
fA-x)+fQl+x)=2x2
Donc le point (1(1; 2) est un centre de symétrie de (C;).
6) Tragons (D) et construisons ().
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Legon 4 | PRIMITIVES

1) Définition

Soit F et f deux fonctions numériques respectivement dérivables et continues sur un intervalle /
On dit que F est une primitive de f sur I si et seulementsi:vVx € [, F '(x) = f(x).

Exercice d'appiication
Soit G et g deux fonctions définies sur R par G(x) = %xz +2x+3 etg(x)=2+x
Montrer que G est une primitive de g sur IR.
» Résolution

Vx € R,G'(x) = Gx* +2x +3) = X2x42=x+2
Vx € R,G'(x) = g(x)donc G est une primitive de g sur .

2) Propriétés

Propriété 1

Toute fonction continue sur un intervalle I admet une infinité de primitives sur /.
Propriété 2
Soit f une fonction continue sur un intervalle I et F une primitive de f surl alors:
e Toute primitive de f sur/ estde la forme : F (x)+c,(ceR)
e Six, € Iety, € R, il existe une unique primitive F de f sur I qui prend la valeur y, en x, c’est-a-
dire F(xgy) = ¥q.

Remargue : la condition F(xg) = ¥ permet de déterminer la valeur de la constante c.
3) Recherche de primitives
a) _Primitive des fonctions usuelles
Fonction f Les Primitives Fde | intervalle de définition
deF
x+— a,(a€R) x—ax+c; (c € R) R
xex;(reQ\{-1,0p " R

xHr+1+c (c € R)

xH—:;;(rEQ\{O;l}) xHﬁF+c;(cE R) J=0;0[ U JO; +oof
N x-2yx+c(cER) ' 10; +oo[
Vx
b) Opérations sur les primitives
Fonction f Une Primitive F de f sur K conditions
au’ au a+0
u' +v u+v
u' xu" " A reQ\(-1,0}
W T il : NS
u' - reQ\{0;1}etu(x)+#0
ur (r—=1)w? ‘
u 2Vu u(x) >0
Ju

Exercice d’application
Déterminer les primitives Fde la fonction [ dans chacun des cas suivants :
X

a) f)=x+x-3 bf(x)=5-2x Jf()=2x+1)*d)f(x) ==

o
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» Résolution

Déterminons les primitives F de la fonction f dans chacun des cas suivants :
a) f(x)=x*+x—-3 = F(x) =Jlr—:+-’;—z—3:1:+c((: € R)
b) f(x) =$-2x=F(x) =—i—x2+c(ce R)

) f(x)=@x+1) = f(x) =3 x2(2x + 1)?

1 (2x+1)*

4
= F(x) = =X e

+c(cEIl)=>F(x)=T+c(cEll)

d) f(x)z,/%z% =>F(x)=%x2\/x2—1+c(cER)=>F(x)=\/xz—1+c(cER)
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Legon 5 | FONCTIONS LOGARITHMES

1) DEFINITION ET PROPRIETES ALGEBRIQUES
1) Définition et notation
On appelle fonction logarithme népérien, la primitive sur ]0; +co[ de la fonction inverse(x ~— ) qui prend
la valeur 0 en 1. Elle est notée In ;
etln:]0; 4o — R
x +— Inx
Remarque :La calculatrice comporte la touche In qui permet de déterminer des valeurs approchées des
images par In des nombres réels positifs.
2) Conséguences de la définition
e La fonction In a pour ensemble de définition ]0; + oo
e VxE€ |0;+0o],(Inx) = % etin{1)=0

3) Existence du nombreréel«e»
Il existe un unique nombre réel positif noté « e » tel que Ine=1. Ete ~ 2,718,
Remarque : e est un nombre irrationnel.
4) Propriétés algébrigues de la fonction In
a) Propriété fondamentale

Pour tous nombres réels strictement positifs a et b, In (axX b) = Ina + Inb.
N.B. In{a + b)+Ina+inb

b) Conséquences de la propriété fondamentale

Pour tous nombres réels strictement positifs a et b et tout nombre rationnel r,ona:
ln(ib) = —inb ; In(’—;) =ina-inb;na’ = rina; Ine’ =rine=r; Ina= %Ina
Exemple : exprimer chacun des nombres suivants en fonction de In3 et In5.
!nlS;lzn45;lnz3—5 )
> Résolution
In15 = In(3 X 5) = n3 + In5 ; In45 = n(3% x 5) = In3* + In5 = 2In3 + In5
(nZ = In25 — In3 = In5? — In3 = 2in5 — [n3
¢) Propriétés de comparaison

Pour tous nombres réels strictement positifsaetb,ona:
'~ Ina=inb & a=b
Ina<inb = a<b
Ina>inb < a>b

Exemple : comparer sans calculatrice les nombres téels suivants : In2 et In3 ; 2In3 et 3In2
» Résolution
Ona:2 < 3 alors In2< in3.

De méme : 2In3=In3%= In9 et 3In2=In2® =In8
Or 8< 9d’ou: In8< In9 donc 3in2< 2in3.



Q—

Succes assuré* Succeés assuré* Succés assuré* Succés assuré* Succeés assuré* Succés assuré* Succes assuré
it) iati repré i i i ion /
1) Variations de la fonction In
a) Limites de référence
Iin&lnx =—00 ; lim Inx=4w ; limxinx=20
x— x—+400 x-0
= I In(1+x) Im'>
lim —==0;lim——==1 ; lim—=1
x40 X x=0 X x—1x-1

Inx

Pour tout entier naturel . : lim x"Inx = 0 et lim —= =0
x— x—+00 X
>

Exemple : calculons les limites suivantes :

Inx

lim X’Inx; limx?—Inx; lim x—Inx; lim —
x—0 x—0 x40 x—+400 22
- >
» Résolution
lim x%Inx = lim(x X xInx) lim x* — Inx = 400
x—0 x—0 ’ x-0
> > >
limxinx =0 limx*=0
x-0 x—0
=0 car T . car l'> :
imx = im(—=Inx) = 4
x—0 z-—rﬂ( x) ®
> >
& 3 Inx. - Inx . : | Inx
lim x—Inx = lim x(1—-—) lim —= lim - xX—
x-»+0 x—+o0 x ’ x40 X x40 X x
y .1
hr+n x = 400 lim == 0
o« —
=+oocar{ *’ ey =0car{ ="
lim ([1—-——)=1 lim — =0
X+ x ' x—+00 X
b) Sens de variation

vx € R}, (Inx)’' = i et 5 > 0 ; donc la fonction In est strictement croissante sur]0; + .

¢) Tableau de variation

. 0 400
(Inx)" || *

Inx +o0
| g

d) Signe de Inx sur |0; +oo|
La fonction In étant strictement croissante sur ]0; +oo[ et In1=0;
In(jO; 1)) = ]—o0; 0] | { vx€]0o;1[Inx <0

De plus {ln(]l; +0o]) = ]0; +o[ Vx € ]1;+oo[,Inx > 0



)  FONCTIONS DU TYPE In o u et Ino |u]

1) Ensemble de définition

Soit u une fonction numérique d’ensemble de définitionD,,.
XE€EDpo =x€EDetu(x)>0
2) Dérivtes
Propriétél
Si u est une fonction strictement positive et dérivable sur un intervalle K alors la fonction In o u est
dérivable sur K et (Inou)' = %
Propriétéz
Si u est une fonction dérivable sur un intervalle K sur lequel ellé ne s’annule pas alors la fonction In o |u| est

dérivable surK et (In o |u]) = — .

i XEDpgo=x€eDetu(x)+0

Exemple : Déterminer I’ensemble de définition de la fonction f dans chacun des cas suivants puis calculer sa
dérivée:

a) f(x) = In(6 — 2x) b) f(x)_ln(z" :

) ¢) f(x) = In|]—x* — 3x|

» Résolution
a) f(x) = In(6 — 2x) ' Vx € Df, f'(x) = &2
XEDfe=6—-2x>0 =£
& —2x> -6 f(x)=L3
&x<3
' Df =] — 03]

b) f(x)=In(2])
xEDf@zx 1>0 etx+2+0

Etudions le signe de —
x+2

2x—1=0&x=

=N R

; x42=0ex=-2
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Tableau de signe

X -0 =2 1 4o | 9f(R)=In|-x*-3x]|
2x — 1 - - d ) XEDf o —x*=3x £ 0
X +2 - 0 + + N Tl R
Zx—1 4 - n o x #0etx #-3
D’apreés le tableau de signe,
Df =] — 00; —2[U] 3; +oo] Vx € Df, f'(x) = X3
' 2’ : —x*-3x
2X=1
vx € Df,f'(x) = 5 o
x+2
5
x+2)" ’ 2x+3
- (2:_21) pa)= x::.:lx
x+2
5 x+2
= X
(x+2)*  2x—1
[ _ 5
flix) = (x+2)(2x—-1)
W) Primitives comportant in

Propriété
u étant une fonction dérivable sur un intervalle K sur lequel elle ne s’annule pas, u:' admet pour primitive :

e [nu, sur tout intervalle contenu dans K sur lequel u est strictement positive.
* In(—u), sur tout intervalle contenu dans K sur lequel u est strictement négative.
V) Résolution d'équations et d'inéguations comportant In
1) Equations du type In Ufx)=ln V{x)

Soit 'équation(E): Inu(x) = Inv(x).

Pour résoudre I'équation(E) on peut utiliser le procédé suivant
* D’abord déterminer les contraintes sur I'inconnue x ou ensemble de validité noté V.
* Ensuite résoudre I'équation équivalente x € V, (E,): u(x) = v(x).
* Enfin les solutions de (E) sont celles de (E,) qui appartiennent a V.

Remargue (équations du type: Inu(x) = k, k € R)
Si (E) est de la forme Inu(x) = k alors Inu(x) = k < Inu(x) = In ().
En particulier :
* Si(E) estde la forme lnu(x) = 0 alors lnu(x) = 0 < lnu(x) = In1.
e Si(E) estde laforme Inu(x) = 1 alors Inu(x) = 1 & Inu(x) = Ine.
Résoudre dans R les équations suivantes :
(Ey) :In(x + 3) = In(-2x); (E): In(x — 2) + In(x + 2) = In(x + 8);
(E3):In(x*—-3)=0 ;(E,):Injlx—2]=1
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> Résolution
(E)) :In(x + 3) = In(—2x)

Ensemble de validité V vxeV,(E,)e@x+3=—-2x
x+3>0 =
xEVa{_zx>0 & 3x=-3
{x > -3 T
x<0
Dou:V =1-3;0[ comme —1 € V alors Sg(E,) = {—1}.

(Ex):in(x —2)+ In(x + 2) = In(x + 8)
Ensemble de validité V
2>0 x>
xEVﬁL+2>O @[i>—2 D’ou V—]2 +oo]
+8>0 -8
vx €V,(E,) © In(x? — 4) = In(x + 8)
o x2—-x—-12=0
A=49alors x = —-3oux =4
Comme —3 & Vet4 €V alors Sg(E;) = {4}
(E3):In(x*=3)=0

Ensemble de validité V vx €V,(E;) © In(x*—3) = Inl
XEV&SXx:-3>0 ' : Sir—3=1
e (x-V3)x+V/3)>0 oxt-3=1
Tableau de signe (x—ﬂ(x+\/_) ext=4
X —00 H\/_ Vi + o Sx=-2oux=2
i | - D + Comme -2 €Vet2€V
5 S - 0 + + Alors Sg(E3) = {—2;2}
x* -3 + 0 - +
D'ol : V = |—o0; —V3[ U [V3; +0|
(E)):Injx—-2| =1 vx €V,(E,) © In|x — 2| = lne
Ensemble de validité V Slx-2=e
XxEVOX—2%#0 Sx—2=eoux—2=-—e
S x+E2 Sx=2+eoux=2-—e
D'ou:V =R\ {2} comme2+e#2et2—e #2alorsSp(Ey) ={2+e€;2—e}

2) ménmmgm:.gm_umsm_m
Soit l'inéquation(!): lnu(x) < lnv(x).

Pour résoudre l'équation(]) on peut utiliser le procédé suivant :
e D'abord déterminer son ensemble de validité noté V.

* Ensuite résoudre 'inéquation équivalente x € V, (I, ): u(x) < v(x) qui a pour ensemble des
solutions (S, ).

* Enfin 'ensemble des solutions S de (/) est tel que § = (.S'l) nv.
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Exercice d’application
Résoudre dans R les inéquations suivantes :
(1) In[(x — 3)(x + 5)] < 2In3; (I,) : In(—2x + 1) > In(2 — V3) + In(2 + V3)
» Résolution
(Fy) In[(x — 3)(x + 5)] < 2In3
Ensemble de validité V
xeEVe(x-3)(x+5)>0
Tableau de signe de (x — 3)(x + 5)

) 4 - -5 3 + o0
x—3 - — ) +
xX+5 = + g
(x = 3)(x +5) + 99— 9 +

Alors V = ]—o0; —=5[ U ]3; 4|
vx € V,(I,) © In[(x - 3)(x + 5)] < In3?
& In(x* + 2x —15) < In9
eoxt+2x—-24<0 U'y)
*déterminons les racines de x? 4 2x — 24 .
A= 100 alors x* + 2x — 24 admet deux racines distinctes :x; = —6etx, = 4
Tableau de signe de x? + 2x — 24

x -0 -6 4 400 | D'ou:S(I'y) =]-6;4]
x4+2x-24 + 00— 0 + Et Sg(I)) =V nSU'y)

=1]-6;-5[ VU ]3;4]
(I) :In(—2x + 1) > In(2 —V3) + In(2 + V3)
Ensemble de validité V

vx €V, (L) & In(—2x+ 1) < In(2 —V3)(2 + V3)
XEVE-2x+1>0 o -2x+1<(2-v3)(2+V3) (I'y)
ex<; &-2x+1<1
Dol V = |—oo; 2] x>0
2

Alors S(I';) = 10; +oo[ &t Sg(i;) = ¥ 0 S(I'p) = |0; ]

3) Equations du type : a(inx)? + b(lnx) + c =0
Pour résoudre une équation du type a(lnx)? + b(Inx) + ¢ = 0, on peut utiliser le procédé suivant :
e d’abord on détermine son ensemble de validité ¥V = ]0; +cof _
e ensuite on pose X = Inx puis on obtient et on résout I'équation du second degré
aX? + bX + ¢ = 0 d'inconnue X . _
e enfin les solutions de I'équation a(lnx)? + b(inx) + ¢ = 0 sont de la forme : x=e*.
N.B. on résout de maniére analogue les inéquations du type : ‘
a(lnx)*> + b(Inx) +c <0 et/ou a(lnx)* + b(Ilnx) + ¢ > 0
Exercice d’application
Résoudre dans R :
(F9:2(lnx)? —Inx—1=10 (N:(Inx)?> = 7lnx+ 12 <0
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» Résolution
(E):2(Inx)® -Inx—1=0
Ensemble de validité V
xEV x>0 AlorsV = |0; +oo|
Posons X = Inx et on obtient (E'): 2X*—X —1 = 0.
Résalvons (E)

A= 9 Alors (£) admet deux solutions :X, = — % etX, =2

Or X = Inx < x = e* ; d’ols les solutions de (E) sont : e_% et e* car e‘% EVete’ eV
Donc Sg(E) = {e_% et}

(ND:(Inx)? —7lnx+12<0

Ensemble de validité V

x€EVex>0 AlorsV =10; 4o :

Posons X = Inx et on obtient(/'): X* = 7X + 12 < 0.

Résolvons (1)

*déterminons les racines du polynéme X% — 7X + 12.

A= 1 Alors le polynéme X? — 7X + 12 admet deux racines: X; =3 et X, = 4

*tableau de signe de X% —7X 4+ 12

X —00 | 4 +00 Alors X’ —7X+12<0e3<X<4

XA Tr 12 & 0 - 0 + ° D'ou S(I") = ]3; 4(

OrX=lnxe>x=e*

Donc 3<X<4e3<Ilnx<4
3<X<te3<inx<4
3<X<4eoel<x<et

o x € Je¥; et
Par conséquent : Sg(F) =V nle3e*[ = le3; e

Vi)  Fonction logarithm imal
1) Définition

On appelie fonction logarithme décimal, la fonction notée log définie sur ]0; + o[ par : logx = % .
p =Bt =B = 2 , = v =
Exemple : logl = tm1o 0; log2 tn1o ’ log10 = 10 1

2) Propriétés

Toutes propriétés de la fonction In restent valables pour la fonction log.
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Legon 6 | FONCTIONS EXPONENTIELLES

1) nition ri Igébri
1) Définition et notation

On appelle fonction exponentielle népérienne, la bijection réciproque de la fonction logarithme népérien.
Elle est notée exp.Ona:exp: R — ]0; +oof

x — exp(x)
Autre notation: Vx € R, exp(x) = e*
2) Conséquence de la définition

La fonction exp est définie et dérivable sur RR. Elle est strictement croissante sur R.
‘VxERE >0 e*>0.
*e®=1 et el=e
*vx€R], etVy€ Rona:
*e™=x etln(e’)=y
ty=lnx=x=¢€"

3) Propriétés de comparaison
Vx€E RetVYyER,ona:
ef<e?eox<y ; = Sx=Yy ‘
4) Propriétés algébriques de la fonction exp

Va € RetVb € Rona: :
.e"*? = g% x e® (propriété fondamentale)

-b 1 a—b eﬂ a\r
ErE—y e (e ) =e" (reqQ)
Remargue :
P ezz_(ez)z

e e*xef=1
Exemple : écrire plus simplement :
A=gttils g a3y (g5): = e

e2lin3
» Résolution
” eln3
. =gty B =7 x (¢*) C==m
A=¢el xen? B=¢e 2Xxe3* C = eg'n3-2in3
=ex2 B=e¢e" C=e"™
A=2e - =1
3
)] Vari r n i la fonction e

1) Variations de la fonction exp
a) Limites de référence

lim e*=0 ; lim e* =40 ; lim — =4

x——0 x40 x4+ X

x
. . e*=-1
lim xe* =0 ;lim
X——00 x—0 X

=1

= X
Pou.r tout entier naturel n: lim x"e* = 0et lim — = 4o

X—+—0o0 x—++oox™
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Exemple : calculer les limites suivantes :

: 2 . o 2x . T_1
lim xe?*; lim x*—e*; lim x—e*; lim — ;lim-=
x——00 xX——00 x40 x—+00 X x-0 2x
» Résolution
*lim xe*®* = lim (xe* Xe*) * lim x?—e* =+
X—+— X——00 xX——00
lim xe* =0 lim x2 = +o0
=0Ca{* ® Carg® =™
lim e*=0 lim e*=0
xX——00 X——00
: % » e* T J * x
*lim x—e*= lim x(1--) * lim —= lim (&= x e%)
x—+® x—+00 x x—+00 X x—+00 X
) e* e e*
lim 1—-—):—00 lim — =+
= —C0 Car xX—400 x = +m Car x—400 X
lim x = +o0 . lim eX = 4o
X —+4-00 X—+40co
. e*-1
lim— =1
. eX-1 . (1  e*-1 1
*lim — = lim (;x ): S car g 1” g
x—0 X x—0 x "m - —
x—0 2 2

b) Séns de variation de la fonction exp

* Dérivée

La fonction exponentielle népérienne est dérivable surlR, et est égale a sa propre dérivée.

Donc Vx € R, (e¥)' = €*.

* Sens de variation -

On sait que Vx € R, e* > 0 alors la fonction exponentielle néﬁérienne est strictement croissante sur R.
¢} Tableau de variation de la fonction exp

X |— +o0
(e*)’ ... 4
e* / +00
0 S
2) Représentation graphigue de la fonction exp

Dans le plan muni d’un repére orthonormé (0, |, J), la représentation graphique de la fonction exp
notée(C.y,), est symétrique a (C,,) par rapport a la droite d’équation y = x.
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A T S L ITTS R R YO T OO R O N .

) FONCTION DUTYPE expou
1) Ensemble de définition
xEDexp‘;uﬁxEDu
2) Dérivée
Si u est une fonction dérivable sur un intervalle K alors e est dérivable sur K et (e")' = u'e™.
Exercice d’application : Déterminer 'ensemble de définition de la fonction f dans chacun des cas suivants
puis calculer sa dérivée: a) f(x) = e* 3% - b) f(x) = ealr
» Résolution
2 1
a) f(x) = e~ b) f(x) = ex
D;=R x € Dy & x # 0 Alors Dy = R\ {0}
1
Vx € R, f'(x) = (e* ~3%)' , vx € R\ {0}, f'(x) = (ex)’
1
= (x2 — 3x)e*x 3% - (i)'ef
1
f(x) = (2x — 3)e¥" 3 fl(x)=—=e
IV)  PRIMITIVES COMPORTANT EXP
Propriété

Si u est une fonction dérivable sur un intervalle K, alors la fonction e est une primitive sur K de la fonction
- u'e".

V) RESOLUTION D’EQUATIONS ET D'INEQUATIONS COMPORTANT exp
1) Equations du type e"®™ = e”®

Soit I'équation(E): e*® = "™,

Pour résoudre I'équation(E) on peut utiliser le procédé suivant :
e D’abord déterminer son ensemble de validité noté V = D, n D,,.
e Ensuite résoudre |'équation équivalente x €V, (E,): u(x) = v(x).
e Enfin les solutions de (E) sont celles de (E;) qui appartiennenta V.
Remarque (équations du type ") = a ,a € R)
Si a < 0 alors I'équation e*™® = a n’admet pas de solutionetona:Sg =0 .
Si a > 0 alors I'équation "™ = a est équivalente a : ') = gine

-
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Exercice d’application : résoudre dans R les équations suivantes :
e 1 x=2
(Ey) : e¥* 1 = e*1; (E,) : exvs = ezxn1 ;(E3): e 2—3=0; (E): e =-2
» Résolution
2
{E,) i &¥* * = 2 vxeV,(E) e (Vx-1) = (x—1)?
*Ensemble de validité V ox—1=x*-2x+1
xeEVex—-120 &x?P-3x+2=0
ox21 Sx=1loux=2
Alors V = [1; 40| Commel EVet2€eV
swvxeV,(E)evr—-1=x-1 ~|Donc Sg(Ey) = {1;2}
1 x2
(EZ) I ex+e = @ax+l 2 (EB): eX 2 _3 =
*Ensemble de validité V *Ensemble de validité V:V =R
xew:{"“‘*o swx €V,(E,) ©e*2=3
2x+1+#0 s
— e _41- PN ex—Z - el'n3
X + - "
TS WS B -
Dou.VHR\{ 4, z} eox—-2=In3
1 x-2 ‘ =:
*vxEV,(Ez)ﬁm=2:+l ©x=2+In3
Sx+4)x-2)=12x+1) Donc Sg(E3) = {2 + In3)}
Sxf42x—-8=2x+1 -
x*—-9=0 (Ey): e*"' = -2
ox=—-3oux=3 *Fnsemble de validité V:V =R
Comme -3 EVet3 €V Comme —2 < 0
Donc Sgx(E,;) = {—3;3} Donc Sgr(Es) =0
2) Inéquations dutype : e*™ < e*®

Soit I'inéquation(): e“® < e"®),
Pour résoudre I'inéquation(/) on peut utiliser le procédé suivant :
e D’abord déterminer son ensemble de validité noté V.

s Ensuite résoudre l'inéquation équivalente x € V, (1,): u(x) < v(x) qui a pour ensemble des
solutions (S, ).

e Enfin 'ensemble des solutions S de (I) esttelque S = (§5,) N V.

Cas particuliers : inéquationsdutypee*® <a et e"®>a ,a€eR,
1"cas:a <0
Sia<0 alors:

e Uinéquation "™ < a n’admet pas de solutionetona:Sg=0.
e Linéquation e*® > a a pour ensemble des solutions Sg = R .-
2*™ cas:a >0
Sia>0 alors: :
e Linéquation e*® < g est équivalente 3 : "™ < el"®
. Uinéquation €“® > a est équivalente a : e"*) > e
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Exercice d’application :

Résoudre dans R les inéquations suivantes :

() :e™ T <ex ; (L):e*2-3<0 ;(I):e*' <=2 ; (I): > -1

» Résolution
(I,) : eV 1 < px-1 vreV, () o (Vr=1) < (x—1)?
*Ensemble de validité V eox—-1<x*-2x+1
xXEVeSx—1>0 &x2-3x+2>0 (')
SHXE3 Les racines de x> — 3x + 2 sont 1 et 2
Alors V = [1; +oo| alors S(I'y) = |—00; 1| U |2; 40|

*wxeV,(ljh)®vx—-1<x-1 lDonc Spg(I) =vnSl'y) =12; 4+

(’2): e"'_z —-3<0 (’3): e‘“'l < -2
*Ensemble de validité V:V = R *Ensemble de validité V:¥V = R
*wxeV,(L) e 2<3 comme —2 < 0 alors Sg(f3) = @

& ex—2 ‘< eh’lg
ex—2<In3 (') | Uy): e*> -1
S x<2+In3 *Ensemble de validité V:V = R

Alors S(I';) = ]—o0;2 + In3]| comme —2 < 0 alors Sg(l;) = R
Donc Sg(f;) =V nS',)
Sp(lz) = ]—;2 + In3]

3) Equations du type:ae** + be*+c=0
Pour résoudre une équation du type ae®* + be* + ¢ = 0, on peut utiliser le procédé suivant :
e D’abord on détermine son ensemble de validité V = R
e Ensuite on pose X = €* puis on obtient et on résout I'équation du second degré aX? + bX +¢c =0
d‘inconnue X avecX > 0.
e Enfin les solutions de I'équation ae** + be* + ¢ = 0 sont de la forme : x = InX.

N.B. on résout de maniére analogue les inéquations du type : ae’* + be* + c < O etae®™ + be* +¢ > 0
Exercice d'application :
Résoudre dans K :
(E):e** —4e*—-5=0 (N:e** —7e*+12>0
» Résolution
(E):e** —4e*—5=20
*Ensemble de validité V:V = R
Posons X = e* eton obtient (E'): X —4X —-5=10
Résolvons (E") '
A= 36 Alors (E") admet deux solutions :X; = —1etX, =5
OrX =e* & x = InX avec X > 0, d’ou (E) admet une solution unique qui est (n5.
Donc Sg(E) = {In5). '
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(D:e** —7e*+12>0

Ensemble de validité V : V = R

Posons X = e* eton obtient (I'): X2 —7X +12>0

Résolvons (1)

*déterminons les racines du polynéme X? — 7X + 12.

A= 1 Alors le polyndme X? — 7X + 12 admet deux racines : X, = 3 et X, = 4
*tableau de signe de X? — 7X + 12

X —00 3 4 +00

X2 —-7X+12 4 0 — 0 <+

Alors X2 —7X+12>0e X <3o0uX>4
Dot S(I') = |—o0;3[ U 14; +oo[
OrX=e* ®x=InXavecX>0
Donc: X<3ouX>4ox<In3 oux>Ind
& x € |—w; In3[ U JIn4; +oo]
Par conséquent : Sg(I) = ¥V N (J—oo; In3[ U ]In4; +oo)
= ]—o0;In3[ U |in4; +oo[
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Legon 7 | CALCUL INTEGRAL

1) Intégrale d’une fonction continue
a) Définition et notation

Soit f une fonction continue sur un intervalle I contenant deux nombres réels a et b ; F est une primitive

quelconque de f surl.
On appelle intégrale de a et b de f le nombre réel F(b) — F(a). Le réel F(b) — F(a) se note f: f(x)dx

ou [F(x)]% . Onécrit :f:f(x)dx = [F(x)]5 = F(b) — F(a).
Vocabulaire
. f: f(x)dx se lit : & intégrale(ou somme) deaab f(x)dx.
o [F(x)]? selit:<< F(x) pris entrea et b >»
e qa et bsontappelés les bornes de I'intégra!e. f: f(x)dx et x est appelé variable muette.
En effet, on peut remplacer la variable x par toute autre lettre alphabétique (sauf a et b) car elle

n’intervient pas dans le résultat de I'intégrale f: f(x)dx .
Ainsi: [ f(x)dx = [ f(t)dt = [7 fdu = [ f(s)ds = F(b) — F(a).

Exemple : calculer les intégrales suivantes: f:xz’,dx ; f;’%du; f_51 dt .
» Résolution
4 A1 1 5 5
J, x*dx = [;—]2 f:;du = Hnjul|l§ Jo,dt=[" 1xdt
3 3
=3-% = [tnul = i
- - = Py -
et Ilne — In1l 5—~(—1)
3

b) Conséquence de la définition
f est une fonction continue sur un intervalle I contenant les réels a et b.
Ona: j’: f(x)dx=10 - f: f(x)dx = — f: f(x)dx (inversion des bornes)
I'in : _notion d’air

Une intégrale peut étre interprétée en terme d‘aire. Dans le plan muni d’un repére orthogonal (0, 1, D,
Funité d’aire en abrégé u. a,est l'aire du rectangle de dimensions 01 et 0]. Ainsi par exemple :

e ' Sil'unité graphique est le centimétre alors 1 1. @ vaut 1cm?,

e Sil'unité graphique est 2cm alors 1 u. @ vaut 4cm?.

e SiOl =2cm et 0] = 5cm alors 1 u.a vaut 10cm?.

a) Cas d’une fonction continue et_positive sur [a; b] _

f est une fonction continue et positive sur [a; b] tel que a < b et (Cf) sa courbe représentative dans le
plan muni d’un repére orthogonal (O, |, J). f: f(x)dx est V'aire (en unité d’aire ) de la partie A du plan
limitée par: (Cf),(OF),les droites d'équations x=aetx=Dhb.
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v

(<5

——

1+

O |

@ b ax
A est la partie hachurée; M(x;y)e(A) @ a<x<bet0 Sy<f(x
b) ¢ r[a; b)
f est une fonction continue et négative sur [a; b] tel que a < b et (Cf) sa courbe représentative dans le
plan muni d’un repére orthogonal (0, I, J).

f: f(x)dx est Vaire (en unité d’aire) de la partie A du plan limitée par:
(C),(0D), les droites d'équations x =aetx=b.

0 1
. (&
Aestlapartiehachurée;M(x;y)E(A)«:ansbetf(x)SysO
c) Airedel i 1

f et g sont deux fonctions continues sur un intervalle [a; b] telles que f > g sur [a; b] . (Cf)et (Cg) sont
les courbes représentatives de f et g dans le plan muni d’un repére orthogonal (O, I, J). Vaire (en unité
d‘aire) de la partie A du plan limitée par : (Cf), (Cg), les droites d’équations x = a et x — b est -

b
J U @) - g(x)]dx.

1 I

= - ‘__—%_—_‘———‘———-ﬂ._
A est la partie hachurée ; M(x;y) e (A) @ a<x<bet g(x) <y < f(x)

d) Aire delapa mprise entre une co n ite
d’équation y = mx + p
f estune fonction continue sur [a; b] tel que a < b et (Cf) sa courbe représentative
d’un repére orthogonal (d, I, J). (D) est la droite d’équation = mx + p.

e Si(Cf) est au dessus de (D)sur [a; b] alors 'aire (en unité d"aire) de la partie A du plan limitée
par: (Cf), (D) , les droites d'équations x =a et x = best: [’[f(x) — (mx + p)]dx.

dans le plan muni
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A est la partie hachurée;; M(x;y) E (A) @ a<x<betmx+p <y < f(x)
¢ Si(Cf) est au dessous de (D)sur |a; b| alors L'aire (en unité d’aire) de la partie A du plan
limitée par : (Cf), (D) , les droites d’équations x = a et x = b est : f:[f(x) — (mx+ p)ldx ou

[2[(mx + p) - f(x))dx ou — [Pf(®) — (mx + p))dx

A est la partie hachurée ; M(x;y) E () @ a<x<betf(x)<y<mx+p
3) Propriétés de lintégrale
Pro 1 e de l'intégrale
Si f est une fonction continue et positive sur[a; b] alors f: f(x)dx=0.

Propriété 2 (comparaison d’intégrale)

f etg sont deux fonctions continues sur un intervalle [a; b] .
Si f < g sur[a; b] alors f: f(x)dx < f:g(x)dx.
Propriété 3 (relation de Chasles)
[ étant une fonction continue sur un intervalle I contenant les éléments a,betc;
ona: f f(x)dx = f f(x)dx + J' f(x)dx.
Propriété 4 (lin
f etg sont deux fonctions continues sur un intervalle I contenant les réels a et b. Pour tous réels a et f8,

ona: f [af(x) + Bg(x)]dx = f fzf(x)dx+f ﬁg(x)dxwf f(x)dx+ﬂf g(x)dx.
Exercice d’application

Calculer I'intégrale suivante :
= > Jx = 1]dx

> R ion
civaila fEZTL six2]
O b 3}I"'{—:vc+1 six<1
AlorsI = [ |x —1|dx

= 5~ x+1)dx+f (x — 1)dx
[——xz-l-] +[:|r2 x]
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4} Intégration par parties
Propri

Soit u et v deux fonctions dérivables sur un intervalle I telles que les dérivées u'et v' soient continues sur [ .
On a: j': u(x). v (x)dx = |u(x).v(x)|s - j: ' (x). v(x)dx.
Remargue: L'intérét d’une intégration par parties est de calculer une intégrale par Vobtention d’une
intégrale plus simple a calculer.
Indications pour le choix de u(x)et v'(x).
j': In x polynéme f: in X exp f: polyndéme x exp

T T T T i § )

u v u v u v

Exercice d'application .
A V'aide d’une intégration par parties calculer les intégrales suivantes :

A= (x+1e¥dx ; B=[ Intdt

» Résolution

A l'aide d’une intégration par parties :
v calculons A = fol (x + 1)e"dx

Posons {:,((':));Z : 1 d’ol : {:(g):_e,l,
Alors A = [(x + 1)e*l§ — fol e*dx = [(x + 1)e*]§ — [e*]5
A=e
v calculons B = [ Int dt
Posons [u’(t) e d’ou : {u’(t) - %
v't)=1 v(t) =t

Alors B = [tint]§ — [{ 3 x tdt
= [tint); — [ dt
= [tint]s - [t}
= (elne—1in1) — (e—1)
B=1
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Legon 8 | STATISTIQUES A DEUX VARIABLES

) Série statistique double
1) Définition

Soit P une population statistique d’effectif N sur laquelle sont définis deux caractéres quantitatifs X et ¥.On
appelle série statistique double 'ensemble des triplets(x;, y;, n;) ol x; représente les modalités du
caractere X et y, représente les modalités du caractére Y ; puis n; représente les effectifs associés aux
couples (x;; ¥;).

N.B : Dans la suite on prendra n; = 1 et la série statistique pourra étre représentée par le tableau
suivant :

X X x; - T P x; X,
Y Y1 Y2 J’ Yi | eeccamann ¥n
2) N ti ique doubl
a) éﬁnmg

On appelle nuage de points associé a une série statistique double de caractéres X et Y, 'ensemble des
points M;(x;; y;) dans le plan muni d’un repére orthogonal.

b) Point moyen d'un nuage de points

On appelle point moyen d’un nuage de points associé a une série statistique double de caractéres X et Y, le
point G tel que G(X;Y) ou X est la moyenne de X et 17 est la moyennedeY.

_ 1?11 Xy +Xptxg++x, _ y,+y2+y3+ YV
X=EZ"= pE NZ

N N

S)MMMMMM

Soit une série statistique double de caractéres X et Y.
e On appelle variance de X et variance de Y les nombres réels positifs notés respectivement V(X) et

V(Y) tels que :

1 . 24+ x% 4 x4+ x,2
V(X)=ﬁ§x;2—x2=x’ i o L
i=1
n
1 B 2 2 24t y,2
v =5 ) yi-r2 =2 ”‘“; o

e On appelle écart-type la racine carrée de la variance. On le note :@.

Dol :0(X) = JV(X) et a(Y) = JV(Y).
4) Covariance d’une série statistique double

Soit une série statistique double de caractéres X et Y. on appelle covariance de X et Y le nombre réel noté
COV(X,Y) telque :

X1 Y1 + XY+ X3y + o+
COV(X,Y) = —me yy = T DI =1
N.B:pourlecalculde X;V ; V(X) V(Y) etCOV(X,Y) on peut utiliser le tableau des calculs suivant :
. X Y X g XY
Xy N xlz ! x,* - XN
x2 Y2 x;° x;° X2Y2
X3 V3 x5 x3° X3Y3
Xy Yn 5" X' s
TOTAL n n n n n
Z Xi z Yi Z‘xi ‘ Z yi© Z XiYi
S S =1 1 = 0} = ) 4= i=1
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i) Ajusi ¢ linéai
1) Définition
Ajuster un nuage de points consiste 3 déterminer une courbe simple passant le plus pres possible des points
du nuage. Si la courbe rechercher est une droite alors 'ajustement est dit linéaire ou affine.
N.B : Lorsque le nuage de points a une forme linéaire, alors 'on peut effectuer un ajustement linéaire de
ce nuage.
L'ajustement linéaire peut se faire 2 I'aide de la méthode de Mayer et la méthode des moindres carrés.
a) Méthode de Mayer
On partage le nuage de points en deux parties d’effectifs égaux. Ensuite on calcule le point moyen de
chaque partie c’est-a-dire les points G;et G, tels que : G; (X5, ¥y )et G,(X3;¥3) . Enfin la droite de Mayer est
la droite (G, G,) dont une équation est y = ax + b avec:
a—::z: et b=y,—ax;=y,—ax,.
Remargue : la droite de Mayer passe toujours par le point moyen G(X; Y) du nuage de points. Donc
b=Y—-aX
b} Méthode des moindres carrés

Elle permet de déterminer deux droites appelées droites de régression. On distingue :
e ladroite de régression de ¥ en x dont une équation est:y = ax + b avec

__cov(x.y) 7 a¥
=S5 eth=Y —aX
e Ladroite de régression de x en y dont une équationest :x = a'y + b' avec
y _ COV(X)Y) I _ v 15T
it eth =X—-a¥

Remarque : Ces deux droites de régression passent toujours par le point moyen G(X; Y) du nuage de
points.
2) Coefficient de corrélation linéaire
On appelle coefficient de corrélation linéaire d’une série statlsthue double de caractéres X et Y, le nombre
réel noté r tel que :1r = . SR :
W a(X)xa(Y)
Remarques :
e Lorsque : 0,87 < |r| < 1, On dit que la corrélation entre X et Y est forte ou encore on a une
bonne corrélation entre X et Y.

e T=axa.

Exercice d'application

Madame Kouamé, statisticienne 3 la retraite, a créé une petite entreprise de fabrication de colliers
traditionnels. Dans l'intention de faire des prévisions pour la production de colliers de I'année 2011, elle a
fait I'état des ventes des huit types de colliers fabriqués en 2010. Les résultats sont donnés dans le tableau
ci-dessous :

Type de collier i 1 2 3 4 5| 6| 7 8
Prix de vente x; en centaines de francs CFA 54 60| 66| 72| 84| 90| 96| 102
du collier de type i | | ]
Nombre y; de dizaines colliers vendus 18| 16| 15| 13| 10| 9| 8 7
au prix x;

1.a) Représenter graphiguement le nuage de points associé a la série statistique double (X;Y) dans le plan
muni d’un repére orthogonal (0,1, /). On prendra 1cm pour 10 centaines de francs sur(Ol) et 1cm pour 2
dizaines de colliers sur(0J).

b) Calculer les coordonnées du point moyen G du nuage et placer G.
2. Calculer la variance V(X) de X et la variance V(Y) de Y.
3. Calculer la covariance COV(X, Y) de la série statistique double (X; Y).
4 a) Démontrer que V'arrondi d’ordre 2 du coefficient de corrélation linéaire est égala —099.

Mathémathues générales série G2 (Edltlon 01] Kouassn ]aurés 09528785, /04691 188 ~ Page 50
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= b) Justifier que ce résultat permet d’envisager un ajustement linéaire.

5. Soit (D) la droite d’ajustement de Y en X obtenue par la méthode des moindres carrés.
a) Justifier que Farrondi d’ordre 2 du coefficient directeur de (D) est égal 3—0,23.

- b) Démontrer qu’une équation de la droite (D) est :y = —0,23x + 29,94 et tracer (D).

~+ 6. Pour 'année 2011, Madame Kouamé souhaite fabriquer un nouveau type de collier qu’elle vendrait a
11 500 francs CFA Funité. Combien de colliers de ce type pourrait-elle vendre selon l'ajustement linéaire
réalisé?

o R et teues eaend ERRE.

18+
161

14+

0 e b

10+

e N

[EERS CUVCE W N SN SRS

Tableau des calculs

- zlyl 2 y?> | xy | b)calcul des coordonnées du point moyen G
54 [ 18| 2916|324 | 972 G(X;Y)

(] 60 | 16 | 3600 | 256 | 960 A -
66 | 15| 4356|225 | 990 X= a2 Y= §Z ¥i
72 | 13| 5184|169 | 936 =1 i=1
L 84 | 10| 7056 | 100 | 840 s ..
8 8
90 | 9 | 8100 |81 810 — 78 =1

96 | 8 | 9216 (64 | 768
b 102 | 7 | 10404 {49 | 714
| Total | 624 | 96 | 50832 | 1268 | 6990

Alors G(78;12).

— 2. calculons les variances V(X) et V(Y)

n n
i | " 1 2
V(X = NZ‘ x2 - X? V() = ﬁzly.-z -7
= =

—
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50832 1268

e 782 == —122
= 6354 — 6084 = 158,5 — 144
V(X) =270 V(Y)=14,5

3. calcul de la covariance COV(X.Y)
n

1 Tl
COV(X, Y) - EZ xly( — X Y
i=1

=f?—78x 12

= 873,75 —936
COV(X,Y) =—-62,25
4. a) Démontrer que I'arrondi d’ordre 2 du coefficient de corrélation linéaire est égal a
=099,
cCov(X,Y)

JV) X V()

-62,25

T J270x14,5
-62,25

b) Justifions que ce résultat permet d’envisager un ajustement linéaire.

Ona:lr|=1-0,99/=0,99et0,87<|ri<1

Alors ce résultat permet d’envisager un ajustement linéaire.

5. Soit (D) la droite d’ajustement de Y en X obtenue par la méthode des moindres
carrés.

a) Justifions que I'arrondi d’ordre 2 du coefficient directeur de (D) est égal a—0,23.
Le coefficient directeur de (D) esta co:((:)v)_
Or COV(X,Y) =—62,25 et V(X)=270

tos o T6225
D'oli:a = = 0,23

b) Démontrons qu'une 'éguation de la droite (D) est :y = —0,23x + 29,94

Une équation de la droite (D) est de la forme : y = ax + b avec
==0,23etb=Y —aX
v calculons b
b=12-(-0,23)x 78

=12+ 17,94
b= 2994
Donc une équation de la droite (D) est: y = —0,23x + 29,94
6. Déterminons le nombre de colliers de ce type qu’elle pourrait vendre selon 'ajustement linéaire réalisé.

Ona: 11500 = 115 X 100 c’est-a-dire 115 centaines. Alors il s’agit de calculer y sachant que x = 115.
Pourx = 115, y=—0,23 X 115+ 29,94 = 3,49 dizaines soit34,9.
Donc elle pourrait vendre 35 colliers au prix de 11500 francs l'unité.
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Legon 9 | PROBABILITES

1) RAPPELS SUR LES DENOMBREMENTS

1) Cardinal d’'un fini
a) Définition
On appelle cardinal d’'un ensemble fini le nombre d’éléments que contient cet ensemble.
E étant un ensemble fini contenant n éléments, on note - Card(E) = n.
Remargue : si £ ne contient pas d’éléments c’est-3-dire un ensemble vide alors
Card(E) = Card(p) =0
b) Propriété

Si A et B sont deux ensembles finis, alors AUB et AN B sont aussi finisetona:
Card(A U B) = Card(A) + Card(B) — Card(An B).
Remarque:siANB =@ alors Card(AU B) = Card(A) + Card(B).
¢ AnN B est I'ensemble des éléments appartenant 3 lafois3 et A B.
* AU Best I'ensemble des éléments appartenant 3 A ou 3 B.
® A\ Best'ensemble des éléments appartenant uniquement a 4 et
Card(A\ B) = Card(A) — Card(An B)
* B\ Aestl'ensemble des éléments appartenant uniguement a B et
Card(B\ A) = Card(B) — Card(An B)

rci lication
Dans un groupe de 25 personnes, 10 ]ouent au basket, 17 jouent au foot et 8 pratiquent ces deux sports.
1) Déterminer le nombre de personnes qui jouent seulement au foot.
2) Déterminer le nombre de personnes qui jouent seulement au basket.
3) Déterminer le nombre de personnes qui pratiquent au moins un sport.
(om pourra utiliser un diagramme)
> Résolution
Désignons par :
B I'ensemble des personnes jouant au basket.
F I'ensemble des personnes jouant au foot.

1) ' 3S QU : : est Card(F \ B)
Ona:Card(F \ B) Card(F) Card(F n B)
=17-8
=9

Dol il y a9 personnes qui jouent seulement au foot.

2) Le nombre de personnes qui jouent seulement au basket est Card(B \ F)

Ona:Card(B\ F) = Card(B) — Card(F n B)

=10-8
=2
D’ol il y a 2 personnes qui jouent seulement au basket.
3) Le : : : _ sport est Card(F u B)
Card(FUB) = C‘ard(F) + Card(B) Card(F nB)

=174+10-8
= 19
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*2éme méthode

Card(F U B) = Card(F \ B) + Card(B \ F) + Card(F n B)
=9+2+8
=19

D’oli il y a 19 personnes qui pratiquent au moins un sport.

2) Les principaux outils de dénombrement (P-listes, arrangements, permutations,
combinaisons)
Soit E un ensemble. n et p deux nombres entiers naturels tels que p < n et Card(E) = n.
Tableau récapitulatif '
Outils de Définition Propriété Formules
dénombrement

On appelle p-iiste ou

Le.nombre de

p-liste p-uplet de E, une suite p-listes nf=nXnX.Xn
ou ordonnée de p éléments d’éléments de E p fois
p-uplet distincts ou non. estn? .
On appelle arrangement de | Le nombre v nombre de facteurs
p éléments de E, toute d’arrangements AA=n(n-1).n-p+1)
arrangement p-liste de E dont les de p éléments de N ler facteur T
éléments sont deux 3 deux | E est A® eton dernier facteur
distincts. | lit :<<A, n, p>>
| AA=1 ; A4=n_
On appelle permutation des | Le nombre de n!se lit « factoriellen »
Permutation éléments de E tout permutationsdes |n!=n(n—-1)X ..x2x1
arrangement des nélémentsdeE [0!=1 et 1!=1
n éléments de E. est ii! n!=n(n— 1) et Aﬁ - (n'_';)l
On appelie combinaison de | Le nombre de AL n!
p éléments de E toute combinaisons de p " ol - pl(n—p)!
combinaison partie.de E qui posséde p éléments de E est =C=1
éléments. Ch eton ="
lit :<<C, n, p>> cl = C*i=n
Exemples: A7 =7x6=42; A2=1; A, =12; - 5!=5Xx4x3x2Xx1=120
C§=% ; C3=1; €¢=1 ; Ci=4
‘BRTX6X5!
- IXLX1XS!
8x7x6
= Ix2Zx1
= 56 _ '
3) Les différents tirages classiques
Tirages successifs Avec remise Sans remise
(Fordre compie) p-iistes arrangements
Tirages simuitanés Combinaisons
(l'ordre ne compte pas)
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-

Remar: Bnér
Dans un probléme de dénombrement :
e Pour savoir lequel des outils utiliser on peut se poser les deux questions principales suivantes :
¥ 'ordre des éléments & dénombrer est-il important ?
v Y a-t-il répétition des éléments a dénombrer ?
Les réponses 3 ces questions permettent d'avoir le tableau suivant

répétition Pas de répétition
ordre p-liste Arrangementsin < p

Permutationsin = p
Pas d'ordre Combinaison

e Lorsqu’une situation comporte plusieurs choix , on utilise :
¥ La multiplication :si I'on fait un choix et un autre choix etc.....
v ’addition : si 'on fait un choix ou un autre choix etc......
e Lorsqu’une situation s'intéresse au nombre d’anagrammes d'un mot, il s"agit de déterminer le
nombre de permutations possibles des lettres de ce mot.
Exemple : le nombre d’anagrammes du prénom « MARIE » est :5! = 120.
d’application1
Une urne contient neuf boules numérotées de 1 3 9.0n tire simultanément trois boules de 'une.

1) De combien de fagons différentes est-il possible de tirer ces trois boules ?
2) Combien de tirages font-ils apparaitre trois numéros pairs ?
3) Parmi les neufs boules, il y a cing boules bianches, trois boules rouges et une boule verte.
Déterminer le nombre de tirages comportant :
a) Des boules ayant la méme couleur.
b) Des boules ayant des couleurs distinctes.
¢) Exactement deux boules de méme couleur.
d) Au moins une boule rouge.
e) Au plus deux boules blanches.
» Résolution

1) Le nombre de facon}» différentes de tirer ces trois boules

Il s’agit d’'une combinaison de trois boules prises parmi neuf.
D’oli on a : C3 = B4 tirages possibles.
2) Le nombre de tirages faisant apparaitre trois numeéros pairs

les numéros pairs étant 2; 4; 6; 8 alors il s’agit d’'une combinaison de trois boules prises parmi quatre.
D’oli ona: C3 = 4 tirages.
3) Ilya5 boules blanches, 3 boules rouges et une boule verte.
a) Le nombre de tirages comportant des boules ayant la méme couleur
On peut avoir 3 boules blanches prises parmi 5 ou 3 boules rouges prises parmi3.
D'olt ona: C3 + €3 = 11 tirages.
b) Le nombre de tirages comportant des boules ayant des couleurs distinctes
On doit avoir une boule blanche et une boule rouge et une boule verte.
D'ols ona: C} X C} X C} = 15 tirages. .

¢) Le nombre de tirages comportant exactement deux boules de méme couleur
On peut avoir :
*2 boules blanches prises parmi 5 et une boule (rouge ou verte) prise parmi 4
2 tzouies rouges prises parmi 3 et une boule (blanche ou verte} prise parmi &



Succes assuré® Succes assuré* Succes assuré® Succes assuré® Succes assuré® Succes assuré® Succes assuré

D'olt ona: €2 x €} + €3 x €} = 58 tirages.
d) Le nombre de tirages comportant au moins une boule rouge

v 1ére méthode
On peut avoir :
*une boule rouge prise parmi 3 et 2 boules prises parmi 6 (Sblanches et une verte).
*2 boules rouges prises parmi 3 et une boule prise parmi 6 (Sblanches et une verte) .
*3 boules rouges prises parmi 3.
D'ol ona: €} % €% + €% x CL + €3 = 64 tirages.

v 2éme méthode

On sait que le nombre de fagons différentes de tirer trois boules de Furne est : c3
De plus le nombre de tirages ne comportant pas de boules rouges est :C3 = 20
Donc le nombre de tirages comportant au moins une boule rouge est C S—C2 = 64.

e) Le nombre de tirages comportant au plus deux boules blanches

On peut avoir :
*2 boules blanches prises parmi 5 et une boule prise parmi 4 (3 rouges et une verte).
*une boule blanche prise parmi 5 et 2 boules prises parmi 4 (3rouges et une verte).
*aucune boule blanche prise parmi 5 et 3boules prises parmi 4 (3rouges et une verte)
D'ol ona: €% X €} + CL x €% + €3 = 74 tirages.

i ication 2
TANOH écrit les lettres de son nom sur cing cartons et les met dans un chapeau.

1) D’abord I! tire successivement avec remise trois cartons du chapeau et les dépose devant lui de
gauche a droite. !l obtient alors un mot ayant un sens ou non.
Combien de mots différents peut-il ainsi former ?
2) Ensuite il tire successivement et sans remise trois cartons du chapeau et les dépose devant lui de
gauche & droite. Il obtient alors un mot ayant un sens ou non. Vérifier qu'i! peut ainsi former 60 mots.
3) Enfin il décide de vider le chapeau en déposant les cartons devant lui de gauche 3 droite. Il obtient
alors un mot ayant un sens ou noi.
Déterminer le nombre d’anagrammes qu'il peut former.
» Résolution ‘
1) Le nombre de mots différents qu’il peut former
Dans un mot 'ordre des lettres est important et il peut avoir répétition d’une lettre. Alors il s’agit d’'une 3-
listes de 'ensemble des 5 lettres T; A; N; O H.

Donc le nombre de mots qu’il peut former est :5% = 125,

2) Vérifions qu'il peut former 60 mots.

Dans un mot F'ordre des lettres est important et il ne peut pas avoir répétition d’une lettre. Alors il s'agit

d’un arrangement de trois lettres distinctes prises parmi 5.
D'oliona: A3 =5 X 4 X 3 = 60 mots.
3) Déterminons le nombre d’anagrammes qu’il peut former :
Le nombre d’anagrammes qu’il peut former est le nombre de permutations des lettres de son nom TANOH.
D'olion a : 5! = 120 anagrammes.
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i} PROBABILITES
1) Vocabulaire des probabilités
a) Expérience aléatoire, éventualité, univers des possibles

e Une expérience aléatoire est une expérience dont on connait parfaitement les conditions de
déroulement et pour laquelle on ne peut pas prévoir I'issue c’est-a-dire le résultat de cette
expérience est imprévisible. Elle est liée au hasard.

e Chaque résultat possible d’une expérience aléatoire est appelé éventualité.

e L'’ensemble des éventualités constitue Yunivers des possibles souvent noté ().

Exemple : le lancer d'un dé cubique parfaitement équilibré numéroté de 1a 6 est une expérience
aléatoire dont 'univers des possibles (1 = {1;2;3;4;5;6}.
b} Evénement, événement élémentaire, événement impossible, événement certain

e Un événement est une partie de I'univers c'est-a-dire un sous-ensemble de ().

e Un événement comprenant une seule éventualité est appelé événement élémentaire.

e Un événement qui ne contient pas d'éventualité est appelé événement impossible. C'est un
événement qui ne se réalise jamais. Il se note :(.

s Un événement qui contient toutes les éventualités de l'univers est appelé événement certain. Cest

un événement qui se réalise toujours.
Exemple : considérons l'expérience aléatoire précédente et les événements suivants :
A « le chiffre obtenu est inférieur a 5 » ; B : «le chiffre obtenu est supérieur a 6 ».
C: « le chiffre obtenu est inférieura 2 » ; D: « chiffre obtenu est supérieur a0 ».
E: « le chiffre obtenu est pair » ; F : « le chiffre obtenu est multiple de 3 ».
Ecrire en extension et donner si possible la nature des événements A; B;C;D;E et F .
> Résolution
A={1,2;3;4},E ={2;4,6}, F = {3,6}
B = 0 (événement impossible); C = {1} (événement élémentaire).
D ={1;2;3;4,5; 6} (événement certain) .
¢) Evénement <<A ou B>>, événement <<A et B>>.

e On appelle événement <<A ou B>>, le sous-ensemble AUB. C'est I'événement qui se produit si A est
réalisé ou B est réalisé.

e On appelle événement <<A et B>>, le sous-ensemble ANB. C’est I'événement qui se produit lorsque
A et B sont réalisés simultanément.

Exemple : considérons les événements E et F précédents.
* Donner'les événements correspondantsa E N F eta E U F puis les écrire en extension.
» Résolution
Ona : E :« le chiffre obtenu est pair » ; F : « le chiffre obtenu est multiple de 3 »Alors *E N F « Le chiffre
obtenu est pair et multiple de 3 » ; E n F = {6].
*E U F « Le chiffre obtenu est pair ou multiplede 3 » ; EU F = {2;3;4,6}.
d) Evénements contraires, événements incompatibles

e Deux événements A et B sont dits incompatibles, lorsqu’ils n"ont aucune éventualité commune ;
c’'est-a-dire ANB=0. )

s A étant un événement de 'univers des possibles {1, on appelle événement contraire de A, 'ensemble
de toutes les éventualités de {1 qui n'appartiennent pas a A. I'événement contraire de A se note A et
se lit :<<A barre>>. '

« Remarque: AN A=0 etAUA = ()
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2) Probabilité d’un événement
a) Définition et notation
La probabilité d’un événement est le nombre qui sert 3 mesurer les chances de réalisation de cet
événement. Elle peut s’exprimer sous forme décimale, sous forme fractionnaire ou en pourcentage.
A étant un événement donné, sa probabilité se note P(A).
Remarque :
Les événements « A ou B » et« 4 et B » ont pour probabilités respectives P(AU B) et P(AN B); de plus
P(AUB) = P(BUA)etP(ANB) = P(Bn A)

b} propriétés
Soit 0 l'univers des possibles d’une expérience aléatoire.
. La somme des probabilités des événements élémentaires de () est égale 3 1.
. Pour tout événement Ade (), 0 < P(4) < 1
- PQ)=1 et P(@)=0.
. A et B étant deux événements quelconquesde (), ona:
*P(AUB) = P(A) + P(B) — P(ANB)
*Si A et B sont incompatibles, P(A U B) = P(A4) + P(B)
*si A est le contraire de A,alors P(A) + P(A) = 1 et P(A) = 1 — P(A).
* la probabilité d’'un événement A composé d’événements élémentaires est égale a la somme des
probabilités des événements élémentaires qui le composent.
Par exemple si A = {a; b; c: d} alors P(A) = P({a}) + P({b}) + P({c}) + P({d}).
® SiA C Balors P(A) < P(B).
Exercice d'application
On lance un dé truqué a six faces numérotées de 1 3 6 et on note le numéro apparu sur la face supérieure
du dé. On désigne par P; la probabilité de sortie du numéro. .
Sachant que Py = -Ps et Py = P, = Py = Py = Pg:
1) Calculer ia probabilité de sortie de chaque numéro.
2) Calculer la probabilité de I'événement A: << obtenir un numéro pair >.
» Résolution
1) Calculons la probabilité de sortie de chagque numéro
Soit ) Funivers des possibles.

Ona:0={1;2;3;4;5;6)etP, + P, +P;+ P, + Ps+ P =1

Or selon I'énoncé : P, =—;P5 P, =3PetP,=P,=P;=P, =P,

DOU: Py + P+ P+ P+ Ps+Ps=10 P+ P+ P+ P +3P +Py=1
~8P, =1
&P, =

| oI~

Deméme:P2=—;; Py =—; P4=£; Pﬁ_%et P5=3P1=2

2} Calculons la probabilité de I'événement A: < obtenir un numéro pair >
Ona:A={2;4;6}
P(A)=P2+P4+P6
k. 2. & "

® |-

c) Equiprobabilité
i) Définition

Lors d’une expérience aléatoire, lorsque les événements élémentaires ont tous la méme chance d’étre
réalisé, on dit que les événements élémentaires sont équiprobables. Dans ce cas, on dit que 'expérience
aléatoire se réalise sous 'hypothése d’équiprobabilité.
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ii) Propriété
Dans une situation d’équiprobabilité :

La probabilité d'un événement élémentaire est égale a

card(sy)
s 4 card(A) Nombre de cas favorablesa A
Pour un éveé donné A, | P = =
ks femment néA,|P(4) card(Q) Nombre de cas possibles

Remarque :
-On reconnait 'équiprobabilité a travers les expressions telles que : « Indiscernables au toucher », « dé non
pipé »,« non truqué(e) »,« Tirage au hasard », « cartes bien battues » ....... etc.
-Pour calculer la probabilité d’un événement défini par la locution<<au moins un{e)>> il est souvent plus
simple de calculer la probabilité de son événement contraire défini par la locution<<aucun(e)>>.
Ainsi :P(« au moins un(e) ») = 1 — P(K aucun(e) »).
Exercice d’application
Dans une urne il y a dix boules dont trois blanches, deux rouges et cing noires. On tire simultanément trois
boules de I'urne.
a) Quelle est la probabilité d’obtenir exactement deux boules blanches ?
b) Quelle est la probabilité d’obtenir un tirage tricolore ?
c) Quelle est la probabilité d’obtenir un tirage unicolore ?
d) En déduire la probabilité d’obtenir un tirage bicolore.
e) Quelle est la probabilité d’obtenir au moins une boule noire ?

» Résolution
Soit ) Funivers des possibles. On a :card(Q) = €3 = 120

a) Déterminons la probabilité d’obtenir exactement deux boules blanches.
Soit Févénement A: & obtenir exactement deux boules blanches >>
card(A) = C23x C} =21

Alors P(A) = %:—g:—;
i
T 120
7
P(4) = -

b) Déterminons la probabilité d’obtenir un tira e tricolore
Soit 'événement B: « obtenir un tirage tricolore >
card(B) = C2 x €} x €} =30

Alors P(B) = Z::::;;
= AE
- 120
P(B) =+

¢) Déterminons la probabilité d’obtenir un tirage unicolore
Soit 'événement C: « obtenir un tirage unicolore >

card(C)=C3+C5 =11

Alors P(C) = g%
11
Ne) =—2

d) Déduisons la probabilité d’obtenir un tirage bicolore
Soit 'événement D: &« obtenir un tirage bicolore >
v lére méthode

card(D) = C2x C} +C2xC} +CZxC3 =79
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o SONICD
Alors P(D) = card(f)
P(C) = at

120

v" 2éme méihode
P(D) =1—(P(B) + P(C))

PD)=1-(3+=)

% + 120

e) Déterminons la probabilité d’obtenir au moins une boule noire
Soit 'événement £: & obtenir au moins une boule noire >

v' 1ére méthode ¥
card(E) =Cox C3+CI xC2+CZxC =110

Alors P(E) = 720
110
11
P(E) =2

v 2°™ méthode
Soit I'événement E: « obtenir aucune boule noire >»

card(E) = C5 =10 | ponc P(E) = 1 — P(E)
Alors P(E) = g:{j% PE)=1--
o ) =1
P(E‘) - 120 P(E) = 12
P(E) ==
m e il n nnell
Activité

Un lycée emploie 1 30 personnes dont 90 professeurs et 40 manceuvres. On cherche des personnes
volontaires pour travailler les samedis aprés-midi. Il ressort qu’il y a 80 volontaires dont 50 professeurs.
On choisit un employé au hasard et on s'intéresse aux événements suivants A :<<tirer un manceuvre>> et
B :<<tirer un volontaire>>
1°) Quel est Funivers {1 de cette expérience aléatoire ?donner son cardinal.
2°) Calculer P(A), P(B) et P(ANB).
3°) On suppose gu’on sait que Femployé est un manceuvre.

a) L'univers reste t-il le méme ?

b) Calculer alors la probabilité P de I'événement :<<I’'employé est un volontaire sachant que c’est un

manceuvre>>,

c) ComparerP et s i
P(A)

» Résolution

1) L'univers () de cette expérience aléatoire et son cardinal
Q) est 'ensemble des employés du lycée.card(fl) = 130

2) Calculons P(A),; P(B), P(ANnB)
Utilisation d’un tableau a double entrée

Non card(A) = 40
Volontaires | volontaires | Total | card(B) = 80
Professeurs 50 40 90 | card(AnB) =30
| Manceuvres 30 10 | a .
Total 80 50 | 130
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card (A) card(B) __ card(AnB)
P( ) card(n) P( ) = card(n) P(A n B) - card (1)
30
P(A) = m P(B) = ;55 P(AnB) = =
3

3) On sait que I'employé est un manceuvre.
a) L'univers change ; c'est I'ensemble des manceuvres car on s'intéresse & un employé qui est
manceuvre,
b) Calculons ia probabilité p de 'événement : « Femployé est un volontaire sachant que c’est un
manceuvre »

2 30 _3
Il'y a 40 manceuvres dont 30 volontaires alors p = i
P(ANB)

c) Comparons p et

P(4)
3
P(ANB) _ 13 3
Ona:——== or ==
P(A) —g 4
P(ANB) _ 3 13 _ P(AnB)
P(A) 13 P Denc p P(A)
P(ANB) _ 3
P(A) 4

1) Définition et notation
Soit ) Funivers des possibles d’une expérience aléatowe A et B sont deux événements de () tels que

P(A) # 0. On appelle probabilité conditionnelle de B sachant que A est réalisé, le nombre réel
(

positif ) Elle est notée :P(B/A)ou P,(B) eton lit :
<<probab|l|te de B sachant A>>.
Formules :
_ __ P(ANB)
P(B/A) = P,(B) ="0>
- = TXANE)
P(4/B) = Py(A) = "0

P(ANnB) = P4(B) x P(A) = Pg(A) x P(B).

2) Techniques de calculs de probabilités conditionnelles

Pour les calculs de probabilités conditionnelles, il est souvent conseillé d’utiliser un arbre pondéré ou un
tableau de probabilités.

a) Tableau de probabilités

B B TOTAL

A P(ANB) PANB) P(A)

A P(ANnB) P(AnB) P(A)
TOTAL : P(B) P(B) , 1

b) Utilisation d’un arbre pondéré
Pour utiliser un arbre pondéré en probabilité :
- On nomme les événements intervenants afin de traduire symbohquement les informations du texte et les
probabilités cherchées.
- On construit I'arbre et on en déduit les probabilités.

Remargues
* Au niveau de chaque nceud :
¥" il peut avoir deux ou plusieurs branches.
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v La somme des probabilités est égale & 1
Les événements qui se trouvent aux extrémités des branches primaires forment une partition de
'univers.
A partir du deuxiéme niveau, les probabilités des branches sont des probabilités conditionnelles.
La probabilité d’un chemin est égale au produit des probabilités des branches le constituant.
La probabilité d'un événement A est égale i la somme des probabilités des chemins qui y conduisent.

Exempie d’arbre pondéré a deux niveaux

Branche primaire

Branche secondaire
1*" niveau 2*™ niveau
A P(ANB)—
P(A/B)

B & | W
(4)
P(Z/Bj\* ~P(AN B)

S

P(A/B) __— ~P(ANB) — PP@)

pad-F B - ot -
P(A/R) - 2z +P(ANnB) —
Nceud primaire Nceud secondaire
— B+ A
sont des chemins.
— B[ A
3) Evénements indépendants

Soit A et B deux événements d’un univers Q2 de probabilités non nulles.
A et B sont indépendants < P(AN B) = P(A) x P(B)

& P4(B) = P(B)
& Py(4) = P(4)
4) Partition d'un ensemble
a) Définition

Soit £ un ensemble, A-et B deuﬁ parties non vides de £. On dit que A et B forment une partition de
ElorsqueANB=0et AUB=E.

b) Probabilités totales

B,, B,,B,, ..., B, sont des événements d’un unive.rs () formant une partition de 0.
Pour tout événementAde 0: P(A) = P(ANB,)+P(ANB,) + -+ P(AN B.).
Pour tout i (1 <i < n) 5 P(A N B‘) — PB‘(A) X P(B')-

Ex

"appli n

Une population d’éléves comportant 40% de bacheliers a subi un test de recrutement en premiére année

‘d’une grande école. Ce test a donné les résultats suivants :
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» 75% des bacheliers sont admis ;
e 52% des non bacheliers sont admis.
On choisit au hasard un éléve de la population. On note considére les événements suivants :
B: K l'éléve est bachelier » ; T:« l'éléve est admis au test >
A: L lU'éleve est bachelier et est admis au test >
1) Préciser P(B); Py(T) ; P5(T). (on pourra utiliser un arbre).
2) Démontrerque P(A)=0,3.
3) Calculer P(T).
4) Déduire des questions précédentes que les événements B et T ne sont pas indépendants.

5) Démontrer que la probabilité pour qu’un éléve admis au test soit bachelier est égale 3 -:-f .
» Résoluti

Arbre de probabilités
T
0,75
04 "B T
0,25
0,52 T
0,6 Vo 4 i
0,4 T

1) Précisons : P(B); Pg(T) ; Pg(T)
P(B)=40% =04 ; Py(T)=75%=0,75 ;P5z(T)=52% = 0,52

2) Démontrons que P(4) = 0,3 '
Ona:P(A)=P(BNT)
Et P(BNT)=P(B) x Pg(T)

=0,4x%x0,75
P(BNT)=0,3 Donc P(A)=0,3.

3) Caleulons P(T) '

Ona:P(T)=P(BNT)+P(BNT).

*calculons P(BNT). . D'ot: P(BNT)=0,6x%0,52
P(BNT) = P(B) x P5(T) = 0,312
Or P(B) =1-P(B) Donc P(T) = 0,3 + 0,312
=1-04 P(T) = 0,612
P(B) =0,6

4) Déduisons des questions précédentes que les événements B et T ne sont pas indépendants.
Ona: Pg(T) = 0,75 et P(T) = 0,612
Comme P5(T) + P(T) alors les événements B et T ne sont pas indépendants.

5 Rl T ’ : e N . 25
5) Démontrer que la probabilité pour qu’un éléve admis au test soit bachelier est égale a =

Il s’agit de démontrer que Py (B) = g |
__ P(BNT)

Pr(B) = 2E
03
T 0612

__ 300

612
_ 25x12

T 51x12
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PT(B) =§

IV) Variable aléatoire
1) Définition
Lorsqu’a chaque éventualité e; d’'une expérience aléatoire, on associe un nombre réel x;, on dit que 'on a
défini une variable aléatoire numérique X.
Q1 étant 'univers des éventualités associé 3 'expérience aléatoire, X est une application de ) dans R.
Vocabulaire et notation
e (X = x;)estlVévénemeni<<X prend la valeur x;>>.
s X(Q) = {x;; x;; x3; ... ; x,,} est appelé univers-image (1 parX, c’est-3-dire les valeurs prises par X
SONE L X Xai Xas sy X o
2) Loi de probabilité
Définition

Lorsqu’a chaque valeur x; prise par une variable aléatoire X, on associe la probabilité p; de
Févénement(X = x;), on dit que 'on a défini la loi de probabilité de X ou la distribution de X. Elle peut
étre représentée par le tableau suivant :

Valeur de X X X, Ay | = X Remarque
= : Prip+pst+tp,=1

P(X = x;) P1 P2 Pz |- Pn

Pi

3) Fonction de répartition .
On appelle fonction de répartition d’une variable aléatoire X "application
F:R- [0;1]

x+~ P(X <x)
F est alors défini parF(x) = P(X < x).
Remarques :

®  S5iXq;Xp; X35 . Xy SOt les valeurs prises par la variable aléatoire X telles que xy < x5 < x5 < = <
x, alors la fonction de répartition F est définie par:
Pourx < x,,F(x) =0
Pour x; < x < x5, F(x) = py
Pourx, < x<x3,F(x)=p, +p,
Pour x3 < x < x,, F(x) = p; + 0, + 13

Pourx, <x JFlx)=1
* F est une fonction croissante en escalier et sa représentation graphique est une réunion de
segments et de demi-droites.

3) Espérance mathématique, variance, écart-type

Soit X une variable aléatoire prenant les valeurs x,; x,; x5; ... ; x,, avec les probabilités respectives

P1:P2; - Pn-
* On appelle espérance mathématique de X, le nombre réel noté E(X) tel que
n

E(X) = Z Xipi = X1P1 + X2p + X3p3 + -+ x,p,
i=1 :
. #On appelle variance de X, le nombre réel positif noté V(X) tel que :
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V(X) = E(X*) — [E(X))?
n
=) x2p— [EQOP = (x:%py + %,°p2 + = + x,°py) — [EQX))*
i Pi 17 P 27 P2 n Pn
=1

« On appelle écart-type de X,le nombre réel positif noté a(X) tel que a(X) = ‘/m)-
Remarques :
E(X) est le gain moyen que peut espérer un joueur sur un grand nombre de parties.
e Si E(X) = 0, on dit que le jeu est équitable.
e SiE(X) > 0, ondit que le jeu est favorable au joueur.
e SiE(X) < 0, on dit que le jeu est défavorable au joueur.
i licati
Dans un sac se trouve 10 jetons dont six rouges et quatre blancs. On admet que la sortie d’un jeton rouge
fait gagner 1000F et la sortie d’un jeton blanc fait perdre 500F. Un jeu consiste a tirer simultanément
deux jetons du sac. Soit X la variable aléatoire qui 3 chaque tirage associe le gain algébrique du joueur.
1) Justifier que les valeurs prises par X sont : —1000; 500 et 2000.
2) Déterminer la loi de probabilité de X.
3) Calculer:
a) lespérance mathématique de X. Le jeu est-il équitable ?
b) lavariance et I'écart-type de X.
» Résoluti
1) Justifions que les valeurs prises par X sont : —1000; 500 et 2000.
*|e tirage de deux jetons rouges rapporte :2 X 1000F = 2000F alors X = 2000.
* |e tirage de deux jetons blancs fait perdre 2 X 500F = 1000F alors X = —1000.
*|e tirage de deux jetons de couleurs différentes rapporte :(1000F — 500F) = 500F alors X = 500.
Donc les valeurs prises par X sont : 1000; 500 et 2000.

2) Déterminons la loi de probabilité de X.

. (4 cixct _ Eg.
P(X = -1000) = — P(X = 500) = 4—-—2 X = 2000) = )
Cio - Cio Cio
= 8 _ _15
45 T 45 T 45
P(X = -1000) = ;2; P(X = 500) = % P(X = 2000) = §
Loi fité de X
X = x, —1000 | 500 | 2000
Pk=x) | 2 | 8 | 1
15 15 3

3) Calculons :

a) L'espérance mathérﬁatigue de X et vérifions si le jeu est éguitable.
n

E(X) = inpi

=1
—— 2 2
E(X) = —1000 x T 500 x =t 2000 x -

X = 2000 & 4000 . 2000
- 15 15 3

E(X) = 800
Le jeu n’est pas équitable ; il est favorable au joueur car E(X) > 0.
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b) Calculons la variance et I'écart-type de X
*La variance V(X)

Voo = ) xip— [ECOF

i=1

2 8 1
V(X) = (—1000)% x — + 5002 X — + 20007 x 3 — (800)?

15 15
2000000 2000000 20000000 =
V(X) = 15 15 + 15 —(800)
24000000
V(X) = 15 — 640000

V(X) = 960000
*I'écart-type a(X)

a(X) = /V(X)
o(X) = V960000

o(X) =979,8
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Legon 10 | SUITES NUMERIQUES

1) ENE
1) Définition
On appelle suite numérique toute fonction de N vers R.
2) Notation

Si E désigne 'ensemble de définition d’une suite numérique U alors on a les notations suivantes :
v" Notation fonctionnelie
U:E— R
n+— U(n)
v" Notation indicielle
(Un)nEE
vV lair
Pour tout n € N, U(n) se note U,, et on lit<< U indice n > ; U,, est le terme général de la suite U. La suite U
se note aussi(U,, ).
3) Mode de détermination d’une suite numérique
En général une suite numérique peut étre définie par une formule explicite et par une formule de
récurrence. ‘
a) Suite définie par une formule explicite
Une suite numérique (U,,) est définie par une formule explicite lorsque le terme général U, s’exprime en
fonction de n.( U, = f(n)ou f est une fonction numérique ).
Remargue : la formule explicite permet de calculer un terme quelconque en fonction de son indice.
Exemple : calculer les cing premiers termes des suites (U,,) et(V,) définies respectivement par :

VnEN',U,,="2—:3 et V,=V3n+1,vneN

» Résolution
143 243 S 343 443 7 543 4
U‘—'71-2’U2—7 = ’U3_zx3- r V4T o4 8’ ST 2x5 5

VBX1+1=2;V,=V3X2+1=+7;
Vs=vV3Xx3+1=+vV10;V,=vV/3x4+1=+/13
b) Suite définie par une formule de récurrence
Une suite numérique (U,,) est définie par une formule de récurrence lorsque sont donnés :
* Un terme quelconque de la suite (en général le premier terme).
e Une relation liant deux termes consécutifs, appelée relation de récurrence. En général, celle-ci est
telle que U,4q = f(U,).(U,+1 s’exprime en fonction de U,)

__me_lg : soit les suites (T,,) et (W,,) définies respectivement par:

{To =4 Wo=-3

T,=2T, ,—n+3 (MEN") * Wai =W 42 e N)

Calculer les termes d’indice 1 et 2 de chacune de ces suites.
» Résolution

Ty=2Ty,—143 [T =21, -2+3 |Wyy =W, +2 Wy =Wy +2
= Wa=143 =2T,—2+3 Wy =W +2 Wy =W, +2
=2x4-1+3 =2x10-2+3 Wy=2x(-3)+2 |W,=;x1+2

T,=10 T, =21 w,=1 wzzg
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4) Sens de variation d'une suite numérique

Propri
Soit (U,,) une suite numérique. Pour tout entier naturel n :
¢ SiUp2U,0ul,—U,=0alors (U,) est croissante.
e SiUpyy<U,oul,,, —U,<O0alors (U,) est décroissante.
o SilUpyy=Ujo0ull,, U, =0alors (U,) est constante ou stationnaire.

i) SUITES ARITHMETIQUES-SUITES GEOMETRIQUES

Suite arithmétique Suite géométnque
Définition Une suite 5rif_l;r_liéhque est une suite | Une suite g_é_;n_iétnque est une suite
numérique (U,,) dont chaque terme, sauf le numérique (V,,) dont chaque terme, sauf le
premier, est obtenu en ajoutant au terme premier, est obtenu en multipliant le terme
précédent une constante r appelée raison. | précédent par une constante q appelée
+ +r - raison.
) X q Xq o« Xg
Us . By Usly Uiy 77567 S0
Vo Vi Vo wlV, Va1
Relation de Uy=Ugtr; Uy =U 4T Vi=qVy;:Vy =4qV,
récurrence Upr1=Un+7; Upy=U, 4 +T1 Vi1 = qVp; Vo = qVy,
Formule U,=U,+(n—p)r avecp<n V,=V,xXq"Pavec p<n
explicite U,=Uy+nr Vpo=Voxq";V,=Vyxq" !
U,=U;+(n—D)r
S§S=N (1" rmw:nuer fermey | 5§ =1erterme x :
N = nombre de terme = (indice du dernier terme — indice du ler_té;'me) +1
Exemples : Exemples :
sommeSdes |5 = UptUpy+--+U, S=VptVpy +-+V,
termes 5§ =(n-p+ (LD S=V, x
consécutifs En particulier : En particulier : !
UgtUy + -+ U, = (n+ 1)(”"*"") VotVy + bV, = Vg X 1:‘“
Uy + -+ U, = a2l —
Ug+ U, V,+Vz+-'-+V,.=V,xlq
Up+Uy + -+ U,y = n(——24 1-q*
2 VotVy+ 4V, 4 =Vy X =g

Remargue :
e Pour démontrer qu’une suite numérique (U,) est arithmétique, on peut montrer que la
différence: U,y — U, =71 our estun réel indépendantde n.
De plus : '
v Sir > 0alors (U,) est croissante.
v Sir < 0alors (U,) est décroissante.
e Pour démontrer qu’une suite numérique (¥,,) est géométrique, on peut montrer que le

quotlent =g ou g estun réelindépendant de n.

Exercice d'a pghcatzon 1

N W

On considere la suite (U,,) définie par : {UD -

* a. Calculer U,
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b. Vérifierque U; =5
1) On donne la suite (V,) définie par V, = U,, — 1 pour tout entier naturel n.
a. CalculerV,,V, etV,
b. Démontrer que (¥,) est une suite géométrique de raison 2.

c. Pour tout entier naturel n, justifier que ¥, = 2"!

2) On considére la somme S suivante :S = Vy + V; + -+ + Vy. Démontrer que § = %

3) Pour tout entier naturel n, justifier que U, = 1 + 2"*

»  Résolution
1)
a. Calculons U,
Up=2Up—1=2%x3-1=3-1=2
b. Vérifionsque U; =5
U; =2U,—1
*calculons U,
U,=2U;,—1=2%x2-1=3
DonclU; =2%x3-1=5"
2) Ondonne la suite (V,) définie par V,, = U,, — 1 pour tout entier natureln.
a. Calculons V,, V; etV, '
Vo=Up—1=3-1=2V=U-1=2-1=1;V,=U,-1=3-1=2
b. Démontrons que (V,) est une suite géométrique de raison 2.
Ona:Vyyy=Upyy—1=20,-1-1=2U,-2=2U,—-1)
Or V, = U,, — 1 pour tout entier naturel n. Alors V., = 2V,
Par conséquent (V,,) est une suite géométrique de raison 2.
c. Pour tout entier naturel n, justifions que ¥, = 2"!
V=V xqt=2xon =2 =1

3) On considéere la somme S suivante :S = Vo +V; + -+ Vy. Démontrons que S = 5’—2?3

0 1 _1-28. 1  1-102¢

1-
S =Vyx —
1q 2 12 2 1-2

4) Pour tout entier naturel n, justifier que U,, = 1 + 2""1
On sait que V,, = U, — 1 pour tout entier naturel n.d’ot : U,, =V, + 1
Doncl; =2"141=1+2"",

Exercice d’application 2
Uo = 1

On consideére la suite (U,,) définie par : { U.. . —
nt1 = 24U

n

1) Ondonne la suite (V,) définie par V,, = ul pour tout entier naturel n.
n.

Justifier que pour tout entier natureln, V,,, = Ui : = %
n

a.
b. Calculer V,
(.

Démontrer que (V,) est une suite arithmétique de raison i :

d. Pour tout entier naturel n, justifier que V, = '2—' +1

2) SoitlasommeS, = Vo +V; + -+,
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a. Calculer S, en fonction de n
b. Calculer S;4.

» Résolution

1) Ondonne la suite (V) définie par V, = :,1- pour tout entier naturel n.

- " : . %
a. Justifions que pour tout entier natureln, V,,, = 5 + ~
n

1 1 24U, 2 U, i . 1
Vv = = — — LB -+ — i 2
nHl T g, 2UR T 20, 20y 20y Un s 2
24Uy
b. Calculons V.
1
Vo = —= 1
Uy

c. Démontrons que (V) est une suite arithmétique de raison % >
OnsaitqueV, ., = uln+§et V.= Ulnalors Vit =V, +%
Donc (V,) est une suite arithmétique de raison % ;
d. Pour tout entier naturel n, justifions que ,, = -E +1
V,=Vo+nr= 1+nx%‘= 142=2+1
2) Soitlasomme S, =V, +V;+-+Y

n

a. Calculons §,, en fonctionde n

Sp =2 (Vo + V)

2(14241)
=("_H.).(z+l‘.)
2

2

_ (n+1) (n+4)
2 2
n’+5n+4
S, ="t
b. Calculons 35,,.

11°45x11+4
11 P
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EXERCIC IMIT ONTINUIT
Exercice 1
Calculer les limites suivantes -

x+3 z 2 (2 ) b X4-2y-3 . x®-2y-3 3 2
m ——; - -+ 3); lim i ; lim — 2x x—3
x—+-1 (r+1)2'xh»IP1(x 7) x+ ’a]r—~z 2z ' xo x-2 x5t 2x"+7x" +
> <
; 142x3 Vx+7-3 3
lim ——— ; im &= . |lim (—x? =
x-o!‘—'lm 3xt+x3+42x+41 ' youz x'-4 7 x—b—ou( + x)(xx)
Exercice 2

A)  Etudier la continuité en -1 et en 1 de la fonction u définie par:
u(x) =x*+4x,six€[-1;1] et u(x)=2x—1,six€ J=o0; —1{ U ]1; +oof
B)  Soit la fonction p définie par :
p(x) = x*+ ax,si x € ]-o0; 1]
p(x)=2x—1,six € ]-1;1]
p(x) =x*—1,si x € |1; 40|
1) Etudier la continuité de p en 1.
2) Déterminer le réel a pour que p soit continue en —1.
Exercice 3
g(x)=x*+x—6 pourx <2
A) On considére la fonction g de R vers IR définie par : g9(x) =2x —a pourx>2
g2)=»
Déterminer les réels a et b pour que g soit continue en 2 .

B) Soit la fonction h définie par :h(x) = % .

1) Déterminer 'ensemble de définition de h.
2} Peut-on prolonger h par continuité en 4 ?si oui préciser ce prolongement.
Exercice 4
2
f(x)= fff ,Six >0

Soit f la fonction définie par: f(x) = —2x*-5x+43 &

x+3

f(0)=1

1) Déterminer 'ensemble de définition de f.

2) Caleuler les limites de f en -0 et entoo .
3) Etudier la continuité de f en 0.
4) lustifier que 'on peut prolonger f par continuité en -3 et préciser ce prolongement g.

Exercice 5
On considére la fonction f de R vers R admettant le tableau de variation suivant :
X |—o0 ~2 3 7 +o0
f'(x) + - 0 +
f(x) +00| |400 5
-
— Q00 -1

1) Préciser I'ensemble de définition de f.
2) Donner I'image par f de chacun des intervalles suivants :/ = l=o0;=2[; ] =1-2;1[; K = [1; 40o[;
L=]-2;7]; M =[1;7].
3) a) Démontrer que f réalise une bijection de [1; +oo[ sur un intervalle Q que Yon précisera.
b) On désigne par f " la bijection réciproque de f. Donner le sens de variation de f ! puis dresser son
tableau de variation.
4) Déterminer le nombre de solutions des équations :

* (B):xERf(x)=0 ;(E):xERf(x)=10
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Exercice 6

Soit f la fonction définie sur R par : f(x) = 2x* + 3x — 1.

1) Démontrer que I'équation f(x) = 0 admet une solution unique a dans R.
2) Vérifier que @ € ]0; 1] et donner une valeur approchée de @ 3 10" prés.
3) Donner le signe de f(x) suivant les valeurs de x.

Exercice 7

Soit la fonction h: R - R

1)
2)
3)
4)

5)
6)

Exercice 8

x»x3—6x2+1

Déterminer 'ensemble de définition de h.

Calculer les limites de h aux bornes de Dj,.

Calculer h'(x) et montrer que h'(x) = 3x(x — 4)

a. Donner le sens de variation de h.

b. Dresser le tableau de variation de h.

Démontrer que I"équation i{x) = 0 admet une solution x, avec 0 < x, < 4.
Justifierque : 0,4 < x, < 0,5

On considére la fonction numérique [ définie par: f(x) = x?z + g— 7
On désigne par (C) la courbe représentative de f dans le plan muni d’un repére (0,1, ]).

1)

2)

3)

QN oo

anp o o

=

Déterminer I'ensemble de définition de f noté Dy.
Calculer les limites de f en —o eten 4o,
Montrer que la droite (Q]) est une asymptote a (C).

Calculer lim 2 et lim & puis donner une interprétation graphique des résultats.

r—4m X X——0o

(x—2)(x%+2x+4)

Montrer que pour tout nombre réel non nul x, f'(x) = =

Justifier que pour tout nombre réel x, x* + 2x +4 > 0
Déduire le signe de f'(x) puis donner le sens de variation de .
Dresser le tableau de variation de f.

Démontrer que I'équation [{x) = 0 admet une solution unique a dans l'intervalle]2; +oo[ .
Vérifierque2 < a < 3
Recopier et compléter le tableau suivant :

X 2121122123124125]|26127128129(3

Arrondi d’ordre 2 de f(x)

d.

En déduire un encadrement de @ par deux nombres décimaux consécutifs d’ordre 1.

4) Démontrer que Vx € ]2;a[, f(x) < 0 et Vx € Ja; +of, f(x) > 0.
5) Démontrer que f réalise une bijection de |—oo; 0[ sur R.
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EXERCICES(DERIVATION)
Exercice 1
On considére la fonction f de R vers R définie par: f(x) = Jx + 1 . (Cf) est sa courbe représentative dans
un repere (0,1,]).
1) Démontrer que [ est dérivable en 2 puis préciser 102
2) Donner une équation de la tangente a (Cf) en 2.
Exercice 2
On considere la fonction numérique u définie par :

{si xe[0;1]u(x) =x—+/x
six e [1;4ofux) = (x — Vx* -1 -

Soit (Cu) sa courbe représentative dans le plan muni d’un repere(0,1,]).
1) Calculer le nombre dérivé 3 gauche et le nombre dérivé a droite de u en 1.
2) Conclure quant a la dérivabilité de u en 1.
3) En déduire les équations des demi-tangentes a (Cu) au point d’abscisse 1.
Exercice 3
On considere la fonction h de R vers R par : h(x) = |x* + x — 2.
1) Ecrire h(x) sans le symbole de la valeur absolue.
2) Etudier la dérivabilité de h en —2 et interpréter graphiquement le résultat.
Exercice 4 .
Déterminer la fonction dérivée de chacune des fonctions suivantes apres avoir précisé I'ensemble de
dérivabilité »

1) f(x) =§x3 +4x*-7x+5 2)f(x) =§+§—x+ 1 3)f(x) =2x"/x
8 Fo) = Z W) = T g () = (¥ - 3x 4 1)° O f () = VAR T

x-

A *—x*+3x+5
7 - x L o0 +1 9 X > i
) f@=7= 8 f@=55 9x 0 T3
Exercice 5
Calculer les trois premiéres dérivées de la fonction f dans chacun des cas suivants :

a) f(x)=5x*+4x*-3x+8 bf(x)=_;

x4+2

Exercice 6 \
On considére la fonction numérique de f définie par : f(x) = -;:—:’ ol a et b sont des réels.

1) Déterminer 'ensemble de définitionDf de .

2) Démontrer que pour tout x € Df, f'(x) = s

(2x+1)*
3) Déterminer les réels a et b tels que la tangente (T) & la courbe représentative de [ au point
d’abscisse 0 ait pour équation y = 2x + 1.
4) On suppose que b = 2. Déterminer le réel a pour que la courbe représentative de f admette au
point d’abscisse 0 une tangente paraliéle a la droite d’équation y = —5x.
Exercice 7
Soit la fonction g: R = R
x4xP—=9x" +6x+1
1) Déterminer 'ensemble de définition de g noteé Dy
2) Calculer les limites de g aux bornesde D;.
3) Donner le sens de variation de g et dresser son tableau de variation.

Exercice 8
Soit la fonction f dérivable sur ]1; +oo[ et définie par: fidy= G+ 1N ~1-2

2x*+x-1

Démontrer que pour tout x € |1;+oof, f'(x) = ey

et donner le sens variations de f .



Succes assuré* Succes assuré* Succes assuré® Succes assuré* Succes assuré® Succes assu ré* Succes assuré

Exercice 9
Soit la fonction f définie sur [—1;+oo[ par: f(x) = (x + Ivx+1-1
1) Etudier la dérivabilité de f en —1 et interpréter graphiquement le résultat obtenu.
2) Démontrer que f'(x) = g\/x +1.
3) Etudier les variations de f puis dresser son tableau de variation.
Exercice 10
Soit la fonction numérique f définie par : f(x) = x;::::
1) Calculer les limites de f aux bornes de D, ensemble de définition de f.
2) Onnote f' la fonction dérivée de f.

a. Démontrer que pour toutx € Dy, f'(x) =

X 42x+5
2(x+1)*"
b. Donner le sens de variation de f puis dresser son tableau de variation.
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EXERCICES (ETUDE DE FONCTIONS)

Probleme 1
Le plan est muni d’un repére orthonormé (0, 1, J) I'unité graphique est le centimétre.
Soit la fonction numérique f définie par: f(x) = I;::;_; et on désigne par(C) sa courbe représentative.

1) Calculer les limites de f aux bornes de D; ensemble de définition de f.
2) Justifier que la droite (D) d'équation x = —1 est une asymptote verticale 3 (C).
3)

a. Déterminerlesréelsa, betctelsqueV x € Df,f(x) =ax+b o

b. En déduire que la droite (A)d’équation y = ;x + E est une asymptote oblique a(C) en—weten+w.

c. Etudier la position relative de (C) par rapport a (A).
4) Onnote f' la fonction dérivée de f.

a. Démontrer que pour tout x € Dy, f'(x) = aaEe

2(x+1)* "
b. Donner le sens de variation de f puis dresser son tableau de variation.
5) Soit le point K(—1;0)
a. Montrer que K est le point d’intersection de (D) et (A). ”
b. Montrer que le point K est un centre de symétrie de ().
6) Montrer que () coupe I'axe des abscisses en deux points A et B dont on précisera les coordonnées
avecx, < Xp.
7) Ecrire une équation de la tangente (T)a (C ) au point d’abscisse 2.
8) Tracer (T) et (C).

Probléme 2
Partie A
Soit la fonction g: R - R
: x> 4x? - 97 + 6x + 1
.- 4) Déterminer 'ensemble de définition de g noté D,,.
5) Calculer les limites de g aux bornes de D,.
6) Donner le sens de variation de g et dresser son tahleau de variation.
7) a.Démontrer qu'il existe un unique réel a tel que g(a) = 0.
b. Vérifier que : —0,2 < @ < —0,1 et en déduire un encadrement de o 3 102 pres.
5) démontrerque : V x € |—oo;af, g(x) < 0 etV x € Ja; +oo[, g(x) > 0.
Partie B | ,
Soit la fonction numérique f définie par:f(x) = 2x* — x — —:—1 On note (C) sa courbe représentative dans

le plan muni d’un repére orthonormé (0, I, J). unité graphique : 2cm.
1) a.déterminer 'ensemble de définition de f.
b. calculer les limites de f en —oo et en +oo.
c. montrer que la droite (D) d’équation x = 1 est une asymptote a ().
g(x)
@0t
b. En déduire le'sens de variation de f et dresser son tableau de variation.

3) Calculer les limites de L(--l en —oo et en 4+ oo puis interpréter graphiguement les résultats.

2) a.Démontrer que pour tout réel x différentde 1 f'(x) =

4) Calculer f(0) eten déduure les coordonnées du point d’intersection de (C) avec 'axe des ordonnées.
5) Tracer (D) et (C). on prendra a = —0,2.

Probléme 3
PARTIE A

Soit g la fonction définie sur R par g(x) = x* — 4x — 3.
1) Calculer les limites de g en —co et en +-00.
X Calculer g'(x) et montrer ‘que pour tout nombre réel x, g'(x) = 4(x — DEZ+x+1)
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3) Justifier que pour tout nombre réelx, x? +x+ 1> 0
4) Donner le sens de variation de g et dresser son tableau de variation.
5) a) Démontrer que I'équation g(x) = 0 admet deux solutions @ etf sur R telles que @ < 0 < f.
b) Recopier et compléter le tableau suivant :
X -0,9 -0,8 0,7 |-0,6 1,6 1.7 1,8 1,9
Arrondi d’ordre 2 de g(x)

a) Endéduire un encadrement d’amplitude 0,1de a et de f5 .
6) Démontrer que :six €] a; B[, g(x) < Oetsix €] — o ; a[U]B ; +o, g(x) > 0.
PARTIE B
Soit f la fonction numérique définie par f(x) = i;i .On note (C) sa courbe représentative dans le plan
muni d’un repére orthonormeé (Q, L ]). (Unité graphique : 2cm).
1) a) Déterminer D, I'ensemble de définition de f.
b) Calculer les limites de f en —oo et en +co.
c) Montrer que la droite (D) d’équation x = 1 est une asymptote verticale a ().

" " . =z x+1
2) a)justifier que pour tout nombre réel x différentde 1, f(x) = x + ey

b) En déduire que la droite (A) d’équation y = x est une asymptote a (C) en —oo et en +0o.
c) Etudier la position de (C) par rapport a (4).

3) a) Démontrer que pour tout nombre réel x différentde 1, f'(x) =
b) En déduire le sens de variation de f.
4) a) Démontrer que f(a)= § aet f(B)= gvﬁ .

b) Dresser le tableau de variation de f.
5) En utilisant les encadrements de la partie A, déterminer un encadrement d’amplitude 0,1 def(a) et de

f(B)- '

6) a) Déterminer une équation de la tangente (T) a (C) au point d’abscisse—1.
b) Construire(D),(4), (€) et (T).(On prendraa = —0,65 et f = 1,75 puis f(a) = —0,85et f(f) = 2,3).

x’g(x)
(x3-1)*"

Probléme 4
Partie A

soit P(x) =x*+6x—-16x+9
1) VérifierquepourtouthR,P(x) = (x - 1)2(x2 + 2x + 9)

2 ) Déduire que pourtoutx € R , P(x ) >0
Partie B
Soit f:R-R
3 2
% 2 x2+ ;’x x 5, ( ¢ ) sa courbe représentative dans le plan muni d’un
x*+
repére orthonormé ( & (A | ) unité graphique : 1 cm.

8
(x2+3)
(x+1)(x*-2x+5)

2* % F

1)a) VériﬁerqueApourtouthR,f(x) =x—-1+

b) Vérifier que pourtoutx € R, f{x) =

2) Soitladroite (D ): y =x — 1
a ) Calculer xlil{lmf(x) et lim f(x)

X=>+d@

b ) Justifier que la droite ( D ) est asymptote a ( ¢ ) en —® eten + ®
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c ) Etudier les positions relatives de { 12 ) et ( ¢ )
3) a) Résoudre dans R , 'équation x E R, f( X ) =9

b) Déduire que ( ' ) etl'axe des abscisses ( O1') se coupent en un unique point A dont on

!’(x) )
(x2 + 3)

b ) Ftudier les variations de f sur R , en utilisant la Partie A
c) Etablir le tableau de variation de f sur R.

6) Construire (D)et( L_,") danslerepére(O,],J )

précisera les coordonnées.

4) a) Vérifierque pourtoutx €ER , f'(x) =

Probléme 5
PARTIE A
On considére la fonction g définie sur R parg(x) = —7x> + 18x% + 1.
1. Calculer lim g(x)et lim g(x).
X—+—00 x—+00
2.
a) Etudier le sens de variation de g sur R.
b) Dresser le tableau de variation de g.

2.
a) Démontrer que I'équation g(x) = 0 admet une solution unique a sur R.
b) Vérifierque 2 < a < 3.
c) Déterminer un encadrement de @ d’amplitude 0,1,
. Vx € |—;af,g(x) >0
B i
Démontrer que le € Ja; +oo[, g(x) < 0
PARTIEB

Soit la fonction f définie par f(x) = (x® — 1)¥3 — x . On désigne par (C) la représentation graphique de f
dans le plan muni d’un repére orthonormé (0, 1,]). Unité :1 cm .

1) N
a. Déterminer lensemble de définition Dy de f.
b. Calculer la limite de f en —o0.
Calculer lim [%) ot interpréter graphiquement le résultat.
X——a@
2)

a. FEtudier la dérivabilité de f en 3 et interpréter graphiquement le résultat.

£ 3 " ’ =, g(x)
b. Démontrer que V x € |—;3[, f'(x) = W=k
c. Etudier le sens de variation de [ et dresser son tableau de variation.
3) Déterminer les coordonnées des points d’intersection de (C) avec les axes du repére (0,1, ]).

4) Construire la courbe (C). (on prendra a = 2,5).

Probléme 6
Une petite unit é industrielle produit et vend x articles ou x € [10 30]. Le bénéflce en F CFA réalisé par jour

est donné par la fonction B définie sur [10;30] par B(x) = — 5 x? + 46x* — 240x — 10
1) Calculer le bénéfice réalisé sur la vente de 10 articles puis sur la vente de 30 articles.
2) Soit B' la fonction dérivée de B.
a. Calculer B'(x)
b. Résoudre dans [10;30] V'équation B'(x) = 0
c. Donner le tableau de signe de B'(x) sur [10; 30] et en déduire le sens de variation de B.
3)
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a. Dresser le tableau de signe de B sur [10;30]
b. Déduire du tableau de variation de B la valeur de x pour laquelle le bénéfice est maximal et
en déduire la valeur exacte de ce bénéfice.
Probiéme 7
On considére la fonction f définie sur [0; +oo[ par f(x) = x® — 19x? + 130x + 100
La fonction f modélise sur Vintervalle ]0; 16] la fonction codt total de production en centaines de francs CFA
de x kilogrammes d’un objet.
1) Calculer le codt total de 10 kilogrammes d’objets et de 16 kilogrammes d’objets.
2) On appelle codt marginal la dépense occasionnée par la production d’un objet supplémentaire. On
modélise le coQt marginal par C,,(x) = f'(x). Exprimer en fonction de x le cot marginal .

3) Pour tout x € ]0;16], le quotlent Cu(x) = 1) ( bt ‘appelé colt moyen de production de x
kilogrammes d’objets. On note ¢’ ula fonctlon dérivée de la fonction Chg:x ¥+ CM (%)

Exprimer en fonction de x le coit moyen.

Calculer €'y (x) et vérifier que pour tout x € ]0; 16), C'y(x) =

Etudier le sens de variation de C,, et dresser son tableau de variation sur |0; 16].

En déduire la valeur x, qui minimise le coGt moyen de production et déterminer la valeur de
ce minimum.

4) Veérifier que pour x, le colt marginal est égal au coit unitaire moyen.

(x—-10)(2x*+x+10)
gk

an oo

Probléme 8
Une entreprise fabrique et vend une certaine quantité x d’objets. Les coiits totaux de production sont
donnés en francs CFA par la fonction C définie sur [0; +oo[ par : C(x) = 0,08x® — 64,8x% + 20 000x.
Chaque unité produite est vendue 3 11 878 F CFA.
On admet que toute la production est vendue. La recette totale en F CFA est définie par la fonction R sur
Fintervalle [0; +cof pour x objets vendus.
1) Donner I'expression R(x) pour tout x élément de [0; 4o
2) Soit B la fonction bénéfice de I'entreprise.
a. Démontrer que : Vx € [0; +oo[,B(x) = —0,08x% + 64,8x* — 8 122x
b. Etudier les variations de la fonction B sur l'intervalle [0; 4-oo].
3) Quel est le nombre d’objets produits et vendus qui rend maximum le bénéfice de Fentreprise ?
4) Déterminer lintervalle dans lequel doit se situer le nombre d’objets produits et vendus pour que
cette unité de production soit rentable.
Probléme 9
Une ménagére prépare des batons de manioc qu’elle vend au marché du village.
Le colt de production, exprimé en francs CFA, x batons de manioc, est C(x) = 0,1x% 4 38x + 4770 avec
x € [0;500].
- On suppose que tous les batons de manioc préparés sont vendus au prix de 100 frs.
1) Déterminer le colt de production de 300 batons de manioc et la recette correspondant a la vente de
toute cette production.
2) Le bénéfice de la ménagére est la différence entre la recette et le colt.
a. En utilisant les résultats de la question 1) , déterminer les bénéfices de la ménageres pour la
production et |a vente de ces 300 batons de manioc.
b. Déterminer en fonction de x, le bénéfice B(x) effectué par la ménagére lorqu’elie produit et
vend x batons de manioc.
c. Déterminer la quantité de batons de manioc que la ménagere doit produire et vendre pour
que san bénéfice soit positif.
d. Quel est le bénéfice maximum de la ménagére et le nombre de batons de manioc préparés et
vendus correspondant ?
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EXERCICES (PRIMITIVES)

Exercice 1
Déterminer les primitives sur IR de la fonction f dans chacun des cas suivants :
a) f(x)=12x°-4x34+2x -1
P Jx) = (ha— 1)*
o f(x)=

{t2+1)'*
6x+3 .
a) fl) = |
Exercice 2 :
Dans chacun des cas suivants déterminer une primitive sur / de la fonction ¥
a) f(x)= m"] -1;3[

b) f() = o 1=10;1]
) flx) =72 1=[2;+w]

L . 2,
d) f(x)="2—1=]0;+00]
Exercice 3
On considére la fonction f définie sur J0; 1] par f(x) = x%
1) Déterminer les réels a et b tels que f(x) = + i 1),

2) Endéduire la primitive F de f sur ]0; 1] venﬁant la condition F (%) = 6.
Exercice 4
Dans chacun des cas suivants déterminer la primitive F de f qui vérifie la condition donnée :

a) f(x)= (2x 3)(x*—3x—6)> et F(-1)=9

b) f)=mim et F(V2)=-

o f(X)=3x"+x—-4 et F(-1)=2
Exercice 5
Soit la fonction f définie par f(x) = xv1 — 2x

1) Déterminer 'ensemble de définition de f.

2) Déterminer les réels a, b, c tels que la fonction F définie par

F(x) = (ax? + bx 4+ c)v1 — 2x soit une primitive de f sur]-—m;%[

Exercice 6

Déterminer une primitive sur ]1; +oo[ de la fonction h:+— Nrmh
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EXERCICES (FONCTIONS LOGARITHMES)

Exercice 1
1) Calculer la valeur exacte de A = In (e?\/e )
2) Démontrerque : In(3+2v2 )+ In(3 — 2v2)=0.
3) Exprimer les nombres suivants en fonction de [n3 et in5:
a=1n45 b=In75 c=2m15+ 56772+ mn——In’

Exercice 2

Sans utiliser une calculatrice :
1) Comparer les nombres x et y dans chacun des cas suivants ;'
a) x=2In3ety=1In10 b)x=InSety=1In3+In2 cjx=4In3ety= 4in2 + In5

2) Trouver le signe des nombres suivants :

<2014 2016
=In(WZ-1);v=In(G);w=InG)

Exercice 3
Déterminer Fensemble de définition des fonctions suivantes :

a) f(x) = In (x—3) b) f(x) = In (x2 — x — 2) o) f(x) = Inl4 — x*| d) f(x) = ()
O f®=InE2) NfG) =75 ) f(x) ="
Exercice 4
Résoudre dans R les équations suivantes:
(E,): Inx = 4 (E;):In(x* — 4) = In (=3x) ; (F3): Inx(lnx — 2) = 0 ;
(Ey): In(x + 1) — In(x — 2) = 1; (E;): In 2x +:dn(x + 4) = 2inx; (E): n*x—9=0
(E,): In]x — 1| = In|2x — 3| ; (Eg): —5ln®x 4+ 3lnx+2=0

Exercice 5 ‘
Résoudre dans IR X IR chacun des systemes d’équations suivants :
(Inx —Iny = -1 frxty=17 (Inx.Iny = 11
(51)'{3111:: +iny=5 (52)'{1711 + Iny =12 (53)'[ Inxy = —12
*.Exercice 6

Résoudre dans R les inéquations suivantes :
(I): Inx < 2;(1,):1 - 2Inx < 0; (J3):In (—3x) = In (x* — 4) ; (Jg): Inx < In (x* — 2x)
(l):Inj2x — 1] < 1; (Ig): (Inx)*— 7Inx + 12 > 0; (I;): (1 — 2Inx)(3 + Inx) < 0
Exercice 7 5
Résoudre dans IN les inéquations d’'inconnue n suivantes :
(1):2" <100 ; (I): )" < 0,01
Exercice 8
A) On considére le polynéme Q défini sur R par Q(x) = 6x* — 5x% — 2x + 1
1) Calculer Q(1)
2) Déterminer les réels a, b et ¢ tels que pour tout réelx, Q(x) = (x — 1Max?* + bx+c). -
3) Résoudre dans R, 'équation Q(x) = 0.
4) En déduire la résolution des égquations suivantes :
a. In(bx—3)+In(x+1)=n2x—-3)
b. 6(lnx)*® —5(nx)* —2lnx+1=0
B) Ondonne: P(x) = T ig —5x+ &
1) Vérifier que —1 est une ‘racinc_e de P(x). -
2) Résoudre dans R I'équation suivante : P(x) = 0
3) En déduire la résolution dans Rde:
(E):2(Inx)? —7(Inx)* = Slnx+ 4=0 ; (I):2(Inx)* - 7(lnx)? - 5inx+4 <0
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W-Exercice 9

A) Calculer la dérivée des fonctions suivantes aprés avoir précisé leur ensemble de dérivabilité :
a) f(x)=Inx%2+1) o f(x)=xIn|x| d) f(x)= (x2 + x)Inx
O f() =11 f )= 1% g fG)=S—S—Tinx h) fx)=x—e—"F
i) f(x) = x®— 1+ln(1—-—x) D) =2x-1+% WfG) =)
B) Calculer les limites de f aux bornes de [ dans chacun des cas suivants :
a) f(x)=In(1-x);I=]-o0;1] C)f(x) = x?—Inx — 1;1 =]0; +oof
b) f(x)= x—bﬁ ;1 =10;40[ d) f(x) = =y = 10;1{ e) f(x) = xln(l&-i);l = 10; +oo[

Exercice 10

Dans chacun des cas suivants déterminer une primitive sur / de la fonction f:
a) f(x)= -l+1+ 1 ;1 =]0;+0]

b) f(x)= 2+1 ;I=R
o fx)= ;'*'— ;1=1-1;1]
Exercice 11
A) On consideére la fonction f définie sur]-—oo [ par (x) = zi;’;‘
1) Déterminerlesréelsa, betctelsqueVx € ]Hm,zl,f(x) =ax+b+ ﬁ
2) Endéduire une primitive F de f sur]—oo;%[.
3
B) On considére la fonction rationnelle g définie de R vers R par g(x) = -3-:7_%
1) Quel est 'ensemble de définition de g?
2) Déterminerlesréelsa,b,cetdtelsqueg(x)=ax +b x{]' + £—2

3) Dans la suite on admet que g(x) = 3x + 2 + -; — x_s—z

a. Déterminer I'ensemble des primitives G de g.
b. Déterminer la primitive de g qui prend la valeur 10 en 3.

Exercice 12
On considére la fonction f définie sur 10;+oo[ par f(x) = 8inx — 4x + 4.
1) Montrer que la fonction H définie sur |0; +oo[ par H(x) = xinx — x est une primitive de la fonction n.

2) En déduire la primitive F de la fonction f telle que F(1) = —6

Exercice 13

f est la fonction numérique définie sur I'intervalle ]O; +oo[ par :

f(x) = —x*+ 8x — 7 — 6lnx.

(C) est la courbe représentative de f dans un repere orthonormé (0, I, Nd'unité graphique : 2 cm.
1) Calculer la limite de f en 0 et interpréter graphiquement le résultat.

2) Calculer la limite de f en +oo.

~2(x—1)(x-3)

.

4) Etudier le signe de f'(x) et donner le sens de variation de f.

5) Dresser le tableau de variation de f.
6) Déterminer une équation de la tangente (T') a (C) au point d’abscisse 2.
7) Recopier et compléter le tableau suivant :

3) Démontrer que f'(x) =

x 0,5 1 2 3 4 5 6 7
Arrondi d'ordre 1 de f(x) ;

« 8) Tracer (T)et(C).

T e
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Exercice 14
Partie A
Soit P le polyndme défini par: P(x) = x3 —7x + 6.
1) Calculer P(2).
2) Déterminer les nombres réels a, b et c tels que :Vx € R, P(x) = (x — 2)(ax? + bx + c).
3) Résoudre dans R, 'équation P(x) = 0.
. x € ]—o0; =3[ U ]1;2,P(x) <0
4) Justifier que : [:x a {_3; 11 U[]z;]+m{: ngg -
Partie B

(C) est la courbe représentative de f dans un repére orthonormé (0, [, /)d’unité graphique :1cm.
1) Calculer la limite de f en O et interpréter graphiquement le résultat.
2) Calculer la limite de f en +o.

3) Démontrer que : Vx € |0;+oof, ['(x) = i

P
4) En utilisant la question 4) de la partie A, donner les variations de f sur 10; 4+oo[ et dresser son
tableau de variation.
5) Recopier et compléter le tableau suivant :
x 0,5 1 2 5 7
Arrondi d'ordre 1 de f(x)

Exercice 15 .
Soit f la fonction dérivable sur ]0; +co[ et définie par: f(x) = §x3 - ; — Inx
On désigne par () sa courbe représentative dans le plan muni d’un repére orthonormé (0,1,]). unité
graphique : 2cm.
1. a) Démontrer que la droite (0]) est une asymptote a la courbe () .

b) Calculer lim f(x)et lim £ puis interpréter graphiquement ces résultats.
x—+00 : x—+00 X

(x-1)(x%+x+1)
x

2. Démontrer que pour tout nombre réel x € |0; +oof, f'(x) =

3. Ftudier les variations de f puis dresser son tableau de variation.
4. Construire (C).

Exercice 16
Partie A

Soit k' la fonction définie sur | — 1; +oo[ par: h(x) =x—In(x+ 1)
1) Ftudier le sens de variation de h et dresser son tableau de variation.
(on ne calculera pas les limites)
2) Démontrer que ¥ x €] ~q +oo|, h(x) = 0.
Partie B

Soit g la fonction définie par: g(x) = (1 +* i—) In(x+ 1)

1) Démontrer que 'ensemble de définition de g est ]—1;0[ U ]0; +oof

2) Démontrer que g admet un prolongement par continuité p en 0 que 'on précisera.

3) Démontrer que Vx € |—1;0[ U ]0; +f, g'(x) = o o

xi
4) En déduire le sens de variation de g et dresser son tableau de variation.
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Exercice 17
Soit la fonction f dérivable et définie sur |0; +oo| par :f(x) = In (2“1) x et (Cf) est sa courbe

représentative.
1) Calculer f(0) et la limite de f en +co.

2) Démontrer que la droite d’équation y = —x + In2 est une asymptote a (Cf) en +oo.
3) [ étant la dérivée def, justifier que le signe de ['(x) est celui de —2x* — 3x.

4) En déduire les variations de [ et dresser son tableau de variation.
5) Construire (Cf) et son asymptote.
Exercice 18
Soit f la fonction dérivable sur ]0; + o[ et définie sur [0; +oof par :
f(x) = x*(1 — 2Inx) et f(0) = 0. (C) est sa représentation graphique dans le plan muni d’un repére
orthonormé (0, 1,) . Unité graphique :2 cm .
1) Démontrer que f est continue en 0.

2) lustifier que (€) admet en son point d’abscisse 0, une tangente horizontale.

3) Calculer lirP f(x) et lil;n e puis interpréter graphiquement les résultats.
xX—»+00 X+

4) a- Démontrer que pour tout x élément de l'intervalle |0; +oo[ , f'(x) = —4xinx.
b- Etudier les variations de f puis dresser son tahleau de variation.

c- calculer f(+/e) et justifier que :
{Vx elo;ve o< f(x) <1
Vx € [Ve ;+o, f(x) <0
5) a- Déterminer une équation de la tangente (T) a (C) en son point d’abscisse e .
b- Tracer (T) et ().

Exercice 19
On considére la fonction f définie sur [1;50]par :f(x) = x* + 72In (10x + 1).
1) Démontrer que [ est strictement croissante sur{1; 50].

2) On considére la fonction h définie sur [1;50] par :h(x) = x* e 220

2x(10x-59)(10x+61)
(10x+1)?
b. Résoudre h'(x) = 0 et en déduire le signe de h'(x).

c. Donner le sens de variation de h et dresser le tableau de variation de h.
d. Démontrer que I'équation i(x) = 0 admet une solution unique a.
e. Démontrer que :Vx € [1; a], h(x) < 0 et Vx € [a; 50], h(x) = 0.

3) Onpose Vx € [1;50],g(x) = f_(f_l

— 72ln (10x + 1).

a. Démontrer que h'(x) =

a. Calculer g'(x) et vérifier que g '(x) = h(x)

b. En déduire le sens de variation de g.

c. En utilisant le fait que g(x) = M , démontrer que g(a) = f'(a) = 2a + 1ua+1‘
d. Dresser le tableau de variation de g.

Exercice 20
On donne la fonction numérique f définie par: f(x) = %, — J—; +In(x+ 2)
Soit (Cy) sa courbe représentative dans le plan muni d’un repére orthonormé (o,L)).
Unité graphique :3 cm.
1) lustifier que I'ensemble de définition de f est Dy = |—2;+00].

2) Calculer rILrgz f(x) et interpréter graphiquement le résultat.
>

3) Calculer lir+n f(x)et lirP @puis en donner une interprétation graphique.
- X—+00 X—+00
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4) On note [’ la fonction dérivée de f.

a. DémontrerqueV x € |—2;+oo[,f'(x) = zi:ix .

b. lustifier que ¥ x € ]—2; 400, 2x + 4 > 0 et en déduire le signe de f'(x) sur Dy.
c. FEtudier les variations de f et dresser son tableau de variation.
5)
a. Reproduire et compléter le tableau suivant :
x -195| -1 0 j 2 3 4

Arrondi d'erdre 1 de f(x)
b. Construire (C;) dans le repere (0,1]).

Exercice 21
Soit f la fonction numérique de la variable réelle x définie par flx)= i + 2in(x + 1), de courbe

représentative (C) dans le plan muni du repére orthonormé (0,1,]) d’unité graphique 1cm.
Partie A
Soit le polyndme Q définie par: Q(x) = 2x* —x — 1.

1) Caleuler Q (—3) et Q(1)
Vx € ]—oo;—élu 11; +oo[,Q(x) >0

Vxe]—-:-;l[,o(x)<o

2) Endéduire que :

Partie B .
1) Déterminer 'ensemble de définition D de f.
2)
a. Calculer les limitesde [ aux bornesde D.
b. En déduire que (C) admet deux asymptotes verticales dont on précisera les équations.

3} On admet que f est dérivable surD.
Q(x)
x¥(x+1)
b. En déduire le sens de variation de f et dresser son tableau de variation.
4) Recopier et compléter le tableau suivant :

a. DémontrerqueVx €D, f'(x) =

x -0,7 | —0,5 | —0,2 0,5 1 2 3

Arrondi d'ordre 1 de f(x)

5) Construire la courbe (£) et ses asymptotes.
Exercice 22

Le plan est muni d’un repére orthonormé (O, 1, )} d’unité graphique 2cm.
PARTIE A
On considére la fonction g dérivable et définie sur ]0; +oo par g(x) = i — 4lnx
1) a) Calculer les limites de g aux bornes de son ensemble de définition.
b) Déterminer g’(x) pour tout nombre réel x élément de]0; +oo[.
c) Dresser le tableau de variation de g.
2) a) Démontrer que I'équation g(x) = 0 admet une solution unique @ et que
122< a< 1,28
b) Démontrer que V x €]0; a[, g(x) > 0 etV x €]a; +oof,g(x) < 0.
PARTIE B :
Soit f la fonction numérique dérivable et définie sur ]0; +oo[ par f(x) = i + 2(Inx)?
et (Cf) sa courbe représentative.
1) a) Calculer les limites de f a droite en 0 et en +00.
b) Justifier que (Cf) admet une branche parabolique de direction (O 1) en oo,
2) a) Démontrer que pour tout nombre réel x > 0, f (x) = - %x)
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b) En déduire les variations de f et dresser son tableau de variation.
3) Démontrer que f(a) = é + i—et donner un encadrement de f(a) a 2.10 ?pres.
4) Construire (Cf). On prendra a = 1,225 et f(a) = 0,89.
Exercice 23
Le plan est muni d’un repére orthonormé (0,1,]) d'unité 2 cm .
Partie A
Vx €]0; +oof, f(x) = —1 + xinx

Soit la fonction f de [0; +oo[ vers R définie par : { £(0) = —1
1) lustifier que [ est continue en 0.

2) Etudier la dérivabilité de [ en 0 et en donner une interprétation géométrique.
3) Etudier le sens de variation de f et dresser son tableau de variation.

4) Démontrer que I'équation f(x) = 0 admet une solution unique a € |1,5; 2].
5) Déterminer le signe de f(x) suivant les valeurs de x.

Partie B
On considére la fonction g définie par : g(x) = ,::,.

1) Déterminer I'ensemble de définition D, de g.
2) Calculer les limites de g aux bornes de D, et en déduire une équation de Fasymptote.

et (C) sa représentation graphique.

3) Calculer IiT QS’—) et donner une interprétation géométrique de ce résultat.
X—+00

4) a-DémontrerqueV x € Dy, g'(x)= IU{L(:L):

b- Etudier le signe de g'(x) suivant les valeurs de x puis en déduire le sens de variation de g
c- Démontrer que g(a) = a. et dresser le tableau de variation de g.

5) Déterminer une équation de la tangente (T') a (C) au point d’abscisse 1.

6) Tracer I'asymptote, (T) et la courbe (C 3, .

Exercice 24
Partie A
On considére la fonction h dérivable sur ]0 ; +oof définie par :h(x) = Ll Inx.
1)
a. Démontrer-que pour tout x élément de ]0 ; +oof, h'(x) = — %2- i
b. Etudier les variations de h et dresser son tableau de variation
(on ne calculera pas les limites de h en 0 et en + ).
2
) a. Vérifier que h(1) = 0.
b. Endéduire que :Vx € ]0;1[ h(x) > 0 etVx € 11 ;+0o[, h(x) < 0.
Partie B

On considére fa fonction g dérivable sur 0 ; +oof définie par: g(x) = (2 — x)inx +1 — x.
1) Calculer les limites de g en 0 et en +co,
2) ;
a. Démontrer que: Vx € ]0; +oof, g'(x) = A(x).
b. En déduire les variations de g et dresser son tableau de variation.
3) Endéduire que : Vx € ]0 ; +oof, g(x) < 0.

Partie C
Vx €10;1[U1;+oof, f(x) = 2 nx
Soit la fonction f définie sur [0; +oo[ par : £0)=0

f)=1
On note () sa courbe représentative dans un repére orthonormé (0, 1, ]). Unité graphique : 1 cm
1) Démontrer que f est continue en 0 eten 1.



Succes assuré* Succés assuré* Succes assuré* Succes assuré* Succes assuré® Succes assuré* Succes assuré

4) On note f' la fonction dérivée de f.
a. DémontrerqueV x € |—2; 4|, f'(x) = z’::_iz .
b. lustifier que ¥ x € ]-2; +oo[,2x + 4 > 0 et en déduire le signe de f'(x) sur D,.
c. FEtudier les variations de f et dresser son tableau de variation.
5)
a. Reproduire et compléter le tableau suivant :
% -195| -1 0  § 2 3 4

Arrondi d'ordre 1 de f(x)
b. Construire (C;) dans le repere (0,1,]).

Exercice 21
Soit f la fonction numérique de la variable réelle x définie par f(x) = i+ 2in(x + 1), de courbe

représentative (C) dans le plan muni du repére orthonormé (0, 1, ]) d’unité graphique 1cm.
Partie A
Soit le polynéme Q définie par : Q(x) = 2x* —x — 1.

1) Calculer Q (— %) et Q(1)
Vx € ]—m;—%[ U1 400, Q(x) >0
vee|-1;1[,0x) <0

2) Endéduire que :

Partie B ,
1) Déterminer I'ensemble de définition D de f.
2)
a. Calculer les limites de [ aux bornes de D. _
b. En déduire que (C) admet deux asymptotes verticales dont on précisera les équations.
3} Onadmet que f est dérivable surD.

a. Démontrer que V x € D, f'(x) = —="

x*(x+1)
b. En déduire le sens de variation de f et dresser son tableau de variation.
4) Recopier et compléter le tableau suivant :

5 =0,7 | =05 | -0,2 0,5 1 2 3

Arrondi d’ordre 1 de f(x)

5) Construire la courbe (C) et ses asymptotes.
Exercice 22
Le plan est muni d'un repére orthonormé {0, |, J) d'unité graphique 2cm.
PARTIE A

On considére la fonction g dérivable et définie sur ]0; +co[ par g(x) =-— 4Inx

1) a) Calculer les limites de g aux bornes de son ensemble de défi nmon.
b) Déterminer g’(x) pour tout nombre réel x élément de]0; +ool.
c) Dresser le tableau de variation de g.
2) a) Démontrer que I'équation g(x) = 0 admet une solution unique a et que
122<a<123.
b) Démontrer que V x €]0; a[, g(x) > 0 etv x €la; +oof,g(x) < 0.
PARTIE B
Soit f la fonction numérique dérivable et définie sur ]0; +00[ par f(x)=- + 2(Inx)?

et (Cf) sa courbe représentative.
1) a) Calculer les limites de f a droite en 0 et en +co.

b) Justifier que (Cf) admet une branche parabolique de direction (O 1) en 4o,

2) a) Démontrer que pour tout nombre réelx > 0, f (x) = — 56
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b) En déduire les variations de f et dresser son tableau de variation.
3) Démontrer que f(a) = # + T:et donner un encadrement de f(a) a 2.10 %pres.
4) Construire (Cf). Onprendraa = 1,225et f(a) = 0,89.
Exercice 23

Le plan est muni d’un repére orthonormé (0, 1,]) d’unité 2 cm .
Partie A
Vx €]0; +oof, f(x) = —1 + xinx

Soit la fonction f de [0; +oof vers IR définie par: { £(0) = —1
1) lJustifier que [ est continue en 0.

2) Etudier la dérivabilité de [ en 0 et en donner une interprétation géométrique.
3) Etudier le sens de variation de f et dresser son tableau de variation.

4) Démontrer que I'équatidn f(x) = 0 admet une solution unique a € |1,5; 2[.
5) Déterminer le signe de f(x) suivant les valeurs de x.

Partie B
On considére la fonction g définie par: g(x) =

it (C) sa représentation graphique.

1) Déterminer I'ensemble de définition D, de g.
2) Calculer les limites de g aux bornes de D, et en déduire une équation de I'asymptote.

3) Calculer lim 9C) ot donner une interprétation géométrique de ce résultat.
x—400
‘ I i ¢.))
4) a-DémontrerqueV¥x€ D,, g'(x)= e

b- Etudier le signe de g'(x) suivant les valeurs de x puis en déduire le sens de variation de g
c- Démontrer que g(a) = a. et dresser le tableau de variation de g.

5) Déterminer une équation de la tangente (T) a (C) au pomt d’'abscisse 1.

6) Tracer 'asymptote, (T) et la courbe (C).

Exercice 24
Partie A
On considére la fonction k dérivable sur O ; +oo[ définie par :h(x) = 2(lx—x) — Inx
1)
a. Démontrer que pour tout x élément de ]0 ; +oof, h'(x) = — 5:2—2 ;

b. Etudier les variations de h et dresser son tableau de variation
( on ne calculera pas les limites de h en 0 et en + ).
2)
a. Vérifier que h(1) = 0.
b. Endéduireque:Vx € ]0;1[,h(x) >0 etVx €]1;+w[ h(x) <0.
Partie B
On considére la fonction g dérivable sur 0 ; +oof définie par: g(x) = (2 — x)inx + 1 — x.
1) Calculer les limites de g en0eten +oo.
2)
a. Démontrer que : Vx € ]0; +oof, g'(x) = h(x).
b. En déduire les variations de g et dresser son tableau de variation.
3) Endéduire que : Vx € J0 ; +oof, g(x) < 0.
Partie C
vx€]0;1[u]l;+oof, f(x) = ;x_—ltnx
Soit la fonction f définie sur [0; +oo[ par : £(0)=0
f(1)=1
On note (C) sa courbe représentative dans un repére orthonormé (0, I, J). Unité graphique : 1 cm
1) Démontrer que f est continueen 0O eten1.
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2)
a. Calculer les limites de f(x) et de % lorsque x tend vers +co.
b. Interpréter graphiquement les résultats obtenus.
3) Etudier la dérivabilité de f a droite en 0 et donner une interprétation graphique du résultat.
4) Onadmet que f est dérivableenlet f'(1) = % En déduire une équation de la tangente (T) a (C)

au point d’abscisse 1.
5)
a. Démontrer que Vx € ]0;1[U]1;+oof, f'(x) = ;Txf%?- .
b. En déduire les variations de f et dresser son tableau de variation.
6) Construire la courbe (C) et la tangente (T).
Exercice 25 ’
Partie A
Soit g la fonction définie sur ]0 ; +oo[par : g(x) = 2 — x* — 2Inx.
1) Déterminer les limites de g en 0 et en +co.
2)
Vx € ]0 ; + oo, déterminer g'(x) et son signe.
b. Endéduire le sens de variation de g et dresser son tableau de variation.

3)
a. lustifier que I'équation g(x) = 0 admet une solution unique a sur J0 ; +oo[.
b. Vérifierque:1,2 < a < 1,3.
4) En déduire que g est positive sur ]0 ; af et négative sur | a; +ool.
Partie B
On considére la fonction f définie sur ]0 ; 4+oof par:f(x) = —x+ 2 + %"5 et (C;) sa représentation
graphique dans un repére orthonormé (0,1, ). Unité :2cm.
1) Déterminer la limite de f en 0 et interpréter graphiquement le résultat.
2) Déterminer la limite de f en +co et démontrer que la droite (D) d’équationy = —x + 2 estune
asymptote oblique a ((;) en +.
3) Déterminer la position de (C;) par rapport a (D).

4)

a. Démontrer que :¥x € ]0;+oof, f'(x) = 9_2(:_) .

b. Endéduire le signe de f'(x) et le sens de variation de f.
5)

a. Démontrerque :f(a) =2 - 2a+ —E .
b. Dresser le tableau de variation de f.
6) Construire (D) et (C;) dans le méme repere.
Exercice 26
Partie A
On donne la fonction g de R vers R définie par :g(x) = x* — 1 + In|x| .
1)
a. Déterminer 'ensemble de définition de g.
b. Etudier la parité de g.
2) Etudier les variations de g.
3)
a. Calculer g(—1) et g(1) puis dresser le tableau de variation de g.
b. En déduire le signe de g(x) suivant les valeurs de x.
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Partie B

1) Déterminer son ensemble de définition ).

2) Montrer que f est impaire.
3) Calculer les limites de f aux bornes de Dy.
4) Sachant que [ est dérivable surlR®, calculer f'(x) et vérifier que :f'(x) =
5) Déduire de la question 3b de la partie A, le signe de f'(x).
6) Etudier le sens de variation de [ et dresser son tableau de variation.
7) Construire (C) la courbe représentative de f dans le plan muni d’un repére orthonormé (0, 1,] ).
unité :1 cm.
Exercice 27
Partie A
Soit g la fonction définie sur ]0 ; +oo[par : g(x) = x* + 2 — 2Inx.
1) Déterminer les limites de g en 0 eten 400,
2)

9@
2 7

a. FEtudier le sens de variation de g et dresser son tableau de variation.
b. En déduire que pourtoutx > 0, ona g(x) > 0.
Partie B

On considére la fonction f définie sur |0 ; +oo par:f(x) = x + ZITM et (C;) sa représentation graphique
dans un repére orthonormé (0, 1,/). Unité :2cm.

1) Déterminer la limite de f en 0 et interpréter graphiquement le résultat.
2) Déterminer la limite de f en 4o

3)
a. Démontrerque:Vx € ]0 ;4o f'(x) = % .
b. En déduire le signe de f'(x) et le sens de variation de f A
4) Soit la droite (D) d’équationy = x
a. Démontrer que la droite (D) est une asymptote oblique a (C;) en +oo.
b. Déterminer la position de (C;) par rapport a (D).
c. Déterminer les coordonnées du point de (Cf) en lequel la tangente est paralléle a (D).
5) Soit (T') la tangente a (C}) au point d’abscisse 1. Déterminer une équation de (T').
6) Démontrer que I'équation f(x) = 0 admet une solution unique « dans |0 ; +oo| et que a € ]% 2 1[.

7) Construire (T), (D) et (C,-).
Exercice 28

Partie A
1) Résoudre dans R I'équation (E):xZ + x — 2 = 0.
2) En déduire les solutions dans R de I'équation :(E"): (Inx)? + Inx —2 =0
(¥x€le?el(Inx)>+Inx-2<0
A Pamaninree '{Vx €10;e ?[ule; +oo,(Inx)?* + Inx—2>0
Partie B
Soit la fonction g définie sur ]0; +oo[ par g(x) = x(Inx)* — xinx —x — 1.
1) Calculer les limites de g en 0 et en +¢o.
2) Démontrer que pour tout x > 0, g'(x) = (Inx)* + lnx = 2
3)
a. Donner le signe de g’'(x) suivant les valeurs de x.
b. Donner le sens de variation de g et dresser son tableau de variation.

4) Démontrer que Féquation g(x) = 0 admet une solution unique @ dans ]0; +o[etque54 < a <5,5.



Succés assuré* Succes assuré* Succeés assuré® Succes assuré® Succeés assuré* Succes assuré* succés assuré

5) Démontrer que : ‘ggg : g ’2 ': : Z
Exercice 29
On considére la fonction f définie par:f(x) = %ln( g ) et (€) désigne sa représentation graphique dans
le plan muni d’un repére orthonormé (0, I, J).Unité : 2cm.

1) Démontrer que 'ensemble de définition de [ est D, = ]—1;1].

2) Calculer les limites de f en —1 et 1 puis interpréter graphiquement les résultats.

3)
1
1-x?
b. En déduire le sens de variation de f et dresser son tableau de variation.

a. DémontrerqueV x € |-1;1[, f'(x) =

c. Déterminer une équation de la tangente (7) a (€) au point O.
4) Soit la fonction g de R vers R définie par g(x) = f(x) —x
a. Déterminer le sens de variation de g. ‘
b. Calculer g(0) et en déduire le signe de g(x) suivant les valeurs de x.
c. Déterminer la position de (C) par rapporta (T).
5) Construire dans le méme repere (C) et (T).

Exercice 30

Partie A .

On consideére la fonction u dérivable sur J0; +oof et définie par : u(x) = x* + 4 — 4inx.
1) Etudier les variations de u et dresser son tableau de variation.
2) Justifier que : Vx € ]0; +oo, u(x) > 0.

Partie B
Soit la fonction f définie par: f(x) = %x =44 '—? et (C) désigne sa représentation graphique dans le plan
muni d’un repére orthonormé (0, 1, | ).Unité :2cm.
1) Calculer la limite de f en 0 et interpréter graphiquement le résultat.
2) ;
a. Calculer la limite de f en 400,
b. Démontrer que la droite (D) d’équation y = E— 1 est une asymptote a (C) en + o,
3)

a. Justifier que : Yx € ]0; 4o, f'(x) = %

_ b. Endéduire le sens de variation de [ et dresser son tableau de variation.
4)

a. Démontrer que I'équation f(x) = 0 admet une solution unique a telle que 1 < a < e.

b. Calculer f(2) et donner un encadrement de @ par deux nombres décimaux consécutifs d’ordre 1.
5) :
a. Démontrer qu'il existe un unique point A de () oil la tangente (T) est paralléle a (D).
b. Donner les coordonnées du point A.

6) .
a. FEtudier la position relative de (D) par rapport a (C).
b. Construire (T"), (D) et (C).

Exercice 31

Partie A

Soit g la fonction définie sur ]—1; +oo, par :g(x) = 2In(x + 1) + :: :
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1} Calculer lim g(x)et lim x}.
) Jim g(x)et lim g(x)

>

2) La fonction g est dérivable sur]—1; 4oo[.

a. Déterminer la dérivée g' de g.

b. En déduire le sens de variation de g.

c. Dresser le tableau de variation de g.
3) Démontrer que I'équation g(x) = 0 admet une unique solution @ dans J—1; +oo[.
4)

a. Justifierquea = 0.

b. Déduire des questions précédentes que {\:; 2 ]] 0;1_;_{:5[) 9,52)100 ;
Partie B
Le plan est muni d’un repére orthonormé (0, 1,]). unité : 1cm.

On considére la fonction f définie sur ]—1; + [, par :f (x) = x* In(x + 1) et (C;) sa courbe représentative.

1) ‘
; T . [f(x)
a. Calculer J!;r'pl Flx); xl_l.l;nw f(x) et xl_l.er e
b. En déduire une interprétation graphique des résultats.
2) Onadmet que f est dérivable sur ]—1; +oo[ et f’ sa dérivée.
a. Démontrer que Vx € |—1;+oof, ["(x) = xg(x).
b. En déduire le sens de variation de f.
c. Dresser le tableau de variation de f.
3) Tracer les asymptotes puis construire () dans le méme repeére.
Exercice 32
Dans ce probléme, e désigne le nombre réel qui vérifie ine = 1.

On considére la fonction f définie sur 0; -I-OO[ par: f(x) = §'+ IXE et on note (Cf) sa courbe

représentative dans le plan muni d’un repére orthonormé (0, 1, /). Unité :2cm.
Partie A : Etude d'unefonction auxiliaire
On considere la fonction g définie sur ]0; +oof par: g(x) = —2Inx — xe + 1.
1) Déterminer les limites de g en 0 et en +0.
2) Etudier le sens de variation de g puis dresser son tableau de variation.
3) :
a. Montrer que dans[%; 1], I'équation g(x) = 0 admet une solution et une seule, notée a.

b. Déterminer un encadrement de @ a 0,1 preés.
4) En déduire que :Vx € ]0;al, g(x) > 0 etVx € la; +oof, g(x) < 0.
Partie B : Etude de la fonction f
1) Justifier que:
a. axe (0]) est une asymptote 3 (Cf).
b. L'axe (OI) est une asymptote a (Cf) en +oo.
2) Soit f’ la fonction dérivée de f.
a. Vérifier que Vx € ]0; 4o, f'(x) =
b. Etudier les variations de f.

e

x3

3) Montrer que f(a) = 1::? puis dresser le tableau de variation de f.
4) Construire (Cf).

Exercice 33 3

Partie A

Soit la fonction u définie sur ]0; +oo[ par u(x) = elnx — x.
1)

a. Calculerles limitesde uen 0 eten+oo .
b. Dresser le tableau de variation de u.
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¢. Démontrer que pour tout x € ]0; + [, u(x) < 0.
2) Soit v la fonction définie sur ]0; +oo[ par v(x) = elnx + x.
a. Calculer les limitesde ven 0 eten 4o .
b. Dresser le tableau de variation de v.
c. Démontrer que I'équation v(x) = 0 admet une solution unique a sur ]0; + o[ puis vérifier
0,7<a<08.
d. Démontrer que Vx € |0; a[, v(x) < 0 et Vx € ]a; +oof, v(x) > 0.
Partie B
(Inx)*

On consideére la fonction f définie sur ]0; +cof par f(x) = —,—eton note (C) sa courbe représentative

dans le plan muni d’un repére orthonormé (0, 1, /). Unité : 2cm.
1) Caleuler les limites de f en 0 et en +0o puis interpréter graphiquement les résultats obtenus.
2) ’

(2—Inx).inx

a. Démontrer que pour tout € ]0; +oo[, f'(x) = =

b. Etudier le signe de f'(x) et donner le sens de variation de f.
c. Dresser le tableau de variation de f,
3) Déterminer une équation de la tangente (T) a (C) au point d’abscisse e.
4)
ui{x).v(x)
e’x

a. Démontrer que pour tout x € ]0; +oof, f(x) — %x =

b. En déduire la position relative de (C) et (T).
5)

a. Démontrerque f(a) ==

2"

b. Construire (C), (T) et les tangentes horizontales. On prendra & = 0,8.
Exercice 34 '

Partie A
Soit g la fonction dérivable sur ]0; +oo[ et définie par: g(x) = fx’ +1-— 2Inx.
1)
a. Démontrer que pour tout x € ]0; +of, g'(x) = w
Déterminer le signe de g'(x) suivant les valeurs de x.
c. Endéduire lés variations de g.
2)
a. Dresser le tableau de variation de g.
b. Démontrer que pour tout x € ]0; +oo[, g(x) > 0.
Partie B

Soit la fonction f dérivable sur ]0; +o[ et définie par :f(x) = gx -14 fxﬁz On note (C) sa courbe
- représentative dans le plan muni d'un repére orthonormé (0,1, ). Unité : 2cm.
1
} a. Déterminer les limites de f en 0 et en +oo.
b. En déduire que (€) admet une asymptote verticale.
2)
a. Démontrer que la droite (D) d’équation y = %x — 1 est une asymptote oblique a (C).
b. Etudier la position de (C) par rapport a (D).

3)
a. Démontrer que pour tout x € ]0; +oo, f'(x) = ‘gff) ;
Déterminer les variations de f. (on pourra utiliser la question A.2.b)
c. Dresser le tableau de variation de f.
4)

. a. Démontrer que I'équation : x € ]0; +oof, f(x) = 0 admet une solution unique a.
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b. Démontrer que: 1,15 < a < 1,3.
c. Construire (D) et (C) dans le méme repére.(on prendra a = 1,2).

Exercice 35
Partie A
Soit la fonction g définie sur J0; +oof par g(x) = %xz = -zl-x + 2inx.

1) On considere le polyndme P définie par P(x) = 2x* — x + 4. Etudier le signe de P(x).
2)

Démontrer que pour tout € J0; + o[, g'(x) = L:) y

En déduire les variations de g.
Calculer les limitesen 0 et en +oo.
Dresser le tableau de variation de g.

apE e

3) .
a. Démontrer que I'équation g(x) = 0 admet une solution unique x, dans ]0; +oo|.
b. Vérifier que x, = 1.

4) Justifier que : Vx € 10;1[, g(x) < O et Vx € ]1;+oo[, g(x) > 0.

Partie B
Soit la fonction f définie sur ]0; +oof par f(x) = —xz + 2Inx.

(Cf) est sa courbe représentative dans le plan muni dans le plan muni d’un repére orthonormé (0,1)).

unité :1cm.
1)
a. Calculer les limitesde f en O'et en + o0,
Etudier le sens de variation de f.
c. Dresser le tableau de variation de f.

2)
a. Demontrer que I'équation f(x) = 0 admet une solution unique a dans ]0; +co|.
b. Vérifier que 0,83 < a < 0,84.

3) Déterminer une équation de la tangente (T) a la courbe (C,)
4) Soit (A) la droite d’équation y = % )
a. Démontrer que Vx € ]0; +oo, f(x) — %x =0 g(x)=0.

En déduire que la courbe (Cf) coupe la droite (A) en un point A dont on précisera les

coordonnées.
c. Déterminer la position de (Cf) par rapporta (A) .

5) Calculer xl—i.Tm ﬂx—) puis interpréter graphiquement le résultat.

6) Construire (4), (T)et (Cf) dans le méme repére.
Exercice 36

Partie A
Soit la fonction numérique h définie par: h(x) = 2Inx + 3 + —

1) Etudier le sens de variation de h et montrer que pour tout x strictement positif h(x) > 0.
(on ne demande pas de calculer les limites)

2) Soit la fonction g définie par: g(x) = 2xinx + x — i ;
a. Caiculer g(1).
b. Montrer que pour tout x strictement positif g'(x) = h(x).

c. Etudier les variations de g et montrer que I'équation g(x) = 0 admet une unique solution que

Fon précisera.
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. [ Vx€]0;1Lg(x) <0
d. lustifier que '{Vx € 11; +oof g(x) > 0
Partie B
On considere la fonction numérique f définie par f(x) = (x* — 1)in|x|
On note (C) sa courbe représentative dans le repére orthonormé (0, ,]). Unité graphique :2cm
1)
a. Déterminer Fensemble de définition de f.
b. Montrer que f est une fonction paire et interpréter graphiquement ce résultat.
Dans la suite, on utilisera Fensemble D = ]0; 4+ oo[ comme domaine d’étude de la fonction f.
2)

a. Calculer la limite de f en 0 et en +co,

b. Montrer que pour tout x strictement positif f'(x) = g(x).

c. Endéduire sur D’le sens de variation de f et dresser son tableau de variation.

d. Construire la courbe (C) sur l'intervalle ]0; +w[ et la compléter sur D
Exercice 37 '

Partie A
Soit h la fonction définie sur ] — 1; +oo[ par: h(x) = x — In(x + 1)
1) Etudier le sens de variation de h et dresser son tableau de variation.
(On ne calculera pas les limites) :
2) Démontrer que V x €] — 1; +oo[, h(x) > 0.
Partie B

45 +4

g(x) = ,Six € |—00; —1]

glx) = (1 +E) In(x + 1),si x € ]-1;0[ U ]0; +oo[ |

1) Démontrer que g admet un prolongement p par continuité en 0 que I'on précisera.
2)

Soit g la fonction définie sur R* par

a. Etudier la continuité de g en —1.
b. Etudier la dérivabilité de g en —1. Interpréter graphiquement ce résultat.
Partie C
VxeR, f(x)=g(x)
f(0)=1
(€) sa courbe représentative dans le plan muni d’un repére orthogonal (0,1, ]) oi1 OI = 1cmet 0] = 2¢cm.
1)

Soit [ la fonction définie sur R par : {

a. DémontrerqueV x € |-1;0[{ U 10; +oo[, f'(x) = f';(i:-)-.en déduire le sens de variation de fsur

]—1, 0] et sur J0; +oo].
b. Calculer [ (x)pour tout x élément de ]—o; —1[ et en déduire le signe de f'(x) sur
J—oo;—1[.
c. Calculer les limites de f en —oo et +oo,
d. Dresser le tableau de variation de f.
2)
a. Démontrer que (C) admet une branche parabolique en +co. _
b. Démontrer que la droite (D) d’équation y = x + 5 est asymptote a (C) en —co.
3)
a. Préciser les points d’intersection de () avec I'axe (01).
b. Construire (D) et (C).
Exercice 38
Partie A
On considére la fonction f dérivable et définie sur J—1; +oo[ par f(x) = ﬁi — 2In(x + 1).

1) Calculer les limites de f en —1 a droite et en +c0.
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-1
2) lustifier que :¥x € ]—1;+oo[, f'(x) = (x+1)"
3) Etudier le sens de variation de f.

4)

a. Démontrer que I'équation x € |—1; +oof, f(x) = 0 admet exactement deux solutions.

b. Justifier que I'une des solutions notée a est telle que —0,73 < a < —0,71 et que l'autre vaut 0.
c. Démontrerque:¥x € |-1;a[ U ]0; 4o f(x) < Oet:¥x Cla; 0L f(x) >0

Partie B '

Soit la fonction g définie par g(x) = m(: D et on désigne par (C,) sa courbe représentative dans le plan

muni d’un repére orthonormé (0, [, ]). Unité :2cm.
1) lustifier que 'ensemble de définition D, de g est |—1;0[ U ]0; +oo|.

2)
a. Calculer les limites de g en 0 a gauche et a droite puis interpréter graphiquement les
résultats.
b. Calculer les limites de g en —1 a droite et en +oo puis interpréter graphiquement chacun des
résultats,

3) Onadmet que g est dérivable sur D,.

a. MontrerqueVx € D,, g'(x) = f(r) ’

b. Etudier les variations de g puis dresser son tableau de variation.

c. Montrer que g(a) =
Exercice 39

2a(a+1)

Le plan est muni d’un repére orthonormeé (O I,J).Unité graphique : icm
Partie A

On considére la fonction g définie par :g(x) = —2x + (e? — 1)lnx + 2 et de représentation graphique (Cg).

1) Déterminer I'ensemble de définition de .

2)
a. Déterminer la limite de la fonction g en 0 et interpréter graphiquement le résultat.
b. Déterminer la limite de la fonction g en —o.

3) On désigne par g’ la dérivée de la fonction g.

a. Montrer que V x € ]0; +oof, g'(x) = ~2x+e’-1

x
b. Etudier le signe de g'(x) et donner le sens de variation de g.

arrondi entier de ce maximum.

c. lustifier que g admet un maximum e -
4)
a. Calculer g(1) et g(e?).
- 2 2.
b. En déduire que : gx) <0, M: = E 19, 1;[‘ o dais!
(x) > 0,six€]1;¢e’[
5) Construire (Cg)'.
Partie B
On considére la fonction f définie sur [0; + o[ par ;
f(x)=—x*+ (3 —e*)x + (e? — 1)xInx et f(0) = 0.
On désigne par (Cf) sa courbe représentative dans le repére (0, 1,]).
1)
a. Déterminer la limite de f en +oo.
b. lustifier que la fonction f est continue en 0.
c. Etudierla dénvabllité de f en 0 et donner une mterprétatfon graphique du résuitat.
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2)
a. Démontrer que V x € ]0; + o[, f'(x) = g(x).
b. En déduire le sens de variation de f et dresser son tableau de variation.
c. Démontrer que F'équation f(x) = 0 admet deux solutions non nulles @ et f avec @ < f
3) Tracer (Cf).
Exercice 40
Partie A ;
La courbe (I") donnée en annexe est celle d’une fonction g définie et dérivable sur ]0; +oo[. La droite (AB)
est la tangente 2 la courbe (M enA.Ona: A(1;—-1); B(0;-3);C(e; 1 — ,1_: ).
1)
a. Prouver qu'une équation de la droite (AB) est: y = 2x — 3.
b. Sur le graphique, lire les valeurs de g(1) ; g(e) et g'(1).
c. Dresser le tableau de variationde g.
2) On suppose que g(x) estde la forme : g(x) = alnx + ; ou a et b sont deux nombres réels.
a. Calculer g'(x) en fonction de a et b.
b. A l'aide des résultats précédents, déterminer les réels a et b.
Dans la suite on suppose quea = leth = —1.

c. Montrer qu'il existe un unique réel a tel que Ina = i etquel7 < a < 1,8.
vx €]0;af, g(x)<0
d. Justifier que :{ 10;al, g(x)

Vx € |a; +oo, g(x) >0
Partie B

On considére la fonction f définie sur]0; +oof parf(x) = Inx + x — xlnx. On désigne par (C,-) la courbe

représentative de f dans le plan muni d’un repére orthonormé'(o, 1,]) d’unité : 2cm.
1)

a. Déterminer lim f(x)et lim ) puis interpréter graphiquement le deuxiéme résultat.
X—+oo xXx—+oo X

b. Calculer l_l_% f(x) puis interpréter graphiquement le résultat.
>

2)
a. Calculer f'(x) pour x dans ]0; +o] et vérifier que : f'(x) = —g(x).
b. Endéduire le sens de variation de f.
c. Démontrer que f(a) = ;1* + a — 1 puis dresser le tableau de variation de f.
d. Donner un encadrement de f(a) a2.107" prés.
3)
a;

Ecrire une équation de la tangente (T) a (Cf) au point d'abscisse 1.
b. Etudier la position de (Cf) par rapport a (T).
Tracer (Cf) et (T).



Succes assuré® Succes assuré* Succeés assuré* Succes assuré* Succes assuré* Succeés assuré* Succes assuré

Annexe

sodenddutiodciiotnde dol o d oo domibos

$ ! 6 : : : P10 b 11 i

A(1;-1); B(0;-3);C(e;1-2).
Exercice 41
Le plan est rapporté a un repére orthonormé. L’unité graphique est le centimétre.
_ Partie A
Sur la figure ci-dessous,(C) est la courbe représentative d’une fonction f définie sur ]—1; 4-co[.
On a placé les points A(0;3), B(—1;1) et E(1;3 + 2[n2). La droite (AB) est tangente en A 2 la courbe (0
et la droite (D) est tangente a la courbe (C) en E.
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D)

1) A partir des informations ci-dessous, donner :
a. Une équation de la droite (AB)
b. Les valeurs des nombres : f(0); f'(0); f(1) et f'(1).
C. Le nombre de solution de I'équation f(x) = 1
d. Le tableau de variation de f.

2) On suppose que la fonction f est définie par (x) = ax + 5 ek In(x + 1), ou a, b sont des

nombres réels. En utilisant la question 1.b, montrer que a= —1 et b=-2.
Dans toute la suite on admet alors que f(x) = —x + 5 — ;—1 +In(x+1)
Partie B
On considere la fonction g définie sur ]—1; 4o par g(x) = ——xﬁ——?' + In(x + 1).

1) calculer la limite de g en —1. En donner une mterpretat;on graphlque

2)
—ie
Démontrerque V x € |-1;+oof, g'(x) = ;J;z .
b. Etudier le signe de g'(x) suivant les valeurs de x.
. En déduire le sens de variation de g.
3)

a. Montrer que I'équation g(x) = 0 admet une solution unique @ sur ]1; +oo].
b. Vérifier que 6,7 < a < 6,8.
4) Démontrer que V x € |—1;4oo[, g(x) = f(x)
Exercice 42
Une entreprise fabrique des objets dont le coit de production en francs de x objet best donné par la fonction
C définie par C(x) = 20In(3x + 1).
1) Déterminer le codt de fabrication de 5 objets, 10
objets.(on arrondira le résultat au centiéme prés)
2) Quel est le nombre d’objets fabriqués sachant que le codt de production s’éléve a 90,22francs ?
3) Etudier les variations de C et dresser son tableau de variation sur [0;50].
4) Chaque objet est vendu a 3 francs.
a. Exprimer la fonction bénéfice en fonction de x.

b. Calculer B(5) ; B(10) ; B(40).
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EXERCICES (FON NENTIE
Exercice 1
1) Ecris plus simplement :
= 1+£r12.b_"2+!m. X Xx.d= LA 2x 3¢ -x3y3
a=e . —m,c—e xXe"; —e“xe,e-—e (B )

2) Démontrer que :
2e*-1 2-e %
a) =

2e*+5  245e~*
Exercice 2
Résoudre dans R les équations suivantes :
(£1):2—-e*=0 ; (B):(e*-2)e™*+1)=0 ;
(B;):e*—4e™*—3=0 ; (E,):e¥*—2e*—3=0; (Eg):e?** M3 —e**n5 £ 2 =0 (E;):e** =1

2x+1

(E;):e™* = e2*'*3 . (E;) :3e?* +5e*—2=0; (F):exs =e.
Exercice 3 "
Résoudre les systémes suivants :
1_{2x +3e¥ =10 2_{ e*—bY=3 . {e“l —2e¥ = —e
-x+e¥=>5 e — e =21 2e*+e¥ ' =3

Exercice 4

(L):e¥=220 ; (L):(e*—2)(2e*—1)<0 ;(l):e*—4e*<0
(L)ie** —28°—3>0; () ¥ S 4.2« 0; ():e*">1

2x+1

(I,):e™* < e®**+3;(1;):3e* + 5e* -2<0;(l,):e*—4e*—-3<0;(f;p): €73 >e.
Exercice 5
Ondonne: P(x) =2x®—7x*—5x+4
1) Vérifier que —1 est une racine de P(x).
2) Résoudre dans R I'équation suivante : P(x) = 0
3) Endéduire la résolution dans R de :
(E):2e3* —7e* —5e*+4=0 ; (I):2e*—-7e*—5e*+4=>0
Exercice 6
Soit le polyndme P défini par P(x) = —x* — 2x + 3.
1) .
a. Calculer P(1) et en déduire une factorisation de P(x).
b. Résoudre dans R 'inéquation P(x) = 0.
2) On considere l'inéquation (/):x € R, 2x — In(3e *—2) <0
a. Déterminer son ensemble de validité V.
b. Démontrer que Finéquation () est équivalente a x € V,—e* —2e* +3 > 0.
c. Déduire de la question 1 les solutions de (I).
Exercice 7
Calculer les limites de f en aux bornes de son ensemble de définition puis calculer sa dérivée f'dans chacun
des cas suivants :
x

a- fX)=x+e*; b-f(x)=-2x—3+e*; ¢ f(x) =5—+2; d-f(x) = e* —¢*

e-f(x)=2x—-5-—xe"§;f- f(x)=(1-2x)e*+1; g-f(X)=1—-(1+x)e*™
h-flx)=2xe*+e*—x; H()=1-2%"; |fx)=xe’*—x+2

bjin(i+e*)=x+In(1+e™™)

Inx — 2Iny = In2
|

ex_ -l“ 3
:J_'_ (e-“)

sl 2x T e —2X -2x 5 e
k-f(x) = = D f(x)= T m-f(x)=xe ™ +e ™ +1—x; nf(x)=xex
Exercice 8 ]
(1+x)e*-1 "
=— 0
On considere la fonction u définie sur R par : {u(x) =g A% v
u(0)=2
(Cu) est sa courbe représentative.
xe*

13  Démontrer que pour tout élément x non nul, u(x) = 1 + o
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2) Endéduire que u est continue en 0.
3) Calculer lim u(x) etinterpréter le résultat.
X——00

1+x-e~*

4) a. Démontrer que pour tout élément x non nul, u(x) =
b. Calculer lim u(x).
x—+400

1 ..e—x

c. démontrer que la droite d’équation y = x + 1 est une asymptote oblique a (Cu) en+o
Exercice 9 :
f(x) = x* 4+ 2xin(—x) six <0
Soit la fonction f définie sur Rpar:{f(x) = (e* — 1) In(e*—-1) six>0
f(o)=0
1) a. Etudier la continuité de f en 0.
b. Etudier la dérivabilité de f en 0.

2) a.Calculer les limites de f en +o0 et en —oo.

! ( )en +00 et en —w et interpréter graphiquement les résultats.

c. Calculer les limites de —
Exercice 10
On considére les fonctions f et g définies sur IR respectivement par :
fx)=(2x+1)e " et g(x)=(x*—4)e*
1) Déterminer les réels a et b tels que la fonction F définie par F(x) = (ax + b)e ™ soit une primitive
sur IR de la fonctionf.
2) :
a. Déterminer les réels a, b et ¢ tels que la fonction G définie par
G(x) = (ax? + bx + ¢)e?* soit une primitive sur R de la fonction g.
b. En déduire la primitive de la fonction g qui s'annule 0.

Exercice 11
On considére les fonctions f et g définies sur R respectivement par :

1) Déterminer une primitive de g sur R.
2) En déduire une primitive de la fonction [ sur R.

3) Déterminer une primitive sur IR de la fonction h définie parh(x) = e* +

z+1

Exercice 12

g est la fonction définie sur R par: g(x) = x + et (Cg) est sa courbe représentative dans le plan

3( e*-2)
muni d’un repére orthonormé (0, 1,)).
1. Déterminer 'ensemble de définition Dg de g.
2. a) Démontrer que la droite (A) d’équation x = In2 est une asymptote a (Cg) .
b) Déterminer la limite de g en —wo et justifier que la droite (D) d’équation y = x est une
asymptote a (Cg) en —co.
1

c) Démontrer que Vx € Dg, g(x)=x+ ——i—-x—;

d) Endéduire la limite de g en 4+ et justifier que la droite (D") d’équatlon y=x + =
est une asymptote a (Cg) en +w.
(e¥=1)(e*~4)
(e*-2)*
Etudier le signe de g'(x) et en déduire les variations de g.
Dresser le tableau de variation de g.
Tracer (Cg) et ses asymptotes.

Démontrer que Vx € Dg, g'(x) =

b S o
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Exercice 13
Soit h la fonction dérivable sur R définie par , h(x) = (x - %) e + % .On note (C ) sa courbe
représentative dans le plan muni d’un repére orthonormé (0, 1, J) d'unité 2cm.

1) Démontrer que la droite (D) d’équation y = %est asymptote a (C ) en —oo

2) Calculer les limites de h(x) et de @ lorsque x tend vers +oo. Interpréter graphiquement les

résultats.

3) Calculer h'(x).

4) Etudier les variations de h et dresser son tableau de variation.

5) Etudier la position de (C ) par rapport a (D).

6) Construire (D) et (C).
Exercice 14
Soit la fonction f définie sur R par f(x) = e* — x — 3.
(Cf) désigne sa courbe représentative dans le plan muni d’un repére orthonormé(0, 1, ]). Unité
graphigue :2cm.
1) a- Calculer les limites de f en — et en +co.

b- Etudier le sens de variation de f puis dresser son tableau de variation.
2) a- Montrer que I'équation f(x) = 0 admet une solution unique @ dans ]0; 4o

b- vérifier que 1 < @ < 2 et donner un encadrement de a d’amplitude 0,1.

c- Justifierque f'(a) =a + 2.
3) a- Montrer que la droite (D) d’équation y = —x — 3 est une asymptote a (Cf) en—m.

b- Etudier la position relative de (D) par rapport a (Cf).

c- Montrer que (Cf) admet une branche parabolique de direction (0]) en 4.
4) Construire (Cf) et (D).
Exercice 15 ;
On considére la fonction numérique f définie sur R par f(x) = x + e * et (() sa courbe représentative
dans le plan muni d’un repére orthonormé (0, I, J). unité : 1 cm.

1) Déterminer la limite de f en +co.

2) Vérifier que Vx € R, f(x) = e *(xe* + 1). En déduire la limite de f en —oo.

3)

a. Montrer que la droite (D) d’équation y = x est une asymptote a (C) en 4.
b. Etudier la position de (C) par rapport a (D).

4) Calculer lim & et interpréter graphiquement le résultat.

X—»—00

5) Tracer (D) et (C i
Exercice 16
On considére la fonction f définie et dérivable sur [0; +oof, par: f(x) = x + 3 + e **2 et (Cf) sa courbe
représentative dans le plan muni d’un repére orthonormé (0, 1, ]).
. Partie A
1) Déterminer la limite de f en +oo,
2) Caleuler lim [f(x) — (x + 3)] etinterpréter graphiquement le résultat.

3) Etudier Ia pOSItIOﬂ de (Cf) par rapport a la droite (D) d’équation :y = x + 3
4) Etudier le sens de variation de f puis dresser son tableau de variation.
5)
a. Démontrer que I'équation :x € [1; 4+ [, f(x) = 8 admet une solution unique a.
b. Vérifier que :4,9 < a < 5.
6) Tracer (D) et(Cf). Unité:1cm.
Partie B
Une entreprise industrielle produit chaque jour x centaines d’objets(1 < x < 20). Le coit de fabrication de
x centaines d’objets est donné par f(x) exprimé en milliers de francs.

-
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1)
a. Calculer le cot de fabrication de 600 objets, 1000 objets, 1200 objets arrondi au franc.
b. Quel est dans chacun de ces cas le coiit de fabrication d’un objet arrondi au franc ?
2) Quelle quantité d’objets doitjon fabriquer pour le coit de fabrication d’un objet arrondi au franc ?
3)
a. Déterminer la quantité d’objet pour laquelle le coiit de fabrication est minimal.
b. Quel est alors le colt de fabrication d’un objet en francs ?
Exercice 17
Partie A
Soit la fonctiong définie sur R par : g(x) = e* — xe* + 1.
1) Déterminer les limites de g en —wo et en +wo.
2) Calculer la dérivée g’ de g.
3) Etudier le sens de variation de g et dresser son tableau de variation.

4)
a. Démontrer que I'équation g(x) = 0 admet une solution unique & dans [1; 2].
b. Vérifier que :1,2 < a < 1,3 et donner un encadrement de a d’amplitude 0,01.
c. Déduire que :six < a,g(x) > 0etsix > a,g(x)<0.
Partie B
Soit f la fonction définie sur R par :f(x) = =+ A

On désigne par (C) la représentation graphique de f dans un repére orthogonal (0, /, /).
Unités : 1 cm sur (OF) et 2 cm sur (0]).
1) Déterminer la limite de f en +co et interpréter graphiquement ce résultat.
2)
a. Déterminer la limite de f en —oo.

b. Démontrer que la droite (A) d’équation y = x + 2 est une asymptote a (C) en —co.
c. Etudier la position de (C) par rapport a la droite (A).
3)
a. Calculer la dérivée f' de f et montrer que : Vx € R, f'(x) = (ﬁ%.
b. En déduire le signe de f’(x) et donner le sens de variation de f.
c. Dresser le tableau de variation de f.

d. Démontrer que f(a) = a + 1.
4) Tracer la courbe (C) et ses asymptotes.

Exercice 18
Partie A

Soit la fonction g de IR vers R définie par :g(x) =

3 (€) sa courbe représentative dans le plan muni
d’un repére R, orthonormé (0, I, J) d’unité graphique : 2 cm.
1) Déterminer I'ensemble de définition D, de g.

2) Déterminer le signe de g sur D
3) Montrer que le point A (0 ) est un centre de symétrie de (C).

4)
Calculer la limite de g en —oo et interpréter graphiquement le résultat.

Démontrer que pour tout x € D, g(x) = 1_:_ p
Justifier que la droite d’équation y = 1 est une asymptote 4 (C) en +
Calculer les limites de g a gauche et A droite en 0.

5) On admet que g est dérivable sur D,.

an oo

el’
(e*-1)?
b. En déduire les variations de g et dresser son tableau de variation de g.

a. Montrer que pour toutx € D,, g'(x) = —
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6) Tracer (C) et ses asymptotes dans le repére R, .
Partie B
On considére la fonction h dérivable sur ]0; +oo[ et définie par h(x) = In(e* — 1).
On note ((},) sa courbe représentative dans le plan muni d’un repére R, orthogonal (0,1,]) tel que :
Ol =2cmet 0] = 4cm.
1) Démontrer que pour tout x € ]0; +oo[ ,h(x) = x + In(1 — e™™)
2) Calculer les limitesde hen 0 et en + w
3)
a. lustifier que la droite (A) d’équation y = x est asymptote a () en +oo.
b. Justifier que pour tout nombre réel x strictement positif in(1 +e *) > 0.
c. En déduire la position relative de (C,) et (A).
4)
a. Vérifier que pour tout x'€ |0; +oo[, h'(x) = f(x)
b. En utilisant la partie A, donner les variations de h et dresser son tableau de variation.
c. Tracer (C,) et (A) dans le repére R,.
Exercice 19
On considére la fonction numérique [ définie sur R par [ (x) = xe ™™ et (C) sa courbe représentative dans le
plan muni d’un repére orthonormé (0, 1, ]). unité : 3 cm.
1) Montrerque f'(x) = (1 —x)e *
2) Etudier le sens de variation de f.
3) Calculer les limitesde f en —o0 et en 400,
4) Préciser les asymptotes éventuelles de f.
5) Dresser le tableau de variation de f.
6) Calculer lim I&) o interpréter graphiquement le résultat.

xXx—=—-0 X

7) Déterminer une équation de la tangente (T") a (C) au-point d’abscisse 0.
8) Tracer (T) et (C).

Exercice 20

Partie A

On donne la fonction g définie et dérivable sur R par g(x) = (1 —x)e ™ — 1.
1) Déterminer les limites de g en —wo et en +oo.

2)
a. Démontrerque :¥x € R, g'(x) = (x — 2)e™™.
b. Etudier le sens de variation de g puis dresser son tableau de variation.
3)
a. Démontrer que 0 est 'unique solution dans R de 'équation g(x) = 0.
b. Démontrer que :Vx € ]0;+o[,g(x) < 0 et:Vx € |—o0;0[,g(x) > 0.
Partie B

On considére la fonction numérique f définie sur R par f(x) = xe™ — x + 4 et (€) sa courbe
représentative dans le plan muni d’un repére orthonormé (0,1, ]). unité : 2 cm.

1)

a. Calculer lim f(x)et lim @ puis donner l'interprétation graphigue de ces résultats.

T X=—00 X=b—00 i
Calculer lim f(x)
x40

2)

a. Démontrer que la droite (D) d’équation y = —x + 4 est une asymptote a (C) en +co.

b. Etudier la position relative de (C) par rapporta (D).-
3)

a. Démontrer que pour tout nombre réel x, f'(x) = g(x).
Etudier le sens de variation de f.

c. Dresser le tableau de variation de f.
A\
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a. Démontrer que (C) coupe I'axe (O]) en deux points A et B d’abscisses respectives a et
telles que :a < 0 < .
b. Justifierque —1,4 < a < —1,3.
c. Démontrerque a = tn(ﬁ).
5) Déterminer une équation de la tangente (T) a (C) au point d’abscisse 0.
6) Construire (C), (D)et(T).on prendraa = —1,3 et § = 4,1,
Exercice 21
Partie A
On considére la fonction g dérivable et définie sur IR par: g(x) = 2 — (x? + 2x)e™.
1)
a. Déterminer la limite de g en —oo.
b. Déterminer la limjte de g en +oo.
2)
a. DémontrerqueV x € R, g'(x) = (—x? — 4x — 2)e™.
b. Etudier les variations de g.
c. Dresser le tableau de variation de g.
3) Démontrer que I'équation x € R, g(x) = 0 admet une solution unique «a telle que 0,4 < @ < 0,5.
4) Déterminer le signe de g(x) sur R.
Partie B
On considére la fonction f dérivable et définie sur R par : f(x) = 2x — x?e*.
On note () la représentation graphique de f dans un repere orthonormé (0, 1, ]). Unité : 2cm.
1) :
a. Calculer la limite de f en —oo.
b. Calculer la limite de f en +co,
c. Démontrer que la courbe (C) admet en +, une branche parabolique de direction (0]).

2)
a. Démontrer que f est une primitive de g sur R.
b. En déduire que [ est strictement croissante sur |—; @[ et strictement décroissante sur
la; +ool.
c. Dresser le tableau de variation de f.
3)

a. Démontrer que la droite d’équation y = 2x est une asymptote a (C) en —oo,
b. Etudier la position relative de () et de (D).

4) Déterminer une équation de la tangente (T") a (€) au point d’abscisse 0.
2a’+2a

a+2

5) Démontrer que f(a) =
6) Tracer (D), (T) et (C).

Exercice 22
Partie A
Soit la fonction g définie sur R par g(x) = 2e* + 2x — 7.
1) Calculer les limites de g en —co et en + 00,
2) Calculer g'(x) et étudier son signe suivant les valeurs de x.
3) Endéduire le sens de variation de g et dresser son tableau de variation.
4) Montrer que 'équation g(x) = 0 admet une solution unique a dans R.
5) Vérifier que 0,94 < a < 0,941
6) Déterminer le signe de g(x) suivant les valeurs de x.
Partie B
Soit la fonction f définie sur R parf(x) = (2x — 5)(1 — e ™). On note () la courbe représentative de la
fonction f dans le plan muni d’un repére orthonormé (0,1, ]).

1) Démontrerque\fxE]—m;O[UE;-foo[,f(x)>0et\1x€] [f(x)<0
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2)

a. Calculer llm f(x) et llm )

b. Calculer Ilm f(x).
X400

3) On admet que f est dérivable sur R.
a. DémontrerqueVx € R, f'(x) = e *g(x)
b. lustifier que f est strictement décroissante sur | —oo; a[ et strictement croissante sur la; +oof.
c. Dresser le tableau de variation de f.

—— puis en donner une interprétation graphique.

4)

a. Démontrer que f(a) = %—i—) :

b. Endéduire a partlr de 'encadrement de @, un encadrement d’amplitude 1072 de f(a).
5)

a. Démontrer que la droite (D) d’équation y = 2x — 5 est une asymptote a (C) en +oo.
b. Préciser la position de (C) par rapporta (D).
6) Tracer la droite (D), la courbe (C) dans le repere (0,1,]).Unité : 2 cm.
Exercice 23
Le plan est muni d’un repére orthonormé (0, 1,]). Unité : 1cm .
Soit la fonction numérique f définie et dérivable sur R par : f(x) = xe ™ — %x et (C) sa courbe .
Partie A

Soit la fonction numérique g définie et dérivable sur R par: g(x) = (1 —x)e ™ —
1) Justifier que lil;n g(x) = —%et calculer lim g(x).
x—+00 X——00
2)
a. MontrerqueVx € R,g'(x) = (x—2)e ™ .
b. Etudier les variations de g puis dresser son tableau de variation.

3)
a. Démontrer que I'équation g(x) = 0 admet une solution unique a dans Retque 0 < @ < —;; ;
b. Donner un encadrement de @ par deux nombres décimaux consécutifs d’ordre 1.
c. Démontrerque: Vx €]-w;alg(x) >0 et Vx€ Ja;+w]g(x)<0.
Partie B
1)
a. Calculer la limite de f en {0,
b. Démontrer que la droite d’équationy = — %x est une asymptote a (L) en +oo.
c. Ftudier la position relative de (C) et (D).
2)
a. Calculer la limite de f en —oo.
b. Calculer J‘l_i’mm r i ) et interpréter graphiquement le résultat obtenu.
3)
a. Démontrer que f est une primitive de g sur R.
b. En déduire les variations de f et dresser son tableau de variation.
4)
a. Justifier que e” = 2(1 — @) et démontrer que f(a) = 2(1“_20)

b. Endéduire que:0 < f(a) < -

5) Démontrer que la courbe (C) et la dro:te (O! ) sont secantes en deux points dont on précisera les
coordonnées.

6) Déterminer une équation de la tangente (T) a (C) au point d"abscisse 0.

7) Construire (D), (T") et (C). -
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Exercice 24

Soit la fonction f définie de R vers R par f(x) = %ﬁ

On désigne par () sa courbe représentative dans le plan muni d’un repére orthonormé (0,1, ]). Unité
graphique : 2 cm.
Partie A
On considére la fonction g définie sur R par g(x) = 2¢2* — 5¢* 4 2.
1) Résoudre dans R, I'équation g(x) = 0.
2) Démontrer que : Vx € |—c0; —In2[ U |In2; 4+ o[, g(x) > 0
V x € |-In2;In2[, g(x) < 0.

Partie B
1) Démontrer que I'ensemble de définition de f est R*.
2) ’
a. Calculer les limites de f en — et en + 0.
b. Calculer les limites de f & gauche et i droite en 0, puis donner une interprétation graphique
des résultats obtenus.
3)
a. Démontrer que:¥x € R*, f'(x) = —9%) .
2(1-e™)
b. Endéduire le signe de f'(x) suivant les valeurs de x.
c. Donner le sens de variation de f et dresser son tableau de variation.
d. En déduire le signe de f(x) suivant les valeurs de x.
4) -
ind 1 1
a. Vérifierque : Vx € R*, f(x) = —x — o P
b. Démontrer que la droite (A, ) d’équationy = —x — %est une asymptote a la courbe (C) en
+co.
c. Etudier la position relative de (C) par rapport 3 (A,) sur ]O; +oof.
5)
Vérifierque : Vx ER*, f(x) = —x + % - (:_xex) A
b.  En déduire que la droite (A,) d’équation y = —x + iest une asymptote a la courbe (C) en

_m-
c. Etudier la position relative de (C) par rapport a (4,) sur ]—co; 0[.
6) Construire la courbe (C) et ses asymptotes.

Exercice 25
On considére la fonctionf de IR vers R définie par (x) =

de f dans le plan muni d’un repére orthogonal (0, LJ).
Partie A
1) Soit g la fonction dérivable sur IR et définie par g(x) = 1 + xe*.
a. Etudier les variations de g puis dresser son tableau de variation
(on ne demande pas de calculer les limites)
b. Démontrer que pour tout nombre réel x, g(x)>0.
c. Endéduire 'ensemble de définition de .
2) Soit h la fonction dérivable sur R et définie par h(x) = 1 — x%e* .
a. Calculer les limites de h en — et en + . g
b. Etudier les variations de h puis dresser son tableau de variation.
c. Démontrer que I'équation h(x) = 0 admet une solution unique @ avec 0,7 < a < 0,71.
. (Vx € |—oo;af, h(x) >0
d. En déduire que '[Vx € Ja; +oof, h(x) < 0

x

- On désigne par (C) la courbe représentative

1+xe*
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Partie B
on admet que [ est dérivable sur R.
1) Calculer les limites de f en —oo et en 40,
2)
h{x)
(1+xe¥)?
b. Ftudier les variations de f et dresser son tableau de variation,
3) Soit (D) la droite d’équation y = x.
a. Démontrer que (D) est une asymptote a (C) en —co.
b. Etudier la position de (C) par rapport a (D). (on pourra utiliser la partie A).
c. Démontrer que la droite (D) est tangente a (C) au point d’abscisse 0.
4) Construire (D) et (C) dans la fenétre définie par :
Xmin = —45; Xppaxy = 4; Ymin = —5; Ymax = 0,4
On prendra :0 = 2cm; Of = Scmeta = 0,7.
Exercice 26 .
Le plan est muni d’un repére orthonormé (0,1,]) d’unité : 2cm.
Partie A

a. Démontrerque:Vx € R, f'(x) =

Soit la fonction numérique dérivable sur R et définie parh(x) =x + ejz_‘.
1) Etudier le sens de variation de h.
2)
a. Calculer les limites de h en —o et en 4 co.
b. Démontrer que 'équation h(x) = 0 admet dans R une solution unique «a telle que :
-071 < a < -0,7.
c. Dresser le tableau de variation de h.
g (VX € |—;al, h(x) < 0
3) En déduire que : {Vx € |a; +oo, h(x) > 0
Partie B

On considere la fonction f définie sur R par f(x) = (2x + 4)€_§ - X.
On désigne par (C) la courbe représentative de ) &

1)
a. Démontrer que f(a) = -2 —a — E.
En déduire un encadrement de f(a) d’amplitude 0,1.
2) .
a. Calculer f'(x) et démontrer que f'(x) = —h(x)e " -.
b. En déduire les variations de f.
3)
a. Calculer lim f(x)et lim @ puis interpréter graphiquement ces résultats.
x——m X——00
b. Calculer lim f(x).
xX-++00
c. Démontrer que la droite (A) d’équation y = —x est une asymptote 3 (L)
4) '

a. Dresser le tableau de variation de f.
b. Construire (A) et (C).

Exercice 27

Partie A )

Soit g la fonction dérivable sur R et définie par g(x) = —x — 2 + 2e*
1) Caiculer les limites de g en — et 4w, A
2) Etudier les variations de g et dresser son tableau de variation.
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3)
a. Calculer g(0).
b. Démontrer que 'équation g(x) = 0 admet une solution unique @ dans |—o0; —In2[.
c. Justifier que :—1,6 < a < —1,5.
. [VxE]-o;a[u]0;+oof, g(x) >0
4) Justifier que {V ¥ x € a; 0 g(x) < 0
Partie B

Soit la fonction f définie et dérivable sur R par f(x) = e2* — {(x + 1)e*. On note (C) sa courbe
représentative dans un repére orthonormé (0, I, J). Unité : 2 cm.
1) Calculer la limite de f en —w et interpréter graphiquement le résultat.

2) Calculer lim f(x)et lim ﬁx—)puis interpréter graphiquement les résultats.
x—+00 x-+w X

3)
a. Démontrer que : f'(x) = e*g(x)
b. Etudier les variations de f et dresser son tableau de variation.
4)
a’+2a
4
b. En déduire un encadrement de f(a).

5) Tracer (C).
Exercice 28
Partie A
On désigne par g la fonction dérivable et définie sur R par : gx)=(1—-2x)e** 4+ 1.
1) Calculer les limites de g en 4o et en —oo,
2) Démontrerque:V¥ x € R, g'(x) = —4xe?*.
3) Etudier les variations de g et dresser son tableau de variation.
4)

a. Démontrer que f(a) = —

a. Démontrer que I'équation g(x) = 0 admet une unique solution a dans .
b. Justifier que 0,6 < @ < 0,7.
5) Démontrer que :V x € ]—oo;a[, g(x) > 0 etV x € Ja; +oo[, g(x) < 0.
Partie B
Le plan est muni d’un repére orthonormé (0,1,]). Unité :2cm .
Soit f la fonction dérivable et définie sur R par f(x) = x + (1 — x)e?*.
On désigne par (C) sa représentation graphique.

1)
a. Calculer xL'Tm f(x)
b. Calculer lirP !—f:-)- puis donner une interprétation graphique du résultat.
X400
2)
' a. Calculer lim f(x).
X——oo
- Démontrer que la droite (A) d’équation y = x est une asymptote a (C) en —oo,
c. Etudier la position relative de (C) et (A).
3) A
a. Démontrerque:Vx € R, f'(x) = g(x).
b. Etudier les variations de f et dresser son tableau de variation.
4) )

1
2(2a-1)
b. En déduire que : 1,35 < f(a) < 2,7
5) Soit (T') la tangente a (C) au point d’abscisse 0. Déterminer une équation de (T').
6) Tracer (A) et (T) puis construire (C).
On prendraa = 0,6 et f(a) = 1,5.0ndonne : f(—0,5) = 0,052; f(1,2) = —1

a. Démontrerque: f(a) =a — % 8
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Exercice 29

Partie A

a, b et ¢ sont des nombres réels. On considére une fonction h définie sur R par
h(x) = (ax + b)e™ + ¢ dont le tableau de variation est le suivant :

X —co 0 1 2 +c0
h'(x) + 0 =
2+e?

2 /
h(x) 1 /
/

—00

1) On note h'la fonction dérivée de h. Calculer h'(x) en fonction de a et b.
2) En utilisant les données numériques du tableau de variation de h -
a. Déterminer I'ensemble de définition D, de h.
b. Déterminer les limites de h en —w et en +o.
c. Prouverque:a=1;b=—1letc =2
Ainsi pour toute la suite du probléme h(x) = (x — 1)e * + 2
3)
a. Deémontrer que F'équation h(x) = 0 admet une solution unique a dans [—1; 0].
b. Justifier que —0,38 < @ < —0,37.
4) lustifier que :V x € ]—oo; a[, h(x) < 0 etV x € Ja; +o0; [, h(x) > 0.
Partie B
Soit la fonction f définie sur K, par f(x) = 2x + 1 — xe *. On note (C) sa courbe représentative dans un
repere orthonormé (0, 1, ]). Unité :2cm.

1) :
a. Déterminer les limites de f en + et en —w,
b. Calculer lim % puis donner une interprétation graphique du résultat.
X——00

2) Soit f' la fonction dérivée de f.
a. ProuverqueVx € R, f'(x) = h(x)
b. Donner le sens de variation de f et dresser son tableau de variation.
3)
a. Démontrer que f(a) =2a+ 1+ %
b. Donner l'arrondi d’ordre 1 de f(). On prendraa = —0,375
4) Soit (D) la droite d’équation y = 2x + 1
a. Démontrer que la droite (D) est une asymptote a (C) en +co.
b. Préciser la position de (C) par rapport a (D).
5) Déterminer une équation de la tangente (T) a (C) au point d’abscisse 0.
6) Tracer (D), (T) et (C) dans le repere (0,1, ).
Exercice 30
Partie A
On consideére la fonction g dérivable sur IR, et définie par g(x) = xe* — 1.
1)
a. Justifier que la limite de g en —o est —1.
b. Déterminer la limite de g en +co.
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2)
a. DémontrerqueV x € R, g'(x) = (x + 1)e*.
b. Etudier les variations de g et dresser son tableau de variation.
3)
a. Démontrer que I'équation x € R, g(x) = 0 admet une solution unique a.
b. lustifier que 0,5 < a < 0,6.
Vx€]-w;alg(x) <0
. dédui 2
c. Endéduire que [Vx € Ja: +00[,g(x) >0
Partie B

On considere a fonction f dérivable et définie par f(x) = (1 — x)e* + x + 1.
On note (C) sa courbe représentative dans le plan muni d’un repere orthonormé (0,1,/) .
Unité graphique :2 cm 3
1) Déterminer les limites de f en —oo et en +oo0.
2) ;
a. Démontrer que pour tout nombre réel x, f'(x) = —g(x)
b. Etudier les variations de f et dresser son tableau de variation.
3) On considére la droite (D) d’équation y = x + 1
a. Démontrer que (D) est une asymptote oblique a (C ) en —co,
b. Etudier la position relative de (D) et (C).
4) Démontrer que (C) admet en +co une branche parabolique de direction (0]).
5) Déterminer une équation de la tangente (T) 3 (C) au point d’abscisse 0.
6) Démontrer que f(a) = a + i '
7) lustifier que pour tout nombre rée! , f(—x) = e~* f(x).
8) Démontrer que I'équation x € R, f(x) = 0 admet exactement deux solutions opposées.
On désigne par £ la solution positive.
9) Tracer (D); (T) et (C).

Exercice 31
Partie A
Vx>0,g(x)=1-xinx

Soit g la fonction définie sur [0; 400 par { gl0) =1
1)
a. Etudier la continuité de g en 0.
b. Etudier la dérivabilité de g en 0. Interpréter graphiquement le résultat.
2) Calculer la limite de g en +oo.
3) Etudier les variations de g et dresser son tableau de variation.
4)
a. Montrer que I'équation g(x) = 0 admet une solution unique @ € le™; +oo]
b. lustifier que :1 < @ < 2 puis donner un encadrement de @ 3 10-1 prés.
; (Vxe[0;al,gx)>0
5) Démontrer qug : {z x € Ja; +oof, g(x) < 0
Partie B
Soit f la fonction définie sur ]0; +oo[ par f(x) = e *Inx. )
(C;) désigne sa représentation graphique dans le plan muni d’un repére orthonormé (0,1, J).
Unité graphique : 2 cm. .
1) Calculer la limite de f en 0. Interpréter graphiquement le résultat.
2)
inx

a. Vérifierque:Vx € J0; 4o, f(x) = — x =,

x e*
b. En déduire la limite de [ en +co. Interpréter graphiquement le résultat.
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3)
a. Montrerque :V x € |0; 4o, f'(x) = fo(x—)
b. En déduire le sens de variation de f.

4)
a. Montrerque f(a) = %

ae
b. En déduire un encadrement de f(a).

c. Dresser le tableau de variation de f.
5) Construire (Cr).



Succes assuré* Succes assuré® Succes assuré* Succes assuré* Succes assuré* Succes assuré* Succes assuré

EXERCICES (CALCUL INTEGRAL)

Exercice 1
Calculer les intégrales suivantes :

y= [l hde; 1 = fy 3% + 1)dx 1y = 13t + Ddx; 1, = f{ 7t ;

2 1 el
Is—f(t+1)(t2+2t)3dt I, = fsz_dt L=/ J’:;xd = [0 etdt ; Iy = [[ —dx ;
& In2 e (Inx)*
szf T :dt. T falaz')?dxihz:f: @dxi-’w —In e*(e* +3)*dx;h = [| =< ax;
Exercice 2

A I‘aide de I‘égalité de Chasles calculer les intégrales suivantes :

Exercice 3
In2 3+ n2 1
Soit K = [, . sdxetl=[" —

1) Cak:uler en fonctlon deIn2, K—3LetK + L.

2) Endéduire les valeurs exactes de K et L.
Exercice 4
On considere les fonctions H et h dérivables sur ]1; +0o[ et définies par :
H(x) =In(x —1) - 2eth(x) = ;1:

1) Vérifier que H est une primitive de h sur J1;+oof .

2) Calculer lintégrale | = fgz (-—x +4— ﬁ dx .

2

Exercice 5
A l'aide d’une intégration par parties, calculer les intégrales suivantes :
= fo Bx2+2x)In(x+1) ;I = j'_1 xe *dx;I; = fo (t + e tdt; f”"-fdt
Exercice 6 h
On considére les intégrales suivantes :I = ful In(x+1)dxet] = Iu 1de
1)
a. Veérifier gue pour tout nombre réel différent de — 1 —=x?—-x+1- e
b. En déduire le calcul de J.
2)
a. Démontrer, en utilisant une intégration par parties, que :/ = ITM — ]
b. En déduire la valeur de I.
' Exercicé?

Soit & un nombre réeltelque: 0 < a < ; .

1) lustifier que pour tout x éiément de R\{—1;1}, é =2

1+x 1-x

1
2) Calculer lintégrale ] = [ ——dx en fonction de a.

1 -
3) On considere V'intégrale I(a) = J’: %‘——).dx . A V'aide d’une intégration par parties, calculer I(a)
Exercice 8

-

2) Calculer f; e*dx et f; .

1+e* dx.

- " 1e
3) Endéduire la valeur exacte de
= 0 1+e*
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Exercice 9

WV BTN
On donne la fonction f définie sur ]0; 4oof par: f(x) = x + %4. ‘i:..

On désigne par (C) la courbe représentative de la fonction f donnée ci-dessus dans un repére
orthonormé(0, 1,]) d’unité 1cm. Calculer I'aire A en cm? de la partie du plan limitée par (C) ; (OI) et les
droites d’équationsx = let x = e.

Exercice 10

On donne la fonction f définie sur [0; 4o par :

f( ) " x2-2x43

fonction f donnee cu-dessous dans un repére orthonorme(O 1,]) ot 'unité est le centimétre.

et la droite (D) d’équation y = x. On désigne par (C) la courbe représentative de la

o S St ua feples g hanse
..8..._ ................. .. .....:AA...‘ .............................................
0 <3
e e
/11 S N W
P 00
0 A }
. 070 BEEENAANEEN

1 2.2 3 1 4 5 © 7 x

1) lustifier que pour tout nombre réel x différentde 2, f(x) = x + i

2) Soit A l'aire en cm? de la partie du plan limitée par (C);(D)etles dro:tes d’équations x =3etx =7.
a. Hachurer A
b. Calculer A.
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Exercice 11

On donne la fonction f définie sur ]—oo; 2] par :

f(x) = (—2x + 3)e*.On désigne par (C) la courbe représentative

de la fonction J donnée ci-dessous dans un repére orthonormé (0, /,J) d'unité :1cm

Cade W0 Rk ooyt
) \\‘1( 5" | Ay
) (\\_s_\“ C_\_ W
(o%)

Soit A I'aire en cm? de la partle du plan limitée par () ;{0)) etla drorte d’équation x = —3

Hachurer A et calculer A. o Q' oL (\Q C\) L300 \r‘\\(_@tﬁ\ 0 EOO QQH\\(‘_D
Exercice 12

Soit h la fonction dérivable sur R définie par, h(x) = (x - 1) e’ +3 > .On note (C) sa courbe
représentative donnée cu~dessous dans le plan muni d’un repére orthonorme (0,1,]) d'unité 2cm; Sort L
(D) la dr0|te d'équatlon y :

»\O‘N\Yf\(\"
Soit 2 un nombre réel négatif et A (1) I'aire en cm? de la partie du plan limitée par (C) ; (0J) et les droites
d’équations x = ety = %
1) Calculer A(2) a Faide d’une intégration par parties.
2) Calculer A(-1).
Exercice 13
Soit la fonction f définie sur ]0; +oof par : f(x) = e* *Inx et (C) désigne sa représentatlon graphique dans
le plan muni d’un repére orthonormé (0, I, J) d’unité graphique : 2cm.
1) Donner une interprétation graphique de l'intégrale | = 4 f e* *lnx dx .
2)
a. Alaide d'une intégration par parties, calculer: | = fl Inx dx.
b. Démontrer que pour tout nombre réel € [1;3],Inx < f(x) < e?lnx .
c. Endéduire que: 4(—2 + 3In3) < I < 4e%(—2 + 3In3).
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EXERCICES (STATISTIQUES A DEUX VARIABLES)

Exercicel

Une ferme d’élevage de volailles a décidé de vendre 2 ses clients en plus des poulets et des pintades, des
cailles. Elle méne une enquéte visant a étudier I'évolution du nombre y de cailles vendus en fonction du
nombre x de clients auxquels ce nouveau produit a été proposé. Les résultats sont consignés dans le tableau
suivant :

Nombre de clients

X; 30 |60 |90 | 120 {150 | 180 | 210 |240
Nombre de cailles

Vi 16 |24 |27 |45 |49 |58 75 82

-

1) Dans un repére orthonormé, représenter le nuage de points associé a cette série statistique. On
prendra : -
1em pour 30 clients en abscisses ; 1cm pour 10 cailles en ordonnées.
(Dans la suite on prendra l'arrondi d'ordre 3 des résutats)
2) a) Calculer la moyenne X de x et la moyenne ¥ de y.
b) Placer le point moyen G du nuage.
c) Calculer la variance V(x) de x et la variance V(y) de y.
d) Calculer la covariance Cov(x, y) de x et y.
3) a) Caiculer le coefficient de corrélation lindaire r entre x et y.
b) Un ajustement affine est-il envisageable ? Justifier votre réponse.
4) Déterminer une équation de la droite (D) d’ajustement obtenue par la méthode des moindres
carrés de y en x. Tracer (D).
5) En supposant que cette tendance se poursuit déterminer a I'unité pres le nombre de cailles vendus si
la promotion a été faite auprés de 400 clients.
Exercice 2

La Mutuelle des cadres de Konankpinkro (MUCAKOQ) a été créée le 1% janvier 2005. Le 1% janvier de
chaque nouvelle année, le secrétaire général calcule le taux global d’adhésion de la mutuelle. Le tableau ci-
dessous donne les taux respectifs obtenus sur la période

2006-2011.
- 7 2006 | 2007 | 2008 | 2009 | 2010 | 2011
Age X de la MUCAKO (en années) 1 2 3 4 5 6
Taux global d'adhésion Y (en pourcentages) 75 77 773 | 782 | 79,3 80

1)  Représenter le nuage de points associé a la série statistique double(X;Y) dans le plan muni d’un
repere orthonormé. L'unité graphique est telle que :
2cm représentent une année sur I'axe des abscisses
2cm représentent un taux de 1% sur I'axe des ordonnées.

on pourra prendre le point de couple de coordonnées (0;74) comme origine.

2} Caleuler les coordonnées du point moyen & puis le placer dans le repere.

3) a.lustifier que : Cov (X;Y) = 2,7, V(X) =29 et V(Y) = 2,7 (arrondis d’ordre 1).

a. Calculer I'arrondi d’ordre 2 du coefficient de corrélation linéaire entre X et .

b. lJustifier qu’il existe une forte corrélation linéaire entre I'age de la mutuelle et le taux global
d’adhésion.

4) a. lustifier qu’une équation de la droite (D) de régression de yenxest:
y = 0,9x + 74,7 (les résultats seront arrondis a Fordre 1).

b. Tracer (D). »
5) Quelle devrait &tre le taux d’adhésion 3 la MUCAKO en 2015 selon I'ajustement réalisé ?



Succes assuré™® Succes assuré* Succes assuré* Succes assuré* Succes assuré* Succes assuré* Succes assuré

Exercice 3

Monsieur Riko représentant d’une entreprise d’installation de vidéo surveillance, note tous les mois le
nombre d’entreprises contactées x; et le nombre d’appareils y; effectivement installés dans ces entreprises
durant le premier semestre de I'année 2015.

Mois Janvier | Février | Mars | Avril | Mai | Juin
Nombre d’entreprises x; 22 28 48 a 9 | 60
Nombre d’appareils d’installations y;, 7 b 19 15 1 | 25

1- On désigne par X etY les moyennes respectives de x; et y,.
a) Justifierque: X = s o

et que? =

b) Sachantque X = 34 et Y = 13 déterminer les nombres a et b.
2- Onsupposeque: a=37eth=11.
a) Représenter graphiquement dans le plan muni d’un repére orthonormé le nuage de points
associé a la série statistique double (x;; ;).
On prendra : 1 cm pour 4 entreprises et 1 cm pour 2 appareils d’installation.
b) Placer le point moyen G du nuage de points.
3- Reproduire et compléter le tableau suivant :
Total

x; |22]28]48[37]960
y; | 7]11f19]15][1]25

XiYi
4- Calculer : _
a) Lacovariance Cov(x,y)dexety.
b) Lavariance V(x)de x .

5- Démontrer que la variance V() de y est égale 3

184
3

a) Démontrer que I'arrondi d’ordre 3 du coefficient de corrélation linéaire est égal 3 0,998.
b) Justifier que ce résultat permet d’envisager un ajustement linéaire.

7- Soit (D) la droite d’ajustement de y en x obtenue par la méthode des moindres carrés.
a) lustifier que I'arrondi d’ordre 1 du coefficient directeur de (D) est égal 3 0,5.

b) Démontrer qu’une équation de la droite (D) est :y = %x -4
c) Tracer (D).

8- Pour le mois de juillet 2015, monsieur Riko désire vendre tout son stock de 30 appareils
d’installation. Combien d’entreprises devrait-il contacter pour épuiser son stock selon I'ajustement
linéaire réalisé ?

Exercice 4

Sur huit exploitations agricoles d’une méme région, on a mesuré la taille de I'exploitation (en dizaines
d’hectares) et le bénéfice annuel (en centaines de milliers de francs). Les résultats'sont consignés dans le
tableau ci-dessous :

Taillex; 1 2 4 - 1 3 4 3 2

Bénéfice y; 2 5 7 -1 8 9 ] 3

1) représenter le nuage de points associé a cette série statistique double dans un repére orthonormé
(0,1,]) d’unité : 1 cm.

2) Calculer X etY les moyennes respectives des variables x et y.

3) Déterminer les coordonnées du point moyen G du nuage de points et placer G dans le repéere.

4l




=
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5)
a.
b.
3

Exercice 5

Calculer V(x) et V() les variances respectives des variables x et y.
Calculer la covariance Cov(x,y) de x et y.

Déterminer une équation de la droite de régression (D) de y en fonction de x.
Déterminer une équation de la droite de régression (D') de x en fonction de y.
Tracer les droites (D) et (D").
6) Déterminer r le coefficient de corrélation linéaire de cette série statistique et l'interptréter.
7) En utilisant la droite (D"), déterminer la taille de 'exploitation réalisant un bénéfice nul.

En Cote d’lvoire, le Gouvernement par décret N° 2013-327 du 22 mai 2013, a interdit la production,
Fimportation, la commercialisation, la détention et I'utilisation des sachets plastiques. l’application du
décret a été reportée au 22 novembre 2014.
Au début du mois de juin 2013, un magasin de distribution disposait d’un stock de 740 cartons de sachets
plastiques. Depuis lors, 'entreprise a arrété d’acquérir de nouveaux cartons de sachets plastiques et a suivi
I'évolution de son stock pendant six mois en notant, au début de chaque mois, le nombre de cartons de
sachets plastiques disponibles.
Le tableau suivant donne les résultats obtenus.

Mois Juin Juillet | Aot Septembre | Octobre | Novembre

2013 2013 2013 2013 2013 2013
Rangx;dumois | 1 | 2 | 3 | 4 5 6
Nombre y; de cartons de | 740 680 650 580 500 450
sachets plastiques

1)

a. Représenter le nuage de points associés a cette série statistique (x;,v;) dans le plan muni d'un
repére orthogonal (0, 1,]).

On prendra 2cm pour un mois en abscisse et 1cm pour 50 cartons en ordonnée.

b. Peut-on effectuer un ajustement linéaire de cette série statistique ?

2) Calculer les coordonnées du point moyen G de cette série et le placer dans le repére (0,1, ]).
3) On partage le nuage de points ci-dessus en deux sous nuages N; et N, comme suit :

Nl Nz
Xi 1 2 3 | X 4 5 6
y; | 740 | 680 | 650 y; | 580 | 500 | 450

a) Déterminer les coordonnées des points moyens G, et G; respectifs de N, et N,.

b) Justifier qu'une équation de la droite (4) d"ajustement linéaire de cette série statistique double par la
méthode de Mayer est : y = —60x + 810.

a. Calculer la variance V(X) de X.
b. Calculer la covariance Cov(X,Y) de cette série statistique double.

(on donnera les résultats sous forme de [ractions irréductibles)

yenxest:y-——-%x+806

b. Construire la droite (1)) dans le repéere (0,1,]).

c. Calculer le coefficient de corrélation linéaire r et interpréter le résultat.
6) On suppose que ce modele reste valable jusqu‘a la fin de I'année 2014.

a. Déterminer le rang du mois o le stock sera épuisé( arrondir 3 l'unité).

b. Uentreprise pourra-t-elle épuiser son stock avant la date d’entrée en application du décret ?

Mathématiques générales série G (Edition 01)-Kouassi Jaures : 09528785 /04691188

a. Démontrer par la méthode des moindres carrés qu‘une équation de la droite (D) de régression de
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Exercice 6
Le responsable d’une boutique a relevé le chiffre d’affaires en milliers de F CFA depuis la création de sa
boutique en 2006. Lcs résu!tats sont consngnes dans Ie tableau cu-dessous

Année 2006 2007 2008 2009 2010 2011
Rang de l'année x; 1 2 3 4 5 6
Chif fres d’af faires y, 1100 2000 3600 6400 11400 | 20400

1) Représenter le nuage de pomts associé a cette série double (%0, ¥0) dans un repére orthogonal  tel que :
e En abscisse, 2 cm représentent 1 unité de rang ;
e Enordonnée, 1 cm représente 2 000 000 F CFA.

2) LUallure du nuage permet-elle un ajustement affine ? justifier la réponse.

(Dans toute la suite , les résultats seront arrondis a 10 pres)

3) On pose :z; = Iny,. ’
a. Recopier et compléter le tableau suivant :
x; 1 2 3 ! 4 5 6
z, | 13,911 16,831
b. Calculer les coordonnées du point moyen G de la série (x;, z;).
c. Calculer la covariance Cov(X, Z) et le coefficient de corrélation linéaire r de la série (x;, ).
d. A-t-on une bonne corrélation linéaire ? justifier la réponse.
e. Déterminer par la méthode des moindres carrés une équation de la droite de régression de z en x.
4)
a. Exprimer y en fonction de x.
b. Quel chiffre d’affaires le boutiquier peut-ll prévoiren 20127

c. A partir de quelle année, peut-il prévoir un chiffre d'affaires supérieur a 100 000 000 F CFA ?

Exercice 7

Compte tenu des nombreux bouchons( embouteillages ) sur les routes d’Abidjan, le gouvernement de Cote
d’Ivoire avait en projet la construction du troisieme pont ( Pont Henri Konan Bédié). Pour sécuriser les
piétons I'Office de Sécurité Routiere ( OSER) a lancé le projet de la construction d'une passerelle enjambant
le boulevard Valery Giscard d’Estains, au niveau de I'lvosep a Treichville. Pour cela, 'OSER a mené sur 5 ans
une étude portant sur le nombre de piétons qui traversent ce boulevard a I'endroit indiqué plus haut.

Année 2009 | 2010 | 2011 | 2012 | 2013
Nombre de piétons z; | 7550 | 9235 | 10741 | 12837 | 15655
NB : Tous les résultats seront arrondis a I'ordre 3.
1) On pose y; = Inz;
Reproduire et compléter le tableau suivant :
Rang de I'année x; 1 2 3 4 5
Nombre de piétons z; | 7550 | 9235 | 10741 | 12837 | 15655
Yi
2) Calculer:

a. Les moyennesxety.
b. Lavariance de x et la variance de y.
c. lacovariance de (x,y).
d. Le coefficient de corrélation linéaire r entre x et y.
3) La valeur de r justifie-t-elle un ajustement linéaire ? .
4) Déterminer par la méthode des moindres carrés une équation de la droite de régression dexeny.
5) L’OSER estime que la construction de cette passerelle ne se justifie que si le nombre de piétons qui
traversent le boulevard atteint 16 165. A partir de quelle année peut-on construire cette passerelle si
I'évolution de piétons se maintient ?
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EXERCICES (PROBABILITES)

Exercice 1
On lance un dé 3 six faces. On note P, la probabilité de sortie de la face marquée i. Ce dé est truqué de telle
sorte que les probabilités de sortie des faces sont :
P,=01;P,=02; P,=03;P,=01;P;=0,15.
1) Calculer Pyg.
2) Calculer la probabilité d"obtenir un numéro pair.
Exercice 2 '

un sac contient 35 boules rouges , 14 boules jaunes et 21 boules vertes. On tire au hasard et simultanément
trois boules du sac.

1) Calculer la probabilité d’obtenir des boules tricolores.

2) Calculer la probabilité d’obtenir des boules unicolores.

3) Calculer la probabilité d’obtenir aucune boule verte.

4) Calculer la probabilité d’obtenir au moins une boule rouge.
5) Calculer la probabilité d’obtenir au plus deux boules rouges.

Exercice 3

Une promotion d’éléves de Terminale d’un lycée de jeunes filles a pour nom de baptéme

<<LES COLOMBES DU SUCCES>>. Elle est composée des séries A, A;, Cet D.

Les 19 lettres de ce nom de baptéme sont inscrites sur 19 petits cartons de forme identique.
Chaque petit carton porte une seule lettre. On prend simultanément et au hasard 4 petits cartons.

1. Combien de résultats peut-on ainsi obtenir ?

2. Reproduire et compléter le tableau suivant : .
lettres | B G D E L M |O S U
| effectif N —
3. Calculer la probabilité des événements suivants :

A: <<On obtient deux voyelles parmi les cartons pris>>

B: <<Les quatre cartons pris sont les lettres E, L et S>>

C: <<On obtient exactement trois fois la méme lettre>>

D: << On obtient au moins trois fois la méme lettre>>

Exercice 4

Soit A et B deux événements incompatibles tels que : P(A)=0,2 et P(B)=0,4

Déterminer P (ANB), P (AUB), P (4) et P (B).

Exercice 5

Soit E et F deux événements quelconques tels que : P(E)=P(F)=0,7 et P(ENF)=0,5 -

Calculer P(EUF), P (E), P (F)

Exercice 6

Dans une classe de seconde dans un établissement il y a 30 éleves. Chaque éléve a la possibilité d’étudier
soit 'Allemand uniquement, ou I'Espagnol uniquement ; soit FAllemand et PEspagnol 3 la fois ou aucune de
ces deux langues. '

On a noté que 17 éléves étudient I’Allemand ;15 étudient 'Espagnol et 5 n’étudient aucune de ces deux
langues. On rencontre un éléve de cette classe. -

1°) Calculer la probabilité pour que cet éleve étudie PAllemand et PEspagnol.

2°) Calculer la probabilité pour que cet éleve étudie I'Allemand uniquement.

3°) Calculer la probabilité pour que cet éleve étudie I'Allemand ou I'Espagnol.

Exercice 7

On lance trois fois de suite une piéce de monnaie parfaite.

Qn considére les événements suivants :
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A<<Obtenir que face>> ; B<<Obtenir au moins pile >> ; C<<Obtenir au plus une pile>>
1°) () étant I'univers des éventualités, calculer card ( (). (On pourra utiliser un arbre de choix).
2°) Calculer P(A), P(B) et P(C).
Exercice 8
Dans une urne il y a dix boules dont trois blanches, deux rouges et cing noires.
1°) On tire simultanément trois boules de Furne.
a) Quelle est la probabilité d’obtenir exactement deux boules noires ?
b) Quelle est la probabilité d’obtenir un tirage tricolore ?
c) Quelle est la probabilité d’obtenir un tirage unicolore ?
d) En déduire la probabilité d’obtenir un tirage bicolore.
2°) On tire successivement trois boules de 'urne sans remise.
a) Quelle est la probabilité d’obtenir un tirage tricolore ?
b) Quelie est ia probabilité d’obtenir un tirage unicolore ?
3°) On tire successivement trois boule de l'urne en remettant a chaque fois la boule tirée dans l'urne.
a) Quelle est |a probabilité d’obtenir un tirage tricolore ?
b) Quelle est la probabilité d’obtenir un tirage unicolore ?
Exercice 9
Un libraire propose 30 titres différents d’'un méme auteur. Parmi ces titres :
e 5 livres sont couverts de cuirs et coltent 9 000 francs I'un.
e 12 livres ont une couverture toilée et coltent 6 000 francs 'un.
» Les autres livres sont cartonnés et coltent 3 000 francs I'un.
Un client vient acheter trois livres de cet auteur sans préciser de livre particulier. Le libraire prend au hasard
trois livres de sa collection. Calculer la probabilité des événements suivants :
A: K le libraire choisit trois livres couverts de cuir >.
B: & le libraire choisit au moins un livre couvert de cuir >
C: K le libraire choisit trois livres ayant la méme couverture >
D: & le libraire choisit trois livres pour un mantant exact de 15 000 francs >

E: K le libraire choisit trois livres dont le colit n'excéde pas 12 000 francs >

Exercice 10

Pour une loterie, on émet des carnets de 20 billets tels que dans chaque carnet, un billet gagne 3000 francs,
deux billets gagnent 1000 francs, cing billets gagnent 500 francs et douze billets ne gagnent rien. Une
personne achéte deux billets d’un méme carnet.

1)  Calculer la probabilité qu’elle ne gagne rien

2)  Calculer la probabilité qu’elle gagne 3000 francs

3) . Calculer la probabilité qu’elle gagne 1000 francs

4)  Calculer la probabilité que les deux billets soient gagnants

5)  Calculer la probabilité qu’au moins 'un des billets soit gagnant

Exercice 11

Yao va a la boulangerie acheter un pain. Le pain colte 150 francs. Il a dans sa poche une piéce de 100 francs,
une piéce de 50 francs, deux piéces de 25 francs, une pi¢ce de 10 francs et une piéce de 5 francs. Toutes les
piéces sont distinctes. ’

Yao se présente a Fanta, la vendeuse de pain et il sort au hasard de sa poche et simultanément trois piéces
qu’il remet & Fanta. |l fait ainsi un <<choix >> de trois piéces.

1. lustifier que le nombre de choix possible est 20.
- 2. Quel estle nombre de choix contenant au moeins une pidce de 25 francs ?
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3. Calculer la probabilité de chacun des événements A,B et C suivants
A:<< Fanta souriante répond : C'est exact, voici ton pain et bon appétit>>.
B :<< Fanta souriante répond : Voici ton pain et ta monnaie>>.
C :<< Fanta souriante répond : Cette somme est insuffisante>>.

Exercice 12

Chacun des dix mots de la phrase :<< Rien ne sert de courir il Jaut partir a point >> est inscrit sur un
carton. On suppose que les cartons sont indiscernables au toucher et on les place dans une urne. Un jeu
consiste a tirer au hasard un carton de F'urne. Les tirages sont supposés équiprobables.

1) Recopier et compléter le tableau suivant :

Mots Rien | Ne Sert | De Courir | li Faut | Partir Point

(VI

Nombre de voyelles

2) Calculer la probabilité des événements suivants :

A: K le mot inscrit sur le carton contient une voyelle >
B: « le mot inscrit sur le carton contient trois voyelles >»

C: « le mot inscrit sur le carton contient une consonne >
3) Soit 'événement : ,
D: <« le mot inscrit sur le carton contient autant de voyelles que de consonnes »
Démontrer que P(D) = g ‘
Exercice 13

Un sac contient cing jetons verts et quatre jetons rouges.
On tire simultanément, trois jetons du sac. On fait I'hypothése que tous les tirages possibles sont
équiprobables.
Calculer la probabilité des événements suivants :
A : « obtenir trois jetons verts ».
B : « obtenir trois jetons rouges ».
C: « obtenir trois jetons de méme couleur ».
Exercice 14

A la féte d’'un lycée, on met en vente 300billets de tombola. Le tiers des tickets mis en vente est gagnant. Un
éléve tire simultanément et au hasard trois tickets. Les tickets sont identiques et indiscernables.
(on donnera les résultats sous forme de fractions irréductibles).
Calculer la probabilité des événements suivants :
) A: K avoir exactement un ticket gagnant >> .
B: « avoir exactement trois tickets gagnants » .
C: &« n'avoir aucun ticketgagnant >.
D: K avoir au moins un ticket gagnant > .
Exercice 15
Un appareil de jeu est composé d’une urne contenant quinze boules blanches et cing boules rouges.
Le jeu consiste a introduire un jeton dans 'appareil. Celui-ci sélectionne trois boules au hasard et les laisse
tomber dans un panier.
Calculer la probabilité de chacun des événements suivants :
A: K les boules tombées dans le panier sont toutes rouges »
B: & deux des boules tombées dans le panier sont rouges >»
o C(:K une seule des boules tombées est rouge >
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D: « toutes les boules tombées sont blanches »

Exercice 16
200 malades ont été tous suivis dans une formation sanitaire suite a une infection sexuellement
transmissible (IST).
Pour les besoins de leurs suivis médicaux, ils ont été tous soumis aux tests du V/H et de I'hépatite B. Les
résultats sont les suivants :

e 16 sont séropositifs.

e 24 sont porteurs du virus de 'hépatite B.

e 170 ne portent aucun de ces deux virus.

1) Justifier que le nombre de porteurs de ces deux virus a la fois est égal a 10.

2) Recopier et compléter le tableau suivant :

Nombre de malades Nombre de malades Total
porteurs du VIH non porteurs du VIH
Nombre de porteurs du virus de 10 24
I"hépatite B.
Nombre de maiades non porteurs du 170
virus de I'hépatite 8.
Total 16 200

3) On choisit au hasard un des malades.
a. Démontrer que la probabilité pour qu’il ne porte aucun de ces deux virus est 0,85.
b. Calculer la probabilité des événéments suivants :
B: & le malade est porteur du virus de l'hépatite B et est séronégatif >
C: « le malade est porteur d’'au moins un de ces deux virus »
Exercice 17
Dans un quartier d’affaires d’une ville, la Mairie a créé des parkings payants pour les véhicules. Le prix du
stationnement dans ces parkings est se 2 000 F par jour. Par ailleurs le stationnement en tout autre endroit
est interdit et 'amende a payer liée a cette infraction est égalea 5 000 F.
Pour encourager les automobilistes a utiliser ses parkings, la Mairie organise, dans le cadre d’une promotion,
une loterie. Cette loterie est constituée dix tickets identiques disposés dans une urne dont deux sont
gagnants. Chaque automobiliste qui désire se garer dans un des parkings, effectue le tirage d’un ticket, note le
résultat, le remet dans l'urne puis effectue le deuxiéme tirage.
o Siles deux tickets tirés sont gagnants alors le client stationne gratuitement.
& Siun seul des deux tickets tirés est gagnant le client stationne a 1 000 F.
e Siaucun des deux tickets tirés n’est gagnant le client stationne 3 2 000 F,
Un automobiliste se présente et effectue les deux tirages.
1) Calculer la probabilité de stationner gratuitement.

2) lustifier que la probabilité de payer la moitié du prix du stationnement est égale a %.

3) Calculer la probabilité de payer au moins 1 000 F pour le stationnement.

(On donnera les résultats sous forme de fractions irréductibles).
Exercice 18

Dans un magasin d’électroménager, on s'intéresse au comporteme'nt d’un acheteur potentiel d’un téléviseur
et d’'un magnétoscope.

e La probabilité pour qu’il achéte un téléviseur est de 0,6.

¢ La probabilité pour qu’il achéte un magnétoscope quand il a acheté un téléviseur est de 0,4.
«¢ La probabilité pour qu’il achéte un magnétoscope quand il n’a pas acheté de téléviseur est de 0,2.
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On considére les événements suivants
M: & le client achéte un magnétoscope > T: & le client achete un téléviseur >
1) Quelle estla probabilité pour qu'il achéte un téléviseur et un magnétoscope ?
2) Quelle est la probabilité pour qu’il achéte un magnétoscope ?
3) Le client achéte un magnétoscope. Quelle est la probabilité qu’il achete un téléviseur ?
4) Compléter l'arbre de probabilité suivant :

T

~ || ™~

\

.-

Exercice 19
Une agence de voyages propose exclusivement trois destinations: la destination A, la destination G et la
destination M. 50% des clients choisissent la destination A, 30% des clients choisissent la destination G et 20
% des clients choisissent la destination M. Au retour de leur voyage, tous les clients de I'agence répondent a
une enquéte de satisfaction. Le dépouillement des réponses a ce questionnaire permet de dire que 90% des
clients ayant choisi la destination M sont satisfaits, de méme que 80% des clients ayant choisi la destination
G. ; :
On préléve au hasard un questionnaire dans la pile des questionnaires recueillis.
On note les événements :
A:« le questionnaire est celui d'un client ayant choisi la destination A »;
G:« le questionnaire est celui d'un client ayant choisi la destination G »;
M:« le questionnaire est celui d'un client ayant choisi la destination M » ;
S:« le questionnaire est celui d'un client satisfait »
1°) Traduire les données de I'énoncé sur un arbre de probabilité.
2°) a) Traduire par une phrase les événements GNS et MNS puis calculer les probabilités P(GNS) et P(MNS).
b) L'enquéte montre que 72% des clients de I'agence sont satisfaits. En utilisant la formule des probabilités
totales, calculer P(ANS).
c) En déduire P4(S) , probabilité de I'événement S sachant que ['événement A est réalisé.
3°) Le questionnaire prélevé est celui d'un client qui est satisfait. Le client a omis de préciser quelle
destination il avait choisie. Déterminer la probabilité qu'il ait choisi la destination G (on donnera le résultat
sous la forme d'une fraction irréductible).
Exercice 20
A la féte d’un lycée, on met en vente 300billets de tombola. Le tiers des tickets mis en vente est gagnant. Un
éleve tire simultanément et au hasard trois tickets. Les tickets sont identiques et indiscernables.
(on donnera les résultats sous forme de fractions irréductibles).
Un éleve achéte trois tickets. Le ticket colite 200 F CFA et rapporte 500 F CFA.
Soit X la variable aléatoire qui a chaque achat de trois tickets, associe le gain ou la perte réalisée.
1) Justifier que les valeurs prises par X sont :—600; —100; 400 et 900.
2) Déterminer la loi de probabilité de X.
2 3) Calculer I'espérance mathématique de X et interpréter le résultat.

«+4) Calculer la variance et I'écart-type de X.
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— Exercice 21
Un enfant joue avec 20 billes : 13 rouges et 7 vertes. Il met 10 rouges et 3 vertes dans une boite cubiques
puis 3 rouges et 4 vertes dans une boite cylindrique.

s 1) Dans un premier jeu, il choisit simultanément trois billes au hasard dans la boite cubique et il regarde
combien de billes rouges il a choisies. On appelle X la variable aléatoire correspondant au nombre de
billes rouges choisies.

o a. Déterminer la loi de probabilité de X.

b. Calculer 'espérance mathématique de X.

2) Un deuxiéme jeu est organisé de telle sorte que F'enfant choisisse d’abord au hasard une des deux
boites, puis qu'il prenne alors une bille, toujours au hasard, dans la boite choisie. On considére les
événements suivants :
C,: & U'enfant choisit la bofte cubique > ; C;: K U'enfant choisit la boite cylindrique >.
R: « l'enfant choisit une bille rouge » ; V: < l'enfant choisit une bille verte >

a. Représenter par un arbre pondéré la situation correspondant a ce deuxieme jeu.
Calculer P(R). '

c. Sachant que I'enfant a choisi une bille rouge, quelle est la probabilité qu’elle provienne de la boite
cubique ?

Exercice 22

Une ONG de lutte contre la mauvaise utilisation de I'internet en milieu scolaire, fait remplir un questionnaire
anonyme a chacun des éleves d’un lycée. Un quart des éléves de ce lycée est en second cycle et le reste en
premier cycle. Les résultats du questionnaire sont les suivants :

e 40% des éléves du second cycle utilisent rationnellement l'internet

L e 20% des éléves du second cycle utilisent rationnellement l'internet

1) On choisit au hasard un éléve du lycée. On note les événements suivants:

R: & I'éléve choisi utilise rationnellement l'internet >>
S: « l'éléve choisi est du second cycle >

1)

a. Quelle est la probabilité que I'éléve utilise rationnellement l'internet sachant qu'il est en second
cycle ?
b. Calculer P(S'N R).

2) lustifier que la probabilité de 'événement R est 0,25.

3) Déterminer la probabilité que I'éléve choisi soit en premier cycle sachant qu’il utilise rationnellement
l'internet.

Exercice 23

| Chacun des dix mots de la phrase :«< Rien ne sert de courir il faut partir 2 point > estinscritsurun

= carton. On suppose que les cartons sont indiscernables au toucher et on les place dans une urne. Un jeu
consiste 3 tirer au hasard un carton de 'urne. Les tirages sont supposés équiprobables.

* Sile mot inscrit sur le carton contient une voyelle, on gagne 10 points.
e Sile mot inscrit sur le carton contient deux voyelles, on perd 10 points.
e Sile mot inscrit sur le carton contient trois voyelles, on gagne 20 points.
On désigne par X la variable aléatoire qui, & chaque tirage associe le nombre de points obtenus.
1) Déterminer la loi de probabilité de X
2) Calculer Fespérance mathématique de X et interpréter-le résultat pour un joueur.
- 3) Calculer la variance de X et I'écart-type de X.
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Exercice 24

Une urne contient sept boules : une rouge, deux jaunes et quatre vertes. Un joueur tire au hasard une boule.

Si elle est rouge, il gagne 100F CFA.
Si elle est jaune, il perd 50 F CFA.
Si elle est verte, il tire une deuxiéme boule de 'urne sans avoir replacé la premiére boule tirée. Si
cette deuxieme boule tirée est rouge, il gagne 80 F CFA sinon il perd 40 F CFA.

1) Calculer la probabilité pour qu’un joueur gagne 100 F CFA.

2) Calculer la probabilité pour qu’un joueur perde 50 F CFA.

3) On désigne par X la variable aléatoire qui, a chaque tirage associe le gain algébrique du joueur.
a. Déterminer la loi de probabilité de X.
b. Calculer 'espérance mathématique de X et interpréter le résultat pour un joueur.
c. Calculer la variance de X et I'écart-type de X.

%’ Exercice 25

Une enquéte menée par la mairie d’une localité révele que :
= 30% des taxis communaux ont des freins défectueux ;
= Parmi les taxis ayant des freins défectueux, 20% ont un éclairage défectueux ;

= Parmi les taxis ayant de bons freins, 10% ont un éclairage défectueux.
En vue d’améliorer la sécurité routiere, la gendarmerie effectue au hasard des controles.
On désigne par :
E L'événement :& Le taxi contrdlé a un éclairage défectueux >.
F-l'événement :<«< Le taxi contrdlé a des freins défectueux >.
1)
a. Déterminer P.(E) et Pz(E). ’
b. Démontrerque :P(FNE) = :—o; P(ENF)= ﬁ; P(FNE)= zis.
c. Endéduire P(F n E).
2) Alissue d’un controle, le chauffeur paye une somme d’un montant de :
e 1000 F CFA si son véhicule a seulement un éclairage défectueux ;
e 2000 F CFA si son véhicule a seulement des freins défectueux ;
e 2750 F CFA si son véhicule a des freins défectueux et un éclairage défectueux.
Soit X la variable aléatoire donnant le montant de la somme payée a I'issue du contréle.
a. Déterminer les valeurs prises par X.
b. Déterminer la loi de probabilité de X.
c. Calculer 'espérance mathématique de X et interpréter le résultat obtenu.

Exercice 27
Tous les résultats seront donnés sous forme de fractions irréductibles
Une urne contient sept boules indiscernables au toucher dont une rouge, deux jaunes et quatre vertes. Un
joueur tire au hasard une boule :

e Sielle est rouge il gagne 10 000 F CFA.

e Sjelle est jaune il perd 5 000 F CFA.

e Sielle est verte, il tire une deuxieéme boule de 'urne sans avoir replacé la premiére boule tirée dans

Furne. Si cette deuxieme boule tirée est rouge, il gagne 8 000 F CFA sinon il perd 4 000 F CFA.

On désigne par :
R, Vévénement : K Tirer une boule rouge au premier tirage >
] Vévénement :« Tirer une boule jaune au premier tirage >
V I'événement :<K Tirer une boule verte au premier tirage >
R, I'événement :« Tirer une boule rouge au deuxiéme tirage >
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1)
a. Construire un arbre pondéré représentant I'ensemble des éventualités de ce jeu.

b. Justifier que P(R,) = ; et(R,) = 2 i

2) Soit X la variable aléatoire associant a chaque tirage le gain algébrique du joueur
(une perte estcomptée négativement)
a. lustifier que 'ensemble des valeurs prises par Xest :{—5000; —4000; 8000; 10 000}.
b. Etablir la loi de probabilité de X.
c. Calculer E(X) et interpréter le résultat.
d. Calculer V(X).
3) Définir la fonction de répartition F de X puis la représenter dans le plan muni d’un repére orthogona
d’unités graphiques : 1 cm pour 10 000 F sur I'axe (OI) et 21 cm pour une unité sur 'axe (0]).

-
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EXERCICES (SUITES NUMERIQUES)

Exercice 1

Déterminer les quatre premiers termes de chacune des suites suivantes :

U =22 (n>1); U,=va4+n?—n(ne€N); { fos (n € N)
Upp1 =5Un—1

Exercice 2

Soit la suite (U, ),>¢ définie par:

[
Upsr = 5 Un
Calculer U, ;U etU, .
Exercice 3
Soit les suites (U ) et (V' ) définies respectivement pour tout entier naturel n par:
U,=2x3" etV, =InU,
1) Démontrer que (U,) est une suite géométrique dont on précisera la raison et le premier terme.
2) Démontrer que (V},) est une suite arithmétique dont on précisera la raison et le premier terme.
3) Calculer en fonction de n les sommes suivantes :
Spa=Ug+Uy++U, etS,=Vo+Vi++¥
Exercice 4
(T,,) est une suite numérique telle que 3T, ,, + 5T,, = 0.
1) Démontrer que (T,) est une suite géométrique dont on précisera la raison.
2) CalculerT; ; T, ; T, sachantque Ty = —9.
Exercice 5

Soit la suite (W,) définiesur Npar W, = 2etW,,, = S

Wy +3

1) Onpose:U, = ﬁ(Wn #*1).

a) Calculer Uy .
b) Démontrer que la suite (U/,,) est une suite arithmétique dont on précisera la raison.
c) Exprimer U, en fonction de n.

2) Exprimer W, en fonction de U, et en déduire W,, en fonction de n.

Exercice 6
- * - - vo = 6
On considére la suite (v,,) définie sur N par {Vn EN, Dy =1+ ?
OnposeVn € N,u,, =v, —2.
1) Montrer que (u,, ) est une suite géométrique dont on précisera la raison et le premier terme.
2) Exprimer pour tout entier naturel n, u,, en fonction de n.

3) Montrer que pour tout entier natureln, v, =

Exercice 7
Awa est une vendeuse d'orange. Les jours de marché du village, elle vend par heuré 45%du total des
oranges de I'heure précédente et le marché est ouvert de 6h a 20h. Aujourd’hui Samedi, Awa s’installe au
marché a 7h avec 520 oranges.

1)  Calculer le nombre d’orange U; surla table d’Awa a 8h.

2) Soit U, le nombre d’orange restant sur la table a la n®™¢ heure. éxprimer U, en fonction de n.

3) Combien d’orange Awa a-t-elle vendu a 11h ?
Exercice 8
Une coopérative de vendeuses de vivriers veut acheter un camion pour transporter ses produits. Un vendeur
de véhicules lui propose un camion aux conditions suivantes :

% Payer en 36 mensualités et ce, a partlr du premier mois suivant celui de la hvraison
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s Payer 1 600 000F CFA comme premiére mensualité ;
¢ Payer 400 000F CFA de moins que la mensualité du mois précédent et ceci pendant les 35 autres
mois.
On désigne par T}, la mensualité du n"*™ mois (1 < n < 36).
1)
a. Calculer la deuxiéme mensualité.
b. Justifier que la suite (T,,) est une suite arithmétique dont on précisera la raison et le premier
terme.
c. Quel est le sens de variation de la suite (T,,) ? justifier la réponse.
2)
a. Démontrer que T, = 1 640 000 — 40 000n
b. Calculer T; et Ty .
3) Calculer le montant total que la coopérative doit débourser pour acquérir le camion.
Exercice 8 g
<<Mangoua et Fils>> est une PME (Petite et Moyenne Entreprise) spécialisée dans la distribution des
journaux  domicile. Les dirigeants de cette PME estiment que le nombre d’abonnés est modélisé par la suite
- { ag=10000
) O Ti0E pr '[an,, , = 0,8a, + 5000, pour tout entier naturel n
Ou a, désigne le nombre d’abonnés 2 la création de la PME et a, le nombre d’abonnés au terme de n
années d’exercice. -
1) Calculer le nombre d’abonnés de la PME au terme de la premiére année d’exercice.
2) Soit (b,) la suite définie par b, = 25 000 — a,, , pour tout entier naturel n.
a. Calculer by et b, .
b. Démontrer que (h,,) est une suite géométrique de raison 0,8 et de premier terme 15 000.
c. Exprimer b, en fonction de n.
d. En déduire que : a,, = 25 000 — 15 000 x (0,8)".
Exercice 10
La promotion Terminale d’un lycée comprend 5 classes. Pour I'organisation de sa féte de fin d’année le
budget est estimé a 1 160 000 francs. Elle décide, en début d’année, que chacune des'5 classes participe a
une cotisation, levée de la fagon suivante :
-la premiére semainé, chacune des 5 classes cotise 500 francs ;
-les semaines suivantes, chacune des 5 classes cotise 100 francs de plus que la semaine précédente.
1) Calculer la somme cotisée par la promotion Terminale la premiére semaine.
2) Justifier que la somme cotisée par la promotion Terminale la deuxieme semaine est égale a 3 000
francs. ,
3) On désigne par U,,, ot n € N*, la somme cotisée par la promotion Terminale la n‘™me semaine.
a. lustifier que U, .4 = U,, + 500
b. En déduire la nature de la suite (I/,,) 121 -
c. Justifier que U, = 2 000 + 500n
d. lustifier que la somme cotisée par la promotion Terminale la 30%™¢ semaine est égale a 17 000 francs.
4) Le parrain s'engage a accorder une aide financiére a la promotion a condition que la somme totale
cotisée au hout de 30 semaines atteigne au mains les 25% du budget.
La promotion peut-elle satisfaire la condition posée par le parrain ?
Exercice 11 3
Une compagnie de téléphonie mobile propose 2 sa clientele la formule suivante :
La compagnie offre au début du premier mois au client un crédit de consommation de 5 000 F. En plus, le
client bénéficie chaque mois d’un crédit supplémentaire de 10% de sa consommation du mois précédent.
Pour hénéficier des avantages de cette formule, le client est tenu d’approvisionner son compte chaque mois.
Madame KOUASS|, cliente de cette compagnie, décide de bénéficier de cette formule en approvisionnant
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son compte d’une valeur fixe au début de chaque mois de 18 000F. Chaque mois, elle consomme la totalité
de son crédit.
1)
a. Calculer le crédit de consommation de Madame KOUASSI au début du premier mois.
b. Justifier que le crédit de consommation dont dispose Madame KOUASSI au début du deuxieme
mois est égal a 20 300 F.
2} Calculer le crédit de consommation dont dispose Madame KOUASSI au début du troisieme mois.
3) Ondésigne par U, le crédit de consommation dont dispose Madame KOUASSI au début du piene
mois(n > 1).
a. Préciser les valeurs de U,, U,, Us.
b. CalculerU,.
c. Justifier que pour tout nombre entier naturel non nuln, U,,,, = 0,10, + 18 000
4) Pour tout nombre entier naturel non nul n, on pose V,, = U,, — 20 000.
a. Démontrer que (V) est une suite géométrique de raison 0,1 et préciser le premier terme.
b. Exprimer ¥, en fonction de n. En déduire U,, en fonction de n.
c. Justifier que le crédit de consommation de Madame KOUASSI reste toujours supérieur a 20 000 F.
Exercice 12 3F

Pour la saisie de son rapport de stage, un stagiaire de 3*™® année BT comptabilité désire louer un ordinateur
portable pour une semaine d’utilisation. Le propriétaire de I'ordinateur lui fait alors deux propositions de
location.

1) Proposition A : :
Payer 500 F CFA le 1* jour, 600 F CFA le gee jour et pour chaque jour supplémentaire, il paie 100 F CFA de

itme jour.

plus que le jour précédent. On désigne par U, la somme a débourser pour louer ordinateur le n
DéterminerlU,, U, et Us. '
Quelle est la nature de la suite (U,,) ?justifier en précisant sa raison.

Exprimer U,, en fonction de n.

a0 T o

Combien aura-t-il dépensé en tout, durant les sept jours ? ;

2) PropositionB :

Payer 650 F CFA le 1 jour, puis augmenter le coit de la location de 10% chaque jour. On désigne par V,, la
somme a débourser pour louer Yordinateur le n#™¢ jour.
a. DéterminerV,, V, et V,.

b. Quelle est la nature de la suite (V,) ?justifier en précisant sa raison.
c. Exprimer ¥, en fonction de n.
d. Combien aura-t-il dépensé en tout, durant les sept jours ?
3) - Laquelle des deux propositions est la plus avantageuse pour le stagiaire ? Justifier.
Exercice 13
Dans un placement a intéréts simples, le capital produit le méme intérét chaque fin d’année. Dans un
placement a intérét composé les intéréts sont capitalisés chaque fin d'année.
Pour une somme de 1 000 000 F, une banque A propose un placement & intérét simple au taux annuel de
10 % et une banque B propose un placement a intérét composé au taux annuel de 8 %.
On note A,, et B, les valeurs acquises (capital+intérét) au bout de n années, respectivement dans les
banques A et B. ;
1)
a. Calculer A, et A,
b. Justifier que (A,,) est une suite arithmétique de premier terme A, = 1 000 000 et de raison
r que I'on déterminera.
c. Exprimer A, en fonction de n.
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2)
a. Calculer B; et B,
b. lustifier que (B,) est une suite géométrique de premier terme B, = 1 000 000 et de raison
q que I'on déterminera. |
c. Exprimer B, en fonction de n.
3) Un vieux paysan désire placer la somme de 1 000 000 F dans 'une des deux banques pour la
récupérer dans 10 ans. Laquelle des deux banques conseillerais —tu au vieux paysan ?
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Exercice 1
Le club informatique d’un lycée comprend 14 membres dont 8 garcons et 6 filles. 5 garcons et 2 filles de ce
club sont membres d’un syndicat.
1) On veut élire dans ce club un bureau comprenant un président, un vice-président, une secrétaire, un
trésorier et un commissaire aux comptes.
a. De combien de fagons peut-on former ce bureau.
b. De combien de fagons peut-on former ce bureau si le poste de trésorier doit revenir a une fille ?
c. L’éléve Kouakou du club se refuse d’atre dans un méme hureau que des membres militants d’un
syndicat. ’
De combien de fagons peut-on alors former ce bureau ?
2) Pour la formation de ses membres, ce club décide d’envoyer 5 membres en stage.
a. De combien de fagons peut-on choisir les 5 membres ?
b. De combien de facons peut-on choisir les 5 membres, si au moins une fille doit étre dans le
groupe ?
¢. On décide d’envoyer en stage 3 garcons et 2 filles ; combien y a-t-il alors de choix possibles ?

Exercice 2
Dans le cadre d’une lutte contre la pauvreté, une ONG accorde des subventions annuelles a une coopérative

de vivriers pour la culture de tomates, Le tableau ci-dessous donne pour dix années, les subventions
annuelles x;(en millions de francs CFA) et les productions annuelles Yi(en tonnes) correspondantes.

X; 4 5 6 0 8 S 10 2l 12 13

¥i 30 33 50 40 50 70 60 75 90 80

1) Construire le nuage de points associé 3 cette série statistique dans un repére orthogonal (0, I, D.
Echiells {absc;sse: lem - 1 millionde F CFA

ordonnée: 1 cm — 10 tonnes
2)

a. Calculer les coordonnées du point moyen G de cette série et placer G dans ce nuage de points.

b. Calculer la variance V(x) de x, la variance V(¥) de y et la covariance cov(x,y) de x et y.

c. Déterminer une équation de la droite (D) de régression de y en x par la méthode des moindres
carrés. |

d. Tracer la droite (D).

a. Selon I'ajustement précédent, a combien peut-on estimer la production annuelle pour une
- subvention de 15 millions de francs CFA ?
b. L’estimation précédente est-elle bonne ? justifier.

Probleme @h-
Partiea O
Soit la fonction f définie sur ]0; +oof par f(x) =3 — x — Inx
1) Calculer la limite de f en 0 et la limite de [ en+oo.
2) FEtudier les variations de f et dresser le tableau de variation de 7 8
3) Montrer que I'équation f (x) = 0 admet une solution unique a dans l'intervalle ]0; +oo|.
4) lustifier que € [2;3].
5) Déterminer le signe de f (x) suivant les valeurs de x.
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partie T
Soit la fonction g définie sur |0; 4oo| par g(x) = (1 - i) (2 - Inx)
1) Calculer y;lmg(x) et xl_i‘rinmg(x)

2)
b. Calculer la dérivée g’ de g sur ]0; +oo et montrer que g'(x) = %
c. En déduire les variations de g puis dresser le tableau de variation de g.

(@-1y?
o

3) Démontrer que g(a) =

4) Etudier le signe de g(x) suivant les valeurs de x.

Partie C
1) Démontrer que pour tout x € ]0; +oof; g(x) = 2 — Inx — §+ f’""
2) Soit la fonction h définie sur |0; +oo| par h(x) = —x + xinx

a. Calculer h'(x) et en déduire une primitive de la fonction x ~ —Inx sur ]0; +oo|.
b. Déterminer donc une primitive de g sur]0; +oo|.

4) Calculerl = f:g(x)dx.
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BACCALAUREAT SESSION 2011 SERIE G,

Exercice 1

Le clavier d’une calculatrice de poche comporte les touches suivantes :

0

1 2 3 4

—

o

6 7 8 9 X

Un enfant tape successivement 3 touches.
1) Calculer le nombre de possibilités de taper 3 touches.
2) Calculer le nombre de possibilités de taper 3 chiffres distincts.
3) Calculer le nombre de possibilités de taper 3 touches distinctes.

4)

a. Donner deux exemples d’opération de multiplication dont le résultat est 6.
b. Calculer le nombre de possibilités de taper une opération de multiplication.

5) Calculer le nombre de possibilités de taper une opération de multiplication dont le résultat est zéro.

Exercice 2

De I'année 2004 3 'année 2009, on a observé la consommation annuelle moyenne d’électricité a Abidjan.
Les résultats de cette observation sont consignés dans le tableau suivant :

Année 2004 | 2005 | 2006 | 2007 | 2008 | 2009
Rang de 'année x 1 - F2 3 4 5 6
Consommation en centaines de Gwh | 34 37 41 44 47 52

Nb : 1 Gwh= 1 giga wattheure.

1)

2)
3)

4)

5)

a.
Echelle :{
b.

Représenter graphiquement le nuage de points dans le plan muni du repére orthogonal (0, 1, ).
abscisse: 2 cm pour une année

ordonnée: 1 cm 1 centaine de Gwh

Peut-on faire un ajustement linéaire ? justifier.

Calculer les coordonnées du point moyen G du nuage et placer G dans ce nuage de points.

a.
b.
c.

Calculer la variance v(x) de x.
Calculer la variance v(y) de y.
Calculer la covariance cov(x,y) de x et y.

Calculer le coefficient de corrélation linéaire r entre x et y.
Ecrire une équation de la droite de régression de x en y.

Estimer la consommation en électricité de la ville d’Abidjan en 2010.

. On estime que la production d’'un Gwh engendre un coiit d’entretien de 200 000 Frs CFA.

Calculer le coiit d’entretien correspondant i la consommation de 'année 2010 de cette ville.
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Probiéme
Partie A

Soit g la fonction définie sur IR par g(x) = e*(1—x) +1
1) Calculerxlir_n g(x)et th g(x)

2) Calculer la dérivée g’ de g.
3) Etudier le sens de variation de g et dresser son tableau de variation.
4)
a. Démontrer que 'équation g(x) = 0 admet une solution unique a dans l'intervalie [1,27;1,28]
Vx € |—w;af,g(x) >0

b. En déduire que : {Vx € la; 4o, g(x) <0

Partie B

Soit f la fonction définie sur R par : f(x) = ¢x+1 +2

On désigne par (Cf) la représentation graphique de f dans un repére orthogonal (0,1,]).
Unités graphiques : 1 cm sur (OI) et 2 cm sur (0]).
1) Déterminer la limite de f en +o et interpréter graphiquement le résultat.
2)
a. Déterminer la limite de f en —oo.
. Démontrer que la droite (A) d"équation y = x + 2 est une asymptote a (Cf)en—oo.
Etudier la position relative de (Cf) par rapport a (4).

0o

3)

Calculer la dérivée /” de / et montrer que Vx E R, /'(x) = (eﬂ(z)z

. En déduire le signe de f'(x) et donner le sens de variation de f.
Dresser le tableau de variation de f.

d. Démontrer que f(a) = a + 1.
4) Tracer la courbe (Cf) et ses asymptotes dans le repére (0, ).

oo e
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BACCALAUREAT SESSION 2012 SERIE G,

Exercice 1
Soit le polynéme P défini par P(x) = —x3 — 2x + 3.
1)
a. Calculer P(1) et en déduire une factorisation de P(x).
b. Résoudre dans R l'inégquation P(x) = 0.
2) On considére l'inéquation (I):x € R,2x — In(3e *-2) <0
a. Déterminer son ensemble de validité V.
b. Démontrer que I'inéquation (/) est équivalenteax € V, —e3* — 2e* +3 > 0.
c. Déduire de la question 1 les solutions de (/).
Exercice 2 +
La salle Anoumambo du palais de la culture compte exactement 4810 places assises. Lors des six derniers
concerts, elle a enregistré en fonction du prix du ticket d’entrée x; le nombre y; de spectateurs dans le
tableau suivant :

Prix du ticket d’entrée x; | 3000 | 4000 | 7000 | 9000 | 10000 | 15000
Nombre de spectateurs y; | 4200 | 3800 | 3000 | 2770 | 2200 | 1250
1) Représenter le nuage de points dans un repére orthogonal (0, I, [).
On prendra : 1 cm pour 1000 F en abscisse et 1 cm pour 500 spectateurs en ordonnée.
2)
a. Déterminer le prix moyen X du ticket d’entrée lors de ces six derniers concerts.
b. Déterminer le nombre moyen y de spectateurs enregistrés pendant ces concerts.
3)
a. Calculer la variance v(x) de x ; la variance v(y) de y et la covariance cov(x, y) des variables x et y
b. Justifier par le calcul qu’un ajustement linéaire est possible.
4) En utilisant la méthode des moindres carrés, montrer qu’une équation de la droite (D) d’ajustement
de yenxesty = —0,2425x + 4810
5) Monsieur Konan, promoteur de spectacles, a vendu 10 000 tickets, trouver le nombre de
spectateurs.
Probléeme

; Partie A
Soit la fonction g définie sur R par: g(x) = 2x + 1 + **
1) Calculer la limite de g en —o et en +co.
2) Etudier les variations de g et dresser son tableau de variation.
3) Montrer que I'équation g(x) = 0 admet une solution unique « telle que —0,7 < a < —0,6.
4) Etudier le signe de g(x) suivant les valeurs de x.
PartieB
On consideére la fonction f définie sur Rpar: f(x) =xe ® e 2* 41— x
On désigne par (C) sa courbe représentative dans un repére orthogonal (0, 1, ]). unité : 2cm

1) Calculer la limite de f en —co et en +00.

2) DémontrerqueVx ER, f'(x) = — % et en déduire le signe de f'(x) sui\}ant les valeurs de x.
3) Déterminer le sens de variation de f puis dresser son tableau de variation.
4) :

a. Démontrer que la droite (D) d’équation y = —x + 1 est une asymptote a (C) en 4.
b. Etudier la position relative de (C) et (D).
5) Construire (C) et (D) dans ce repére (0,1, J).
Partie C

Sachant qu’une primitive de xe ~2* est —e 2% (Elx + ;1-). Calculer fol f(x)dx
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BACCALAUREAT SESSION 2013 SERIE G,

Exercice 1
Soit le polynéme P défini par P(x) = 10x3 — 9x% — 28x + 12.
1)
a. Calculer P(2) et en déduire une factorisation de P(x).
b. Déterminer trois nombres réels a, b et ¢ tels que pour tout nombre réel x,
P(x) = (x — 2)(ax* + bx + c)
2)
a. Résoudre dans R I'équation P(x) =0
b. Résoudre dans R Vinéquation P(x) = 0.
3) Endéduire dans R: :
a. Les solutions de I'équation : 10e** — 9¢?* — 28e* + 12 =10
b. Les solutions de Iinéquation : 10(Inx)?® — 9(lnx)? —28Inx +12 <0

Exercice 2
Un groupe d’éléves de terminale G, désire vendre des téléphones portables pour s’occuper pendant les
grandes vacances scolaires. Une étude de marché du prix x en milliers de F CFA en fonction du nombre
possible d’acquéreurs y, a donné les résultats regroupés dans le tableau suivant :
x; (en millers de F CFA) |7 9 11 (13 |15 |17 |19 |21
y, (nombre d'acquéreur) | 952 | 805 | 630 522 | 510 | 324 | 205 | 84
1) Représenter le nuage de points associé a cette série double (x;; ¥;) dans un repére orthogonal tel
que:
e En abscisse 1 cm représente 1 000 F CFA
e Enordonnée 1 cm représente 100 acquéreurs. '
Peut-on faire un ajustement affine ?
2)

a. Recopier et compléter le tableau suivant:

Total

X; 7 9 11 |13 |15 |17 |19 |21
Vi 952 | 805 | 630 | 522 | 510 | 324 | 205 | 84

XiYi

b. Déterminer les coordonnées du point moyen G et le placer dans le nuage de points.
c. Calculer:
e Llavariance v(x) de x.
e lavariance v(y)dey
e lacovariance cov(x,y)de xety.
3) '
a. Déterminer une équation de la droite (D) d'ajustement linéaire de x et y.
b. Tracer cette droite dans le nuage de points.
4) :
a. Caleuler le coefficient de corrélation linéaire r entre x et y.
b. Sile prix d’un téléphone portable est estimé 3 25 000 F CFA, déterminer le nombre
d’acquéreurs possibles.
N.B : Dans cet exercice les résultats seront arrondis a Fordre 2 au plus.
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Probléme
_ Partie A
On considére la fonction g définie sur 'ensemble [0;60] par : g(x) = m:fz)

1)

. Calculer la dérivée g’ de la fonction g.

. Résoudre dans [0; 60] I'équation g(x) = 0.

a
b. Etudier le sens de variation de la fonction g.
c
d

. Justifier que :

Pour tout x € [0;8], g(x) <0
Pour tout x € ]8;60], g(x) > 0
Partie B

On considére la fonction B définie sur [0; 60] par :
B(x) = ;—ox —1-In(x+2)

1)
a.
b.
2)
3
b.
c.

Soit B' la dérivée de B. Démontrer que pour tout x € [0;60], B'(x) = g(x).
Donner le tableau de variation de B sur [0; 60]

Démontrer que I'équation B(x) = 0 une solution unique a dans l'intervalle [49; 50]
Vérifier que 49,3 < a < 49,4.

Déduire des questions 1.b) et 2.2) que I'équation B(x) — 0 admet une solution unique dans
[0; 60].

3) Construire la courbe représentative de la fonction B dans le repére orthogonal.

Partie €

Une entreprise produit quotidiennement x postes téléviseurs LCD (0 < x < 60) pour un coiit total exprimé
en millions de F CFA par: C(x) = Tzﬁx + 1+ In(x+ 2).

Chaque poste téléviseur LCD produit est vendu au prix de 300 000 F CFA. On appelle R(x) la recette totale
(en millions de F CFA) résultant de la vente de x postes téléviseurs LCD.
1) Exprimer R(x) en fonction de x
2) Exprimer le terme R(x) — C(x) en fonction de x.Que représente ce terme ?
3) Déterminer le nombre minimal de postes téléviseurs LCD 2 fabriquer par jour pour rentabiliser
I'entreprise.
4) Pour quelle production quotidienne de postes téléviseurs LCD la perte de I'entreprise est-elle
maximale ?
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Cetie épreuve comporte deux pages numéroiées 1/2, 2/2 & une feuille annexe.
L 'usage de la caiculatrice scientifique est aulorisé

1EXERC[CE 1]

Soit e polyndme P définie par : P(x) = 2x -3¢ +x+ 2.

1-

2) Vérifier que P(-2) = 0.

b) Déterminer les réels a, b et ¢ tels que : P(x) = (2x + )(ax’ + bx + c).
¢) Résoudre dans R, I’équation P(x) = 0.
d) Budier le signe de P(x) suivant les valeurs de x.

Résoudre dans R 1'inéquation sutvante Z(Inx); —S[Inxf +Inx+2=0.

EXERCICE 2.

En 2013, unc entreprise emplote 2 500 personnes. Dans Yoptique d’une automatisation progressive de
ses installations. le Disectenr des ressources humaines décide de réduire, chague année, Peffectif du
persommel de 15%. :

1-

oy

i

Déterminer Ieffectif du personvel en 2014 et en 2015.

On désigne par Py Ueffectif du personnel de I'entreprise en 2013.
Soit # le nombre d’années écoulées a partir de 2013, :
On désigne, par P, et Py les effectifs respectifs de la 7™ et (n+1)™™" année.
a) Vérificr que; Py =Po(1 -0,15) ;
Pr=P(1-0,15).
by Exprimer P, en fonction de P, _
En déduire que Ia suite (P, )., est ime suife géométrigue dont on déterminera le premicr terme
et la raison.

a) Exprimer P, en fonction de .

5) 1’ automatisation de |'entreprise est dite compléte Jorsque I'effectif du personnel ne dépasse
pas 500.
A partir de quelle anne, ['objectif sera-t-il atteint ?
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PROBLEME

On considére la fonction g définie sur R dont 1a courbe représentative de g : (C,) est donnée par le
graphique suivant. (Voir feuille annexe).

;

Reproduirectoomp}élupm‘lemuegmphiqw,iembimaﬁvam:

x -2 0 .2 Fl'
|

= =

3. A partir du graphigue, préciser Ia position relative de {C,) par rapport & I’axe des abscisses.
3-  En déduire le signe de g(x) suivant les valeurs de x.
Partie B : Etude d'une fonction f.

Soit fune fonction numérique d’une variahle réelle x, définie par :

f{x}=(:’+ax+b]e’ oh 2 et b sont des nombres réels.

* a) Démontrer gue pour tout nombre réel x ona f‘(.r)=[x’+(2+a)x+a+b]c‘ ot f’est Ia

foncticn dérivée de /.
Exprimer, en fonctionde a et b,/ "(0) et f (2).
b)FnunhsmtlaqucstmnAl- détenmneﬂmnom‘bmsréelsaetbpowqw

[ (x) = g{x) pour toul réel x. : SR
Pomlamne,onwsca = 2eth=R.

a)Démnntruque hmj(x) Oet im f(x)= +o0.

E—p-o0 X3
b) En utilisant les résultats de la partie A, étudier le sens de variation de /.
c) Dresser le tableau de variation de /.

On suppose que  f{x) = (;\ —;.).021
a)Démontrcrqmgmumln:édxona f(x}=i:x—l—\5)(x—l+\/§)e‘
h}Etudmries;gmdcﬁx)smmﬂmvalcmdcx
c)Onm!-f‘j‘ﬂx)cﬁ
Justifier que I"intégrale I estnégative.
d) Un considére Ia fonction F définie sur | par F(x):(x2—4x+2f,e’_
Démontrer que F est une primitive de /'sur R puis calculer la valeur de 1.

¢) En déduire Iaire ¢ du domaine du plan délimité par la courbe représentative de f;
I"axe des abscisse et les droites d'équations x = l‘-Hﬁ etx=1 —-\Ex.
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Cette épreave comparte deux pages numéroides 172 el 2/2.
L asage de ba caleulatrice scientifigue est antorisé
Le candidar recevra nne (01) feuille de papier millimétré

EXERCICE 1

Un établissement présente chaque année des candidats au Buccalauréat dans des séries d’enseignement
général et des séries d’enseignement technique. Cet établissement a présenté 930 candidats aux épreuves
du Baccalauréat session 2014.

30% des candidats de Iétablissement étaient inscrits dans une série technique,

40% des candidats de !’établissement ¢taient des gargons,

25% des candidats gargons étaient inscrits dans une série technique.

1-  a) Calculer 'effectif des garcons et celui des filles de Pétablissement qui étaient candidats(tes).
b) Démontrer que Peffectif des candidats garcons dans les séries techniques &ait égal 3 93.
c) Calculer P'effectif des candidats(tes) de 1’ensei gnement technique et celui des candidats(tes) de
Penseignement général. g : s
2-  Reproduire et compléter le tableau ci-dessous,

Répartition des candidats(tes)
SEXE x i S Techm'quf T Générale Total
Gargon (%) ~ r 40
Fille (%) .
Total (%)  RER  SaR B 100 |

3-  Pour la préparation a I’examen du Baccalauréat, le chef de "établissement avait décidé de

_ constituer un comité de supervision des séances d’étude des candidats(tes) : le comité étant

/> compost de 7 membres sélectionnés parni-es candidatsiies) de I*étabiisserent.

a) Combien de choix avait-il de constituer le comité si fous les membres étaient inscrits en
enseignement technique ?

k) Combien de choix avait-il de constituer le comité si 4 filles et 3 garcons étaient membres, mais
tous inscrits en enseignement général ?

[Comaes

L’étude d’une pOPuiatid:n;'iiﬁmale en voi¢ de disparition a donné les résuitats smm '
Année 19707 1980 [ 1990 ] 2000 | 2010 :
Rang de I"année LA e T B B R

Population z; en milliers {4450 [ 1250 | 280 | 100 | 28
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e — — oY
On pose 3, = Inz ol In désigne la fonction logarithme népérien, _
: G ks i
1-  Reproduire et compléter le tableay suivant. 2
Xf }f tﬂ"; 2
—
' ~ -
| TOTAL B j :
NB : Arrondir les résultats a 10 pres.
2- “Calouler : :
a)la vatiance Vix) de x.
b) la variance V(y)de v.

cila covariance Cev(x Yidex et ¥

. 3- a}Cﬂmﬂ_er Itm;zmmmtde con'é!anon linéaire dc la série stauenque (x5 3).
5) Un ajustement linéaire est-il justifié ?

1 de Ia droite de régression de yen x.

8 gy Enuﬁhm oe‘tajusicmenl estimer la valeur de y e 1’an 2020,
3 b) Combxm;mn—ll d’animaux en I'an 20207

»bf

i Onponmdere la fonctzon nmnénque £ de la variabl® réelle x définie par : g(x) s :ix :
X
Déte:mmcr I ensemblc de définition D, de g. '
- a) Résoudre dans R l’équanon gx)=0.
) Emdlerlcs:gnedeg{x) sur -2 ; +oof.

2 artie B

2

Ondonne 1a f‘oncuon numcnque fde la variable recllc X définie par : f(x)= 52— —; + ln(x+ 2).

Soit (€7 sa courbe mprésentanve dans le plan muni du repérc orthonarmé (O, I, J).
Unité graphique : 3 cm,

I-  Démontrer que I’ensemble de définition de fest )= -2 : +af,
2+ 2)Onnote f'(x) la dérivée defsurD;. - :
ke Calculerf(x) et démontrer que " (x) = = o(x) pout fout x'¢lément de Dy

b) Ex déduire ics variations de f'sur D,
' ¢)Dresserle "de_vanauondef _
3- a) Reproduire et mpléter le n sui vant nt: A
b) Construire la courbe (€} dans le repére (O, I ).
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PREFACE

Ce document de MATHEMATIQUES s’adresse spécifiquement aux éléves
de la terminale G,.

Il peut également étre utile aux éléves de la terminale A,, aux postulants
du concours d’entrée au CAFOP.

L'objectif majeur de ce document est de servir de complément au manuel
(A nous le bac G,, G, B} recommandé pour I'enseignement technique.

Ce présent document reprend intégralement tout le cours avec des exercices
d’application. De plus il contient plusieurs exercices d’entrainement et
d’approfondissement.

Ce document comprend trois (03) parties que vous consulterez dans le
sommaire. En outre, il nous parait bien de signaler que ce document repose
en grande partie sur des manuels et cours de mathématiques de divers
horizons puis des évaluations (devoirs et sujets type BAC) données ces dix
dernieres années.

Des erreurs et des imperfections, il y en a certainement. Nous espérons que
~de nombreux lecteurs et collegues voudront bien nous soumettre critiques et
suggestions afin de nous permettre d’apporter les améliorations qui
s'imposent a I'occasion des prochaines éditions. D’avance nous les
remercions. '

Je remercie vivement mademoiselle DJOKE ADJO YOLANDE grace a qui
I'ouvrage a pris forme et pour la compétence et le dévouement avec lesquels
elle a assuré la dactylographie.
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